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Imperativul competenței
Desigur că a pune problema competentei în activitatea economico-socială 

în termenii unui imperativ nu constituie în sine o noutate. Oriunde și oricînd 
este necesară stăpînirea activității pe care o desfășori de așa manieră incit 
lucrul să fie bine făcut, să răspundă țelului urmărit. Ceea ce conferă însă 
problemei competenței în muncă, astăzi, aici, în România socialistă, dimen
siuni cu totul și cu totul deosebite, se poate spune chiar spectaculoase, rezidă 
în obiectivele strategice stabilite de partid cu privire la dezvoltarea noastră 
multilaterală, iar de aici formele mai complexe, conținutul mai bogat, acui
tatea sporită pe care le capătă manifestarea competentei la toate nivelele și 
în toate sectoarele. Mai mult. în politica partidului, în concepția secretarului 
său general, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, imperativul competenței este 
fundamentat ca fenomen de masă și. de asemenea, ca fenomen exprimînd 
competiția cu performanța, accederea la realizările de vîrf pe plan mondial.

Luînd in considerare datele la zi ale realității procesului revoluționar 
de ridicare a României socialiste pe trepte superioare de civilizație și pro
gres trebuie avut în vedere că cerințele competentei vizează capacitatea pro
fesională și tehnică, la fel. capacitatea de asimilare a noului, stăpînirea cu
ceririlor științei și cunoașterii umane, nu în ultimă instanță, organizarea 
optimă a muncii, a producției. Și mai cu seamă creșterea investiției de in
teligență probată în activitatea productivă pe seama reducerii investițiilor 
materiale făcute de societate. Aceasta este, după cum arăta tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, sursa cea mai importantă de care dispunem pentru 
a reuși să materializăm toate proiectele pe care ni le-am asumat în vederea 
realizării progresului urmărit prin întreaga politică a partidului, prin efor
turile întregului nostru popor.

Nu e mai puțin adevărat, substanța competenței este extrem de largă, 
dispune de o multitudine de valențe și expresii, celor profesionale și teh
nice adăugindu-li-se in mod nemijlocit dimensiunile morale și civice. 
Accesul la competență, la gradul de competentă solicitat de sarcinile ce 
ne revin, nu este ușor de realizat și nu poate rezulta decit dintr-un efort 
personal, al7 fiecăruia, desfășurat pe termen lung cu cel mai acut simță- 
mînt de responsabilitate și față de sine și față de societate. în această pri
vință viața demonstrează că competența este o, problemă de datorie a 
fiecăruia, o răspundere de rezonanță socială și care ne condiționează direct 
calitatea și eficienta muncii, respectiv tocmai acele cerințe care circumscriu 
în mod esențial noua etapă de dezvoltare în care ne aflăm — etapa dezvoltă
rii intensive.

Pentru noi, a stăpîni știința de a face bine ceea ce avem de făcut, de a 
face mereu mai bine este un comandament care trebuie și este ridicat la 
scară de masă, dar care are totodată o adresă foarte personală în sensul 
că noi toți sîntem chemați să ne străduim, folosind condițiile oferite de 
societate, de a ne forma capacitatea profesională și tehnică pe coordonatele 
unor niveluri de competență mereu mai înalte. De altfel, gradul de com
petență nu este ceva definitiv, ceva căruia poți să-i pui punct vreodată. Dim
potrivă, efortul se cere a fi continuu, permanent deschis spre asimilarea a noi 
și noi cunoștințe, permițîndu-ne să ne stăpinim intr-o măsură sporită dome
niul de activitate, problemele locului de muncă și astfel să le putem solu
ționa în condiții optime.

După cum se știe, secretarul general al partidului a subliniat în repetate 
rînduri conexiunile ample pe care le implică pregătirea profesională si teh
nică a omului societății noastre, competența cu care iși face datoria. Tocmai 
pentru implicațiile vaste pe care le are atît in plan economic si social, dar 
șl politic și moral, îndrituindu-se ca un factor principal de progres al țării, 
efortul de a ne perfecționa, de a ne ridica gradul de competență ne apare 
ca un act de răspundere patriotică și civică, revoluționară, fată de prezentul 
și viitorul țării, față de destinele poporului căruia îi aparținem cu întreaga 
noastră ființă,

SUPLIMENT LITERAR-ARTISTIC

Omagiul artei

ODIHNĂ LA CÎMP de CORNELIU BABA (din ciclul „1907"),

în opera Iul Corneliu 
Baba motivul uman revine 
frecvent, nu Intîmplâtor 
Tudor Vianu îl numea 
«pictor al omului*: „Omul 
este mai întîi o ființă fizi
că. o compiexiune organi
că, lunga evoluție a vieții 
i-a acordat suplețe, grație 
și delicatețe... Al doilea 

«strat al umanului este omul 
social, relațiile omenești au 
fost deseori înfățișate de 
Baba. Uneori sînt atingeri 
delicate între suflete"...

O temă deseori reluată 
de el este aceea a grupuri
lor de țărani sau de mun-

ulei pe pînzâ, 1954 
citori în munca sau în 
odihna lor. Mare pînză de 
compoziție între cele mai 
valoroase ale pictorului. 
Iată grupul de țărani de 
altădată, porniți la cîmp, 
cu femei, copii...

Puțini alți pictori români 
au manifestat o cunoaștere 
la fel de profundă ca aceea 
a lui Baba. în legătură cu 
felul de a fi, de a se grupa 
al sătenilor din epoca mai 
veche, cu natura sentimen
telor și a gîndurilor ce-i 
stăoînesc...

S-a sfîrșit lucrul în ore
le dimineții și înainte dea 
îl relua se odihnesc la cîmp

lîngă țarina muncită, băr
batul istovit, copilul învelit 
în țoale și numai nevasta 
veghează cu mîinile îm
preunate, cu ochii încărcați 
de durere, privind fără țin
tă. Fără să „povestească", 
fără acea fabulație, compo
zițiile lui Baba posedă o 
extraordinară elocvență, o 
putere a evocării omului în. 
situația de clasă în care 
această parte a operei ar
tistului ne apare ca una 
din cele mai de seamă ma
nifestări ale picturii româ
nești din noua epocă a con
struirii socialismului.

DEZBATEREA NOASTRĂ

PERSONAJUL TÎNĂR, PERSONAJ 
EMBLEMATIC AL LITERATURII ROMÂNE

Dacă aruncăm o privire asupra literatu
rii române de la origini pînă în prezent, 
cu intenția, de a tipologiza personajul 
literar după criteriul vîrstei, se impune 
constatarea că personajul ei principal e 
lînărul. E adevărat că, în proza de mici 
dimensiuni (în schițe și în ..momente"), se 
pare că precumpănește vîrsta maturității, 
surprinsă într-o multiplicitate de iposta
ze și stări care, de fapt, o anulează ca 
realitate bio-psihologică. dar în proza de 
mari dimensiuni (în nuvelă și în roman), 
ca și în poemul narativ, domină autori
tar vîrsta iuventutei. Avem în vedere, 
firește, personajele viabile estetic și mai 

ales pe acelea memorabile, dar chiar 
dacă ar fi introduse în calculator și per
sonajele ratate ca întrupare ficțională, 
concluzia n-ar putea să fie alta.

E posibil ca și alte literaturi să se ca
racterizeze prin aceeași hegemonie, dar, 
dacă așa ar putea să stea lucrurile, ne 
aflăm în preajma unei explicații mai 
generale, de ordinul tipologiilor uma
ne, a acestei realități. Spre deose
bire de celelalte vîrste, tinerețea cu
mulează dimensiuni acut contradictorii, 
dar armonizabile în focul aceluiași spirit. 
Ca timp al descoperirii de sine și al Insti
tuirii raporturilor cu lumea, al problema

tizării existențiale și al crizelor de inte
grare, al proiecției idealizante și al dezi
luziei catastrofice, al hipersensibilității și 
al inițiativei orgolioase, al metamorfozei 
proteice și al năzuinței de originalitate, 
al neliniștii și al bravurii, al purității și 
al experimentului, tinerețea ipostaziază 
complexitatea naturală. Ea încearcă poza 
și contrafacerea doar în joacă, pentru a 
le parodia și, în fond, pentru a le recu
za : complexitatea dobîndită, păstrată și 
adîncită prin studiu, proprie maturității 
și senectuții. îi este indiferentă. Iată, 
așadar, pentru ce scriitorul preferă tine
rețea celorlalte vîrste : ea îi garantează 

plurivalenta psiho-morală de care are 
nevoie personajul literar.

Pot fi prezumate. însă, și motivații care 
sînt numai ale literaturii române. Sînt 
motivații de ordin spiritual-istoric.

Tînărul trebuie să fi fost o prezență 
proeminentă în mitologia comunității 
«mamă», cită vreme solul care urma să-i 
reprezinte «interesele» în fața lui Zal- 
moxis era ales dintre tinerii ei exemplari. 
Mitologia românească va prelua acest cre-
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In inlreaga (ară continuă să sc desfă 
șoare o variată gamă dc manifestări poli
tico-educative și cultural-artistice de
dicate împlinirii a 65 de ani de la crearea 
Uniunii Tinerelului Comunist și a 30 de 
ani de la înființarea Uniunii Asociațiilor 
Studenților Comuniști din România. Din
tre acțiunile care au avut loc în ultimele 
zile consemnăm :
• Comitetul municipal București al 

U.T.C. a organizat la Muzeul de istorie a 
partidului comunist, a mișcării revolutio
narc și democratice din România o în- 
mînare festivă de carnete de membru al 

apoi dezbaterea intitulată „Uniunea Tinere-

tu Plastică

U.T.Q. A urmat
tului Comunist — școală de educare patriotică și revoluționa
ră a tineretului", precum și un frumos program de muzică 
și poezie.

• La Liceul „George Bacovia" din -Bacău, elevi din mai 
multe unități de invățămint din localitate au participat la 
simpozionul cu tema „Tineretul — prezență activă în marile 
bătălii de clasă conduse de Partidul Comunist Român."
• „Inițiative românești privind locul și rolul tinerei gene

rații in procesul dezvoltării generale, a luptei pentru coope
rare și pace" s-a intitulat masa rotundă de Ia Casa de cul
tură, a științei și tehnicii pentru tineret din Balș, județul OIL
• Sub genericul „Anii luminoși ai tinereții noastre". Comi

tetul județean Vrancea al U.T.C. a organizat la Casa de cui-, 
tură a sindicatelor din Focșani un recital artistic.

• Clubul tineretului din Ineu, județul Arad a fost gazda 
dezbaterii cu tema „Uniunea Tineretului Comunist Român —

^ 65 de ani de activitate sub conducerea partidului",

JJ2 Muzică
Un ciclu de
manifestări
binevenit
• „Muzica românească in con

temporaneitate" — un ciclu bi
nevenit de manifestări muzicale 
ce se definesc ca autentice 
incursiuni in teritoriul de mare 
complexitate și diversitate al 
creației noastre muzicale actua
le. O lecție de istorie a muzicii 
românești contemporane, o cale 
deschisă către cunoaștere, înțe
legerea și apropierea de marile 
sale valori. In acest cadru, sta
giunea de concerte din Studioul 
Radioteleviziunii înscrie marți 
24 februarie ora 19 o evocare 
extrem de interesantă, seara 
fiind dedicată compozitorului 
Mihai Moldovan, cel care în 
scurtul răstimp petrecut pe 
scena muzicii noastre și-a definit 
un portret pregnant, de mare 
Vigoare. O evocare ce benefici
ază de participarea unuia din
tre numele de referință ale 
componisticii românești (și nu 
numai românești !) actuale — 
l-am numit pe Anatol Vieru, de 
prestigioase prezențe interpre
tative, cărora li se alătură 
actorul Ion Caramitru. Ș*

du-
una

• Inițiativa, unor seri, sau 
pă-amieze de jazz nu este 
nouă. Nouă este formula propu
să de luni pînă vineri în fieca
re săptămînă de formația Dan 
Mîndrilă — Opus 4 grup. Intr-o 
permanentizată replică a gene
rațiilor, Dan Mîndrilă dialoghea
ză pe teme ale jazz-ului româ
nesc și străin cu Nicolae Simi- 
on — instrumente de suflat. 
Mircea Tavitian — pian, Cătălin 
Rotaru — contrabas și Eugen 
Nichiteanu — percuție. Spiritul 
improvizației se află aici la el 
acasă, antrenîndu-se cu consec
vență și tenacitate, ciștigind in 
experiență și exuberanță inter
pretativă.

mai 27 de ani. de Jules Mi
chelet : „Cunoștințele cele mai 
depărtate in aparență se ating 
realmente sau mai degrabă for
mează toate un sistem...". In
tr-o epocă și intr-o lume in care 
inclusiv procesele născute din 
interdependențe sint interdepen
dente, printre cugetătorii ro
mâni ce au surprins armonia 
legăturilor dintre domenii apa
rent izolate se află și Solomon 
Marcus care iși continuă de
mersul său interdisciplinar cu 
nc.ua sa carte intitulată „Artă și 
Știință", apărută la Editura Emi- 
nescu. După o convingătoare 
subliniere a rodnicelor interfe
rențe ale culturii- științifice cu 
cea umanistă în istoria ronfâ- 
nilor. lucrarea pune in discuție 
cei doi poli ai limbajului uman 
— limbajul poetic și cel ști
ințific — și demonstrează că 
pertinentă eficacitatea metode
lor științifice (in mod special 
matematice, lingvistice și semio
tice) în studiul poeziei, al na- 
rativității, teatrului. muzicii, 
criticii literare și artelor vizuale.

„Este o carte — ne-a mărturi
sit autorul — despre o viziune 
interdisciplinară nu numai in
tre discipline diferite, dar și in
tre discipline de tip diferit cum 
sint domeniile artei și științei. 
Este un lucru verificat că virsta 
tinără este mai deschisă și mai 
lipsită de prejudecăți in asimi
larea unui asemenea punct de 
vedere. îmi amintesc, spre 
exemplu, de două lucrări ale 
unor elevi de liceu din Bucu
rești și Ploiești prezentate la 
ultima sesiune națională de re
ferate științifice de la Baia Mare 
in care se cerceta, din proprie 
inițiativă (!), filozofia și poezia 
lui Blaga prin prisma fizicii și 
matematicii moderne, sau se 
analiza cu metodele teoriei in
formației «Luceafărul- emi
nescian. Iată de ce lucrarea se 
adresează, cu precădere, tinerei 
generații".

ARISTOTEL BUNESCU

Virtuțile inter
disci plinarităfii

Privind treptele și suprafețele 
line ce individualizează lucră
rile lui Brâncuși, un ginditor 
remarca pe lingă virtuțile lor 
artistice și pe cele aerodinamice 
care sugerează, în egală măsură, 
năzuințele de permanentă înăl
țare a omului. Pînzele impre
sioniste au, la rîndul lor, afini
tăți cu rețelele de pătrate, cu 
procesul de limită propriu de
monstrațiilor de analiză. Iată 
doar două posibile argumente 
pentru afirmațiile făcute, la nu-

Creionul minunat
La Galeriile de Artă ale Mu

nicipiului București expune un 
tinăr — Adrian Stoenică 
al cărui nume cu 
vom mai auzi. Este 
un mare număr de 
tehnică dificilă care

de 
siguranță 

vorba de 
pasteluri, 

cere mul
tă siguranță in desen precum și 
o sensibilitate deosebită in a 
realiza zeci de nuanțe intr-un 
registru cron^tic destul de re
st rins. Iată reja conturate cite- 
va calități ale tinăruiui artist 
care oferă publicului pe lingă 
frumusețea peisajelor și a na
turilor moarte gindite in des
cendența formulei clasice de 
pastel (aici poate că ar trebui 
să fie mai atent și să se lepede 
de influența modelelor intilnite 
in albume), și niște surprinză
toare peisaje realizate numai 
in creion negru de o moderni
tate accentuată ; cele din urmă 
trebuie neapărat văzute și ți
nute minte fiindcă acest tip de 
desen in mină neagră (atit 
rar în expozițiile ultimelor 
este un prilej de adevărată 
cintare.

Expoziția de la Galeriile 
Artă ale Municipiului București 
constituie o manifestare fru
moasă care onorează sala.

total separat și că cei implicați 
în destinul eroilor filmului iși 
joacă propriul lor destin, ma
joritatea personajelor poartă 
numele actorilor iar in film 
apare și un regizor, acela sint 
eu. filmind viața fabricii fără 
să-și dea seama poate de viata 
care se consumă in realitatea 
lui și in care și el este implicaL 
Toți cei care ne-am unit in ju
rul acestui film am lucrat îm
preună și la „înghițitorul de 
săbii" și la „Năpasta" și indife
rent dacă un actor mare apare 
aici poate intr-un rol mai mic. 
acest lucru se înfimplă pentru 
că am dorit să ne sudăm intr-o 
echipă, și să mergem de acum 
inainte in această formulă. Ast
fel. din distribuție fac parte 
Ovidiu Iuliu Moldovan. Victor 
Rebengiuc. George' Constantin. 
Mircea Diaconu. Petrică Gheor
ghiu. Tamara Buciuceanu. Leo- 
poldina Bălănuță. Mircea Albu- 
lescu, Vasile Niculescu. Am lu
crat tot cu operatorul Vivi Dră- 
gan și cu scenograful Mircea 
Neagu. Muzica filmului este de 
fapt o selecție din preclasicii

te a unei respirații, viață și 
chin. întrebare și mirare, moar
te și ris. cuvinte si Cuvint... și 
de aici o respirație e lumea.

„Matca" mai este o încercare 
de poetică spectaculară pentru 
care ,s-au străduit alături de 
mine, pe scena Studioului nos
tru studenții anului IV actorie, 
cursuri de zi. dar și colegii 
noștri absolvenți, deci Oana 
Ștefănescu. Marian Rilea și 
Constantin Cotimani.

Scenografia este semnată de 
Irina Dimiu. studentă (Institu
tul de Arte Plastice, anul IV, 
seral), care a construit o ima
gine plastică inspirată de arhe
tipurile românești, bazîndu-se 
mai mult pe lemn, ceea ce .se 
înscrie bine și in spațiul teatral 
și în tradiția românească. Irina 
Dimiu are experiența unui spec
tacol anterior la care a realizat 
costumele, mă refer la „Slugă 
la doistâpîni" de Goldoni pus în 
scenă de Laurian Oniga la Bo
toșani și va semna scenografia 
la „Tartuffe" care se va monta 
pe scena studioului nostru.

C. LIANA

de 
ani) 
în-

de FLASH

MIRCEA T. PAVEL

1 Cinema

MĂRTURII
DE LUCRU:
Alexa Visarion
despre noul său

film: t,Punct și 
de la capăt"

Am primit de la dramaturgul 
Radu F. Alexandru scenariul 
acestui film pe care, de comun 
acord, l-am modificat apropiin- 
du-mi-1 si imaginînd o poveste 
verosimilă. Este povestea unui 
om care se reabilitează prin 
muncă și dragoste, iar filmul 
derulează lungul drum al soli
tudinii pină la solidaritatea uma
nă. Desigur. Încercarea la care 
este supus eroul meu este 
nuanțată și complexă, există în 
această poveste și sugestia de
gradării propriilor idealuri, dar 
și adevărul peren că singurul 
lucru cate nu e perisabil pen
tru un artist este omul. Si mai 
există un semn în acest film 
menit să sugereze că faptul ar
tistic de cel real nu poate fi

INTERFERENȚE ARTISTICE

T heat rum mundi
Teatrul Național in co

laborare cu Muzeul de artă 
al R.S.R. a inițiat acest 
ciclu de evenimente specta- 
cologice intitulat „Artele 
plastice și dansul* gindit in 
formula de studio de balet 
și de inițiere in artele vi
zuale,.de accentuare a punc
tului de interferență. De 
fiecare dată, in prima parte 
un istoric sau un critic de 
artă prezintă momentul plas
tic. în cazul premierei pe 
care o discutăm Suzana 
Heitel va evoca evul mediu 
laic in plastica epocii, iar 
partea de dans se va referi 
la aceeași epocă in artă și 
cultură. Coregrafia este 
realizată de Ion Tugearu cu 
balerinii Operei Române. In 
rolul jonglerului actorul 
Clgudiu Bleonț va imagina 
acest personaj in sens me
dieval, adică pe cel ce cintă,

rostește versuri și dansea
ză. Poezia este selecționată 
din opera trubadurilor epo
cii, din toată 
seană pină in 
nească. Muzica 
ment artistic o 
colaj 
ranae* din sec. XIII, „Car
olina Burana* de Carl Orff 
fi cintecele minesengherilor. 
Aceasta ar fi structura pre
mierei de astăzi. In studiu 
mai sint alte trei programe : 
„Peter Breughel năzdrăva
nul* in coregrafia Mihaelei 
Atanasiu, „In căutarea Gre
ciei eterne* in care se va 
prezenta „Medeea*, semna
tarul coregrafiei fiind Alexa 
Mezincescu și „Coordonate 
ale spiritualității românești", 
in coregrafia Verei Proca . 
Ciortea.

Europa apu- 
Țara Româ- 
acestui mo- 

constituie un 
din „Carminae Bu
din sec. XIII,

IOANA MORUZI

Deși continuă să fie scena pe care au loc spectacolele tine
rilor și foarte tinerilor studenți regizori și actori, Studioul 
de teatru al I.A.T.C. nu mai este chiar atit de tinăr ; a îm
plinit trei decenii de activitate. Reprezentația cu Matca, de 
Marin Sorescu este cea mai nouă premieră a sa. In imagine, 
interpreții principali Constantin Cotimanis și Oana Ștefănescu.

Corelli. Vivaldi etc. și am do
rit-o astfel tocmai pentru a sta
bili raporturile optime dintre 
viata cotidiană și starea inte
rioară a personajelor. Erăul 
principal, inginerul, recită de 
asemenea din Bacovia, Blaga, 
Nichita Stănescu. întregul film 
este o meditație a mea asupra 
vieții contemporane, asupra des
tinului uman în acest timp, un 
gind despre însingurare, despre 
ideal și certitudine. Credința 
mea este că nu un film înseam
nă opera unui regizor ci fiecare 
din filme înseamnă un capitol 
din opera lui. Acest film este 
un fragment din lucrarea mea 
artistică.

n
Teatru

La I.A.T.C.
o noua premieră

Au trecut numai cîteva zile 
de la premiera cu Matca, de 
Marin Sorescu, pe scena Studio
ului Casandra a I.A.T.C. Am 
rugat-o pe tînăra Mona Chirilă, 
studentă în ultimul an a sec
ției de regie, realizatoarea aces
tui spectacol să ne spună cum 
l-a gindit :

„Matca" este spectacolul unei 
respirații ; o mogîldeată de om 
respiră în mijlocul potopului 
asemeni bradului primordial în 
mijlocul apelor neîncepute și 
lumea va să fie cu acest om 
mic între ape și cer respirînd 
limpede în brațele încleștate ale 
mamei ca un copac îmbrățișat.

„Matca" este analizat fierbin-

Revista 
revistelor
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• Din sumarul bogat al 
ECHINOXULUI (nr. 4/1987), re
ținem contribuția sicilianului 
Rolando Certa : „Ruralul și ur
banul în poezie", din care cităm : 
„De ce multi poeți, mai ales în 
lumea Balcanilor, continuă să 
ciute natura, satul, realitatea 
rurală ? Fiindcă în aceștia exis
tă o legătură adincă cu pămin- 
tul pe care nu trebuie să o 
piardă, chiar dacă intrăm tot 
mai mult în era robotizării și a 
informaticii, a unui industria
lism cane adeseori il atrage pe 
om din locul său de naștere..." 
E plăcut să afli că la forumul 
internațional de la Struga s-a 
vorbit în termeni elogioși de li
teratura căreia îi aparții • 
DUNĂREA — suplimentul lite
rar al LUCEAFĂRULUI (nr. 7/ 
1987) —, editat cu concursul 
Comitetului județftan de cultură 
și educație socialistă Brăila, ex
primi nd contribuția Cenaclului 
„Panait Istrati" din Brăila al 
Uniunii Scriitorilor, se află in 
al doilea an de existență. Un 
număr divers, multă poezie și 
proză, contribuții istoriografioe, 
restituiri, evocări etc. — patru 
pagini de viață literară dinami
că cu specific clar și parfum da
nubian autentic... • Mult și 
bine se scrie și în Țara Făgă
rașului — rezultă din paginile 
TRIBUNA LA FĂGĂRAȘ tipă
rite în TRIBUNA (nr. 5/1987). 
Lăudabilă, utilă și generoasă a- 
ceastă tendință a revistelor cu 
prestigiu de a patrona și găzdui 
condeie din arii geografioe cit 
mai cuprinzătoare.
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Dialoguri neconvEnționale

Șerban Cioculescu

„CRED ÎN DESTINUL LITERATURII ROMÂNE. 

CRED ÎN VALOAREA, ÎN RESURSELE 

MARI ALE POPORULUI NOSTRU"

— Ați acordat, Stimate Șerban Cio
culescu, de-a lungul timpului, numeroase 
interviuri. V-aș propune, de aceea, să ne 
vorbiți, la inceputul dialogului nostru, 
despre condiția interviului ca gen literar.

— Intr-adevăr, am acordat in timpul 
vieții mele numeroase interviuri, dar nu 
m-am gîndit niciodată că interviul ar 
putea fi un gen literar. Intii, pentru că 
în interviurile mele, interviveurilor mei 
le spuneam că nu vreau să știu dina
inte întrebările, tocmai findcă nu voiam 
să fac literatură. Vream să răspund in 
mod spontan doar evitînd greșelile gra
maticale (adică să fie limba corectă). 
Știu însă că majoritatea dintre cei in
tervievați cer întrebările dinainte și se 
aștern și scriu (unii dintre ei in stil 
ornat). Ei, asta-i proastă literatură !

Acuma, desigur, sînt și interviuri foar
te interesante. Primul care a publicat la 
noi interviuri deosebit de reușite a fost 
Felix Aderca, în Mărturia unei generații, 
dar nici el n-a avut un program pro- 
priu-zis, ci pur și simplu a vrut să-i 
iscodească pe scriitori, cu unii dintre ei 
a și polemizat, a creat deci un mod 
interesant de polemică.

Cînd un scriitor mare acordă un in
terviu, chiar dacă nu l-a scris, nu se 
poate să nu aibă un caracter literar. Un 
interviu acordat de Arghezi, de Vinea, 
se înțelege de la sine că trebuie să aibă 
calități literare.

— Credeți că există o școală româ
nească a interviului ? Care sint numele 
care nu se pot ocoli vorbind despre 
istoria interviului românesc ?

— Noi n-am avut înainte nici o facul
tate de gazetărie. Dac-am fi avut o fa
cultate de gazetărie, pesemne că unii 
gazetari s-ar fi specializat în interviuri. 
Au fost însă numeroși scriitori tineri 
care au luat interviuri. Mă gîndesc la 
Carianopol, la Matei Alexandrescu, cînd 
erau foarte tineri. Acum nu mai sînt în 
viață. Aderca era un scriitor deja afir
mat cînd a luat interviuri, cred că avea 
40 de ani. Au mai luat interviuri bune 
I. Valerian, Profira Sadoveanu. Ion Bi
beri, Netea, Ilie Purcaru și alții, dar nu 
cred că se poate vorbi la noi, pro- 
priu-zis, de o școală a -interviului, deși, 
așa cum am afirmat, n-au lipsit foarte 
înzestrați practicieni ai acestuia.

— Cum apreciafi dv. că trebuie să 
privim raportul literatură-societate ?

— Raporturile dintre scriitor și artist 
in genere și societate sînt implicite, 
adică scriitorul și artistul, fără a-și 
pune în mod expres această problemă, 
reflectă un moment al societății, fie în- 
cadrîndu-se idealurilor ei, fie combătîn- 
du-le. Chiar cel care se declară dușman 
al societății timpului său, prin faptul că 
ia act de existența acelei societăți, el 
se afirmă ca un fel de produs al acelei 
societăți. Majoritatea scriitorilor sînt însă 
impregnați de spiritul societății din 
chiar momentul în care s-au născut. Ra
portul dintre scriitori și societate este 
așadar unul inevitabil.

Acuma, neîndoielnic, unii dintre scrii
tori devin militanți fie pentru idei tra
diționaliste, fie pentru idei progresiste. 
La noi, marele reprezentant al tradițio
nalismului din acest secol a fost Nicolae 
Iorga. Am avut și publiciști de stingă 
de mare talent, Cocea, Vinea, Tudor- 
Teodorescu Braniște, nu mai vorbesc de 
publicistica partidului comunist în ilega
litate. Așa-zisul turn de fildeș e o ilu
zie, pentru că însuși scriitorul care se 
izolează reprezintă totuși unul din punc
tele de vedere ale societății sale. Sigur, 
un om de stingă nu poate să fie parti
zanul turnului de fildeș. Cine se închide 
în singurătatea lui e o un om care nu 
e cu privirea în viitor.

— Care este rolul criticii literare 
privită din perspectiva acestei dualități : 
literatură-societate ?

— Critica literară cercetează în pri
mul rînd calitatea literară a unei opere. 
Chiar scriitorilor de talent li se întîmplă 
să publice cărți proaste și atunci criti
cul literar nu trebuie să fie influențat 
de situația literară a acelui scriitor, chiar 
dacă el ar fi academician sau laureat al 
premiului de. stat, E obligat să arate și 
denivelările — cum le numesc eu, ale 
scriitorilor de talent cînd aceștia dau 
cărți nerealizate. Judecata de valoare 
este, deci, obligația primă a criticului. 
Criticul descrie o operă, o explică, îi 
relevă părțile bune și părțile slabe. Este 
ca expertul în pictură. Un expert în pic
tură distinge imediat între opera unui 
maestru și un fals. La noi au fost nume
roase falsuri. Pictura lui Grigorescu, 
pictura lui Andreescu și a altora a sufe
rit o mulțime de contrafaceri. Criticul 
literar este, în fond, un expert. însă un 
expert pe care-1 stimează mai mult 
publicul decît scriitorii: Scriitorii sînt în 
genere agasați de critici. Scriitorii cred 

că opera lor nu are nevoie să treacă 
prin aceste furci caudine : acceptă numai 
critica de tămiiere, cu alte cuvinte, cri
tica zisă de sprijin. Este critica ce la 
apariția oricărei cărți. bună sau rea, 
n-are deci: cuvinte de laudă.

Dacă ați avea curiozitatea bunăoară 
să luați o revistă fie săptăminală. fie 
lunară și să decupați îr.tr-un dosar cro
nicile de proză și cronicile de poezie — 
veți vedea că mai toate volumele de 
poezie nou apărute sînt evenimente lite
rare și toate romanele sint foarte bune 
(și-atunci s-ar zice că literatura română 
este cea mai mare literatură din lume).

Despre mine spunea Cincinat Pavelescu. 
încă acum 50 și ceva de ani. că sint un 
critic primejdios, că nu aștept să primesc 
cărți cu dedicație, că le cumpăr și scriu 
despre ele ca să nu mă simt obligat in 
nici un fel față de autori.

Fără îndoială insă că nici severitatea 
absolută nu-i foarte indicată. Cînd de 
la prima frază un critic se arată morocă
nos către o carte, el devine suspect că 
este dușmanul acelui scriitor. O anumită 
obiectivitate cere ca cel care face o re
cenzie să facă abstracție de-scriitor: 
nu-i este nici prieten, nici dușman. îl e 
indiferent îl interesează numai cartea, 
dar despre carte, el trebuie să se pro
nunțe cu sinceritate, chiar cu franchețe, 
și dacă este francamente proastă, s-o 
spună cfar.

— Prin acest răspuns ați anticipat, ia

tntilnirile cu Șerban 
Cioculescu, seniorul de 
azi al criticii literare ro
mânești, fie la Rotonda 13 
a Muzeului Literatorii 
Române, unde este, de 
atiția ani, un coseur fer
mecător și de neînlocuit, 
fie in locuința sa de pe 
strada Dr. Turnescu, nr. 
5, unde transformă clipele 
petrecute împreună cu 
oaspeții săi, trecindu-le 
pe dinaintea ochilor cărți 
rare și documente vechi 
de o valoare deosebită, în 
spectacole de neuitat, sint 
întotdeauna înalte sărbă
tori ale spiritului.

$i cum altfel decît săr
bătoare și bucurie se pot 
numi emoția și ineîntarea 
cu care maestrul Șerban 
Cioculescu iți arată in 
bogata sa colecție de bi
bliofil fotografiile cu 
autograf ale lui Vasile 
Alecsandri, I. L. Caragia- 
le sau Nicolae Iorga ?

Se pot uita, apoi, gestu
rile tandre ale marelui 
critic atunci cind extrage, 
cu degetele tremurinde, 
din rafturile bogate, edi
ția Baladelor poetului 
„vecinie tinăr și ferice", 
cum îl numea Eminescu 
pe bardul de la Mircești, 
purtînd pe frontispiciu 
anul 1852, Fenomenologia 
spiritului a lui Hegel, pu
blicată în anul 1807, ori 
Eseurile lui Montaigne, in 
ediția din 1617 ?

Intr-adevăr, privindu-l 
pe Șerban Cioculescu ofi
ciind in această familiară 
ipostază, de print fericit 
al bibliotecii, se înțelege 
mai bine încă de unde iși 
trage seva și strălucirea 
stilul său inconfundabil, 
care înflorește în articole 
și studii memorabile, 
unde dicțiunea ideilor și 
claritatea rostirii sint im
pecabile, floretele de ar
gint ale cuvintelor desti

parte, întrebarea pe care doresc să v-o 
adresez acum. Reproduceam in ea un 
citat dintr-un mai vechi interviu al dv. : 
„Vedem în critică un instrument de cu
noaștere și de orientare, iar nicidecum 
un gen literar autonom, un alt domeniu 
al frumosului !“. Vă mențineți această 
afirmație ?

— Da, îmi mențin această afirmație. 
Critica nu este un gen literar. A se în
tîmplă ca unii critici să fie foarte talen- 
tați : Călinescu. Vladimir Streinu, Per- 
pessicius. Eu, din fericire, nefiind dintre 
criticii talentați, n-am avut nici o ambi
ție literară. Vladimir Streinu pretindea 
că metaforele au valoare ilustrativă, 
credea despre critic că trebuie să fie și 
puțintel poet. Eu îi spuneam că această 
credință a lui este strict subiectivă. El 
începuse însă cu poezia și continuase cu 
critica.

Prin critica sa și Călinescu se inte
grează literaturii. El este Interesant și 
cind greșește, ca atunci cînd compara 
pe Haia Sanis cu Fedra. Nu este absolut 
nici o legătură. Am văzut însă citată 
această paralelă, ca o floare la butonieră. 
Recunosc insă in Istoria lui literară un 
monument de critică, dar un monument 
de critică impresionistă, unde nu se cere 
atît de mult justețea judecății, cît talen
tul literar. Cu riscul de a mă contrazice 
în aparență, recunosc că, într-un fel, 
critica impresionistă aparține literaturii. 
Cum insă n-am făcut niciodată critică 
impresionistă, deși unii dintre tinerii 
critici de azi mă situează și pe mine 
printre criticii impresioniști, nu mă con
sider un critic cu talent literar și. deci, 
din punctul meu de vedere, văd în cri
tică doar un gen orientativ al literaturii.

— Să facem o întoarcere în timp. Ați 

debutat in anal 1«2J ia „Fada literară* 
eandosă de N. D. Cocea. Ce loc ocupă 
debutul in cariera dv. seriileriecască ?

— Debutul acesta pentru mine a fost 
fericit. Eram student in anul al treilea 
la Facultatea de litere și filozofie și eram 
foarte categoric ia judecățile mele de 
respingere. Critirile mele erau majori
tatea negative și în această calitate 
mi-am făcut un mic renume. Incit in 
anul următor Camil Petrescu a apelat 
la mine să fac critica la revista lui. Pe 
urmă am plecat in Franța. Ia studii, 
timp de un an și jumătate. Cînd m-am 
înapoiat, am vrut să intru in redacția 
ziarului „Adevărat*, ca redactor politic. 
Unul dintre cei doi directori mi-a spus : 
Altm prea mulți redactori politiei, dar 
na sint tnalțamit de felul in rare Cotare 
face critică literară. Fi-o dumneata*. 
Iată deci că după cinci ani de Ia debutul 
meu iși amintea de mine. Acum aveam 
26 de ani neimpliniți. era in primăvara 
lui 1928. în interval mai scrisesem la 
„Viața literară*. Am fost chiar. împreu
nă cu Aderca. primii care cu un an îna
inte de apariția Cuvintelor potrivite am 
scris cite două articole de fond despre 
Tudor Arghezi. Și eu și Aderca eram 
mari admiratori ai poetului și decupam 
din revistele pe care le cumpăram sau 
din ziarele cu pagină literară, poemele 
sale ți ne făcusem fiecare cite un dosar 
complet .Arghezi*. dosar ce i-a lipsit lui 
Lovinescu in 1923 cind a publicat volu- 

nate tiparului fiind înmu
iate cu dezinvoltură, deo
potrivă in finețe și ironie.

Contemporan multi ani 
cu E. Lovinescu și coleg 
de generație cu G. Căli- 
nescu, T. Vianu. Vladimir 
Streinu, Pompiliu Con- 
stantinescu s&u Perpessi- 
4ius, Șerban Cioculescu 
rămine în anul cînd va 
împlini- aproape șase de
cenii și jumătate de acti
vitate neîntreruptă in 
slujba literaturii și 85 de 
ani de viață, un repre
zentant strălucit al criticii 
românești din toate tim
purile.

Opera sa, clasicizată 
deja, ii dă astăzi autoru
lui ei dreptul firesc să se 
bucure de prețuirea și 
prestigiul pe care numai 
autenticii creatori le 
merită dintotdeauna cu 
prisosință.

mul IX din Critice, cel cu Poezia nouă. 
Nu era informat Sigur, era un critic mai 
mare decît toți, dar nu era informat și 
nu avea o idee clară despre poet. Cum 
au apărut Cuvinte potrivite a spus : „Da, 
e mare, foarte mare" și a scris despre 
el cum se cuvenea. Primul însă care a 
intuit că este egalul lui Eminescu a fost 
Fundoianu, care cu cîțiva ani mai îna
inte. in „Contimporanul" lui Vinea, a 
publicat pe o coloană „Mihai Eminescu", 
iar pe cealaltă coloană „T. Arghezi". Și 
tot el, deși mare admirator, avea, rezerve 
față de proza lui Arghezi. Dar știți care 
este partea interesantă ? Arghezi e mai 
modem în proză decît în versuri. Așa 
că el îi reproșa acestuia, indirect, tocmai 
modernismul, pentru că proza lui Ar
ghezi 'e mult mai descumpănitoare pen
tru cititorul care nu are o mare cultură 
literară, decît poezia lui, care adeseori 
merge direct la inima cititorului.

Deci debutul meu la „Facla literară" 
a fost un debut fericit, mai ales că, după 
cum am povestit în cartea mea de amin^ 
tiri. N. D. Cocea mi-a refuzat primul 
articol pe care i l-am dus și cînd am 
dat să plec, el mi-a spus : „Dar te an
gajez cronicar permanent". Sigur că 
pentru mine a fost o lovitură fericită. 
De obicei cînd ți se refuză un articol 
însemnează că ai bătut greșit la o ușă. 
Eu am avut însă noroc. N. D. Cocea a 
fost nașul meu literar. Așa că i-am păs
trat toată afecțiunea. De aceea n-am în
țeles, cînd G. Călinescu, in noua sa edi
ție a Istoriei, spune despre Cocea că 
era un admirator al ordine! stabilite și 
un conservator. Or, el a fost un revolu
ționar. Vedeți dv. cînd criticul vrea să 
fie original, el nu se mai uită la reali
tate și se opune opiniei generale, dar 

s-ar putea ea opinia generală să fie ea 
cea justă ți-atuncea criticul mare să 
n-aibă dreptate. Sigur, în literatură 
Cocea nu s-a realizat așa cum s-a reali
zat in gazetărie, insă a fost un pamfletar 
de mare curaj și un vestitor al vremu
rilor noi.

— Intr-an interviu, acordat lui G. Ari
an. ia revista „Flacăra* spuneați : „o 
treime din viață mi-am trăit-o in biblio
tecă*. Cana ți cit din experiența de viață 
directă se regăsește in scrisul dv. T

— N-aș putea vorbi despre o între
tăiere intre experiența mea de viață și 
experiența mea literară. Singurul lucru, 
ca să zic așa. unde tangența totuși s-a 
produs este acela că eu in viață am fost 
un optimist, chiar dacă am avut o copi
lărie foarte tristă. Am fost optimist și 
cred că optimismul meu l-am transmis 
și in scris.

Cred in destinul literaturii române. 
Cred in valoarea, in resursele mari ale 
poporului nostru, incepind chiar cu ar
tele așa-zise minore. Ba chiar mi-e un 
fel de ciudă. Străinii admiră portul nos
tru. ceramica noastră și artele noastre 
populare in genere. Nu gustă insă tot 
alit de mult literatura noastră. Deocam
dată aceasta n-a avut norocul să fie 
valorificată in afară la justa ei valoare; 
deși am avut scriitori mari : Rebreanu, 
Hortensia Papadat-Bengescu, Arghezi, 
chiar Bacovia. Dacă Ba co via. de pildă, 
ar fi scris in Franța, dacă in 1916 Plumb 
ar fi apărut in Franța, scris de un poet 
francez, cu aceleași notații și cu aceleași 
impresii poetice, Bacovia ar fi devenit 
un poet mondial. Un Bacovia francez ar 
fi fost tot așa de important ca Appoli- 
naire.

— „Stilul lui Șerban Cioculescu, direct, 
simplu, ferm, exact, limpede, lapidar, 
este un stil Voltairian, prin excelență un 
stil al inteligenței" — scrie Al. Paleo- 
logu intr-un articol aniversar. Vă regăsiți 
in întregime in această scurtă, dar concisă 
caracterizare ?

— Nu pot spune că mă regăsesc in între
gime. pentru că aș avea aerul de-a fi pre
zumțios. Dar fără îndoială că am admirat 
întotdeauna pe Voltaire și cred că sînt sin
gurul din România care are dicționarul lui 
de filozofie în 8 volume în întregime (vi-1 
pot arăta, dacă vreți), într-o ediție de 
acum 160 de ani. Adevărul este că am 
gustat totdeauna spiritul Voltairian, însă 
acesta este atît de fin, îneît nici nu nă
zuiesc să mă consider decît un admi
rator al lui.

Mi se atribuie, iarăși, mai multă iro
nie decît am desfășurat în timpul activi
tății mele. Nu mă pot însă plînge. Re- 
numele meu, in impresia mea, — și să 
nu credeți că vă fac o declarație de 
falsă modestie sau de ipocrizie — depă
șește buna părere pe care o am și eu 
despre mine. Ei, am impresia că buna 
părere generală despre mine este supe
rioară bunei mele păreri despre mine, 
îmi pare rău că nu mă pot depăși. Dar 
nimeni nu se poate depăși. Sîntem robii 
unei anumite structuri intelectuale și 
spirituale din care nu putem ieși. în ce 
mă privește, am fost nutrit pînă la 
vîrsta de 25—26 de ani mai mult de 
cultura franceză decît de cea românească 
și-am mers către spiritul francez critic 
și către gluma franceză. N-am fost un 
snob în alegerile mele, ci am mers în 
direcția temperamentului meu. Am acti
vat, de altminteri, profesor secundar de 
franceză, pînă am fost chemat la Uni
versitatea din Iași, în 1946. Aici am fost 
solicitat nu pe cale normală, adică a 
urmării treptelor : asistent, lector, confe
rențiar, ci am fost chemat' direct, chiar 
cu recomandarea lui Călinescu. Călinesctl 
a fost astfel nașul meu universitar. Așa 
îneît ceea ce am spus despre el nu în
semnează că-mi știrbește admirația și 
chiar gratitudinea pe care i-o port pen
tru că a trecut peste unele diferende 
dintre noi. Am fost singurul care am 
scris ceea ce se poate numi studiu la 
apariția Istoriei sale ; ba a scris pe larg 
și Ralea, dar nu era chiar un studiu. 
Am făcut, de fapt, un diptic : în prima 
parte îi descriam cu simpatie structura 
lui voluptuarie și în partea a doua îi 
arătam insuficiențele istoricului literar. 
El a socotit-o un act inamical. Dar asta 
nu l-a împiedicat ca în 1945 să mă invite 
să fac critica literară la ziarul „Tribuna 
poporului" și pe urmă să mă recomande 
ca profesor la Universitatea din Iași, 
deși n-am urmărit o carieră universitară.

Interviu realizat de 
NICOLAE ȚONE

(Va urma)



DEZBATEREA NOASTRĂ t 

PERSONAJUL TÎNĂR, PERSONAJ 
EMBLEMATIC AL LITERATURII ROMÂNE

(Urmare din pag. I)

dit existențial. Incepînd cu Făt-Frumos 
gi Ileana Sânziana, care alcătuiesc cuplul 
exemplar, personajele ei umane tutelare 
Se instalează definitiv în această vârstă.

Tinerețea e asociată în noul orizont 
simbolic binelui și frumosului — kalo- 
kagathon-ului —, candorii și febricității, 
autoproiecției și faptei înnobilatoare. 
Protagoniștii cîntecului epic bătrinesc 
și ai basmului, care reflectă punctul de 
yedere al autorului comunitar, sînt, cu 
excepții irelevante, oameni tineri și, de 
multe ori, adolescenți, care, prin înseși 
faptele comunicate de poveste, izbutesc 
să-și cristalizeze personalitatea. A- 
ceastă -favoare» imemorială de care 
a avut noroc iuventutea in spațiul 

• autohton al oralității (și nu numai in 
structurile literare, ci și în viziunea miti
că difuză, vag coagulată) s-a transmis și 
literaturii în formă scripturală, bineințe- 
les, nu programatic, ci prin canalele se
crete și inanalizabile ale spiritului. Scrii
torul simte față de posibilitățile inepuiza
bile de insolit ale tinereții aceeași atrac
ție subliminală și irezistibilă pe care o 
simțea odinioară povestitorul. Nu avem 
de-a face cu un fenomen retardatar, ci 
cu unul de remanență profund simbolică, 
propriu unui cadru cultural cu o istorie 
care a avut puterea de a-și vindeca ori 
de cite ori a fost cazul, fracturile tempo
rare, fapt ce a permis astfel o neîntre
ruptă circulație a substanței originare.

La această continuă asumare a modelu
lui primordial a putut să îndemne și o 
distinctă dimensiune a istoriei naționale : 
afluxul de spirit tînăr în toate marile ei 
momente de prefaceri benefice radicale. 
Cind urcă pe tronul Moldovei și al Țării 
Românești și se angajează în marile con
fruntări militare de apărare a țării, cei 
mai viteji dintre domnii Renașterii, de Ia 
Mircea cei Mare Ia Mihai Viteazul, de 
la Ștefan cel Mare la loan cel Viteaz și 
de la Vlad Țepeș Ia Radu de Ia Afumați, 
sint foarte tineri, iar uneori încă nu și-au 
consumat tot zbuciumul propriu adoles
cenței. Revoluția din 1821 e concepută de 
un om tînăr pe care ii consiliază oameni 
tineri. De o uimitoare tinerețe sînt luptă
torii revoluționari ai anului 1848 din toate 
cele trei țări române. încă tineri sînt 
făuritorii Unirii din 1859. ca și ai războiu
lui de dobindire a Independenței din 
1877. E limpede că întreg secolul al XIX- 
lea românesc, și nu numai in plan politic, 
ci și în acela cultural-artistic, e opera 
unui om tinăr. Dar tinerii au fost, de ase

menea. dacă nu autori, atunci coautori ai 
marilor evenimente care structurează 
secolul XX românesc. Această prezență 
permanentă a tinârului in momentele 
nodale din istoria comunității nu putea să 
rămină fără urmări pentru literatura și, 
in genere, pentru arta ei. La nivelul ce! 
mai superficial al faptelor, e neîndoielnic 
că in toată proza care și-a făcut perso
naje din domnii renascentiști, din liderii 
răscoalei din 1784, din pașoptiști, din 
unioniști și din performerii spiritului 
artistic (Mihai Eminescu) și tehnitf (Aurel 
Vlaicu), fie că le respectă identitatea isto
rică sau Ie-o travestesc, protagoniștii nu 
pot fi decît tineri. La nivelul profund al 
inter-relației societate'artâ, ubicuitatea 
tinârului in multiplicitatea realității isto
rice exercită o presiune insidioasă asupra 
instinctului creator, fără a-i impune 
numaidecit un personaj cu biografie ve
rificabilă, dar dxlndu-l asupra tipului ca 
atare.

A cataloga personajele tinere din litera
tura română e un obiectiv de dicționar și 
numai cu un asemenea instrument de 
lucru Ia dispoziție s-ar putea încerca o 
clasificare a Iui. Ceea ce se poate încerca 
deocamdată e doar o dihotomie tipologică, 
in funcție de atitudinea personajului față 
de propria sa modelare.

E în firea tînărului să vrea să-și lămu
rească identitatea ori, cum se mai spune, 
«să se caute», dar unui iese el însuși în 
întîmpinârea experienței, altul o așteaptă. 
Cel dinții poate fi un romantic construc
tiv, un voluntar al ideii, un luptător și un 
constructor. Cel de-al doilea poate fi un 
spirit problematizant, un trudnic al ideii 
și, de aceea, un sceptic. Desigur, expe
riența poate pecetlui amîndouă psihologi- 
ile și le poate contopi indiscernabil, așa 
cum se întimplă în marea literatură.

Cine sînt romanticii/voluntarii 7 Toma 
Nour din nuvela eminesciană „Geniu 
pustiu", luptător al anului 1848, trăiește 
cu aspirația de a-și dărui viața cauzei : 
„asaltul e tinereță", spune Eminescu în- 
tr-un manuscris. Tînărul carbonar din 
„Frideric Staaps“, nuvela lui Nicolae 
Filimon, își riscă viața pentru a răzbuna 
împilarea patriei și, în cele din urmă, și-o 
pierde. Protagonistul din „Popa Tanda“, 
de loan Slavici, modelează o colectivitate 
rurală prin exemplu personal și in sens 
civilizatoriu. Milescu și Mibai Comăniș- 
teanu din „în război", de Duiliu Zamfi- 
rescu, se jertfesc din proprie voință pen
tru patrie. (Poate fi adevărat, cum zice 
G. Călinescu, că „romancierul voiește să 
ne demonstreze că singele cel bun al 

boierilor clocotește in momentele solemne 
ale patriei", dar „boierii" sint, in acest 
caz. niște oameni tineri). Frații Jderi, din 
romanul omonim, și îndeosebi Ionut. sint 
proiecții pure ale spiritului eroic. Toader 
Mindruțâ din „Sfîrleazâ și Fofează", ro
manul lui Victor Ion Popa, ilustrează 
victoria dîrzeniei pasionate. Si cite 
exemple n-ar mai putea C evocate !

Un mare scriitor spunea odată că taina 
farmecului tinereții „nu stă în puterea 
de a făptui orice, ci in putea credinței că 
poți făptui orice". Credința că pot făptui 
orice o au mulți eroi tineri din literatura 
română, și din aceea contemporană în
deosebi, care a cunoscut în deceniul al 
șaselea și devalorizarea ei. înaintea tu
turora o are, asemenea unui prototip, 
tînărul meșter Manole care, întrebat de 
Negru Vodă dacă ar mai putea înălța un 
lăcaș asemănător cu acela pe care îl 
izbutise, îi răspunde afirmativ, cu super
bia proprie nu numai artistului de geniu, 
ci și vîrstei tinere, pentru care nimic nu 
este imposibil. Acești romantici/voluntari 
(și lor li se alătură și păstorul din 
„Miorița") afirmă o etică superioară, 
reductibilă la ideea de sacrificiu.

Nu toți voluntarii afirmă o etică. Lite
ratura română a imaginat, ca și alte li
teraturi, și cițiva tineri care resping in
stinctual orice idee de cod moral, aseme
nea lui Tănase Scatiu din romanul omo
nim al lui Duiliu Zamfirescu, sau aderă 
la unul machiavellic, cum face Dinu 
Păturică, „un ambițios în felul lui Julien 
Sorel" din „Roșu și negru" care, tocmai 
de aceea, „nu e un simplu și vulgar vînă- 
tor de avere, ci un însetat de toate senza
țiile vieții" -(G. Călinescu), ca. și Tănase 
Bojogea-nu din „Fecior de slugă", de N. D. 
Cocea. Literatura română din ultimele 
decenii propune doar episodic și la modul 
caricatural această variantă malefică a 
tinereții.

Sub raport axiologic, șanse mari de a 
deveni reprezentativ are, totuși, tînărul 
care problematizează impactul cu «necu
noscutele» vieții, care ia totul în serios și, 
cîteodată, în nota gravă. El refuză să 
trăiască asemenea celuilalt, în faldurile 
iluziei, efortul lui fiind de a se desface 
din atracția ei. Comunicarea cu reali
tatea se face complicat și se poate întim- 
pla ca impactul să-i provoace drame 
dureroase. Odată cu depășirea crizei, el 
devine, insă, marele -cîștigător» : un 
îmbogățit de experiențe esențiale, de stări 
sufletești bogate, de concluzii existențiale 
durabile.

Sensul existenței Iui Alecu Ruset din 

„Zodia Cancerului", de Mihail Sadoveanu, 
căruia ii este dat să trăiască intr-o epocă 
a barocului negru, i-i dă iubirea ee-i este 
interzisă : pentru o fată frumoasă de 
domn diabolic, pentru o țară cotropită de 
jale, pentru valorile umane maculate. Ște
fan Gheorghidiu din „Ultima noapte de 
dragoste. întiia noapte de război", de Că
rnii Petrescu se vede pus in situația de a 
trăi simultan eșecul in dragoste și expe
riența -limită» a războiului, dar această 
încrucișare care îi marchează destinul 
sUrșește prin a-i procura un reconfortant 
sentiment de limpezire. Prin» în același 
vîrtej. Apostol Bșioga, din „Pădurea spîn- 
zuraților", rupt între datorie și afecțiune 
pentru consingeni, va avea în finalul ro
manului, după o torturantă confruntare 
interioară, un „ce" de erou martir. Laurel 
din „Balaurul", de Hortensia Papadat- 
Bengescu, aceeași aspră experiență belică 
îi aduce un spor de identitate. Nici lui 
Felix Sima din „Enigma Otiliei", de 
G. Călinescu nu-i lipsesc motivele deza
măgirii, dar prin ele „primește o magis
trală lecție de viață" (Pompiliu Constan- 
tinescu).

Acestui tip, de o binefăcătoare com
plicație interioară, îi aparțin și cele mai 
multe din personajele tinere memorabile 
din proza contemporană. Pe Niculae Mo- 
romete, personajul lui Marin Preda, 
nedreapta îndepărtare din activ îl «de- 
structureazâ», dar nădejdea în reintegrare 
îl îndeamnă să supraviețuiască moral : 
„Avea o privire care arăta că în ceea ce 
îl privea va face orice i se va spune să 
facă, dacă ii rămînea neatinsă speranța 
activității politice care ii plăcea așa de 
mult". Ii sint afini : Victor Petrini din 
„Cel mai iubit dintre pămînteni" ; Chirii 
Merișor din „Galeria cu viță sălbatică", 
de Constantin Țoiu; Luca din „Tratament 
fabulatoriu", de Mircea Nedelciu ; Neluțu 
din „Nopți de trecere", de Constantin 
Stan ; Adam Nica din „Firesc", de Petru 
Cimpoeșu. Cel din urmă își exprimă clar 
condiția tipologică : ..Patru ani din care 
nu s-a ales nimic. încă nu e prea tirziu 
să încerc altceva, orice. La naiba cu 
iluziile. (...) Important e că a luat hotărî- 
rea". Marile diferențe de contur psiholo
gic nu pot prejudicia această consaguini- 
tate.

Pe deasupra celor două tipuri, literatu
ra română propune prin personajele sale 
tinere un model existențial integrator, a 
cărui esență se află într-o reflecție a lui 
Tudor Vianu în marginea unei maxime : 
„A rămas tînăr ăcela care n-a făcut nici 
o concesie convenției și prejudecății".

...în viziunea autorilor

NICOLAE ȚIC: „A scrie despre tineri 

înseamnă a medita asupra viitorului"

— în majoritatea romanelor 
dv., stimate Nicolae Țic, ince
pînd cu Anii tineri (1961) și 
terminînd, să zicem, cu Jean, 
fiul lui Ion (1978) sau chiar cu 
Sărindar (1981), personajul tinăr 
ocupă un Ioc privilegiat.

— Personajele romanelor 
mele, cele mai multe, se află 
la vîrsta tinereții, pentru că 
tinerețea este vîrsta opțiunilor 
majore, a elanului sincer, a 
celor mai dramatice întrebări, 
este poarta de argint prin care 
se intră in marele fluviu al 
existentei. Un creator adevărat 
găsește în mirajul tinereții sur
se eterne ale inspirației, mate
rial bogat de construcție româ
nească, pe care-I poate modela, 
după puterea talentului său. 
în creații care să depășească 
barierele efemerului.

Oare personajul Ion, al lui 
Liviu Rebreanu, nu este tinăr ? 
Apostol Bologa, din Pădnrea 
spinzuraților, nu-i foarte tinăr 
și el ? De asemenea, Sadoveanu 
are foarte multe personaje ti
nere. Holban, la fel, în O moar
te care nu dovedește nimic sau 
Ioana. Și cite asemenea exem
ple n-am mai putea da !

Deci, personajul tinăr este o 
prezență de marcă în tradiția 
literaturii noastre, tradiție însu
șită și continuată cu noi izbînzi 
de pleiada scriitorilor de după 
23 August. Mă gîndesc la Andrei 
Sabin din Străinul, de Titus 
Popovici, personaj literar com
plex care exprimă o întreagă 

categorie de intelectuali aflată 
la o răspintie a istoriei, mă gin- 
cesc la Căiin Surupăceanu din 
Intrusul iui Marin Preda, per
sonaj marcat puternic de expe
riențe morale și sociale.

Tineri din cărțile lui D.R. Po
pescu, Augustin Buzura, Eugen 
Barbu, Constantin Chirițâ, Radu 
Cosașu, Mircea Nedelciu, Bedros 
Horasangian — cred nu numai 
că sint personaje bine realiza
te artistic, dar ele, in același 
timp, pot depune și depun, de 
altfel, mărturie despre autorii 
lor aflați in anumite împreju
rări sociale, politice, morale, de
finitorii.

— Cum explicați dvs. această 
puternică prezență a personaju
lui tinăr in proza de după Eli
berare ?

— Două lucruri mi se par 
definitorii în acest sens și ele 
cred că explică pe de-a-ntregul 
acest fenomen, pe care eu, 
afirm încă o dată, îl găsesc 
foarte firesc. Mai intîi, putem 
vorbi despre presiunea realității 
asupra scriitorului. în sensul 
că. niciodată ca în perioada de 
după 23 August, tineretul n-a 
fost o forță mai vie, mai dina
mică în viața politică și econo
mică a țarii. Acum tineretul 
este organizat temeinic și an
trenat la reconstrucția patriei 
și la construirea noii societăți. 
In al doilea rînd, scriitorul, a- 
cest ochi al lui Homer, pururi 
viu, nu putea rămîne indiferent 
la ceea ce se întimplă in jurul 

său. El se simte dator să prindă 
in paginile cărților sale esen
țialul realității din care el în
suși face parte. De aici a re
zultat o întreagă tipologie a 
personajului tinăr in literatura 
noastră nouă.

— Sâ revenim asupra cărți
lor dv. Cit din experiența de 
viață directă ați împrumutat 
personajelor tinere pe care 
le-ați realizat ?

— Foarte mult. Am scris des
pre tineri pentru că eu însumi 
eram foarte tînăr. Am lucrat 
ca reporter Ia ziarul „Scinteia 
tineretului", eram trimis cu 
delegația de ziarist pe toate 
șantierele țării. Pe aceste șan
tiere dominau tinerii și cel 
puțin 20 de ani la rînd redacți
ile și editurile mi-au cerut să 
scriu despre tineri. Am reali
zat multe reportaje despre ei, 
despre tinerii preocupați, în ge
neral, cu munca lor, cu învăță
tura, cu problemele legate de 
întemeierea unei familii, etc. 
Pavel Oniga, din Anii • tineri, 
are o traiectorie sinuoasă, in 
relațiile cu sine și cei din jur. 
Dacă nu se prăbușește este din 
pricină că arc ambiția de a se 
realiza. Această ambiție este 
dominanta tuturor personajelor 
tinere din cărțile mele. M-au 
pasionat, de altminteri, acele 
personaje care au un crez in 
viață, o atitudine și care au 
forța de a răzbate totdeauna la 
suprafața luminoasă a lucruri
lor, unde se îmbrățișează ade
vărul și valorile morale.

— Ce teme, ce medii sociale 
ați abordat cu predilecție ?

— Mi-e greu să vorbesc Ia 
modul general. Navetiștii, de 
pildă, este o carte a tinerilor 
muncitori in formare, prinși in
tre două medii. Locuiesc la sat. 
lucrează Ia oraș. încă mai sînt 
țărani, cu perspectiva de a de
veni muncitori. Lumea uzinei 
m-a reținut in mai multe din 
romanele mele. Jean Andreica, 
din Jean, fiul lui Ion, este o 
încercare de a defini un perso
naj mai aparte. întreprinzător, 

iscoditor, el refuză monotonia 
și se află intr-o permanentă 
luptă cu inerția. Acest perso
naj nu mai preia experiența 
înaintașilor fără discernămînt. 
Are forța de a verifica, de a 
analiza totul. El simte preface
rile social-politice, se pregăteș
te pentru ele, participă la ele. 
De fapt, acesta, cred, este per
sonajul emblemă de azi care 
preocupă pe mulți dintre scri
itorii contemporani : tinărul în
făptuitor, implicat total în viața 
social-politică și morală a țârii.

— V-aș ruga, în finalul con
vorbirii noastre, să vă opriți cî- 
teva minute și asupra persona
jului Vlad Stanca, care mie mi 
se pare unul exemplar in gale
ria portretelor tinere pe care 
ni le dezvăluiți în romanele dv.

— Vlad Stanca este persona
jul central al unei trilogii din 
care au apărut deja volumele 
Lege și anexă (1983) și Sărindar 
(1984), urmînd ca în acest an

I0AN LĂCUSTĂ: „Personajul tinăr 

există in literatura noastră 

ca o prezentă bine definită"

— Cartea ta de debut, Cu ochi 
blinzi (Ed. Cartea românească, 
1985), a stîmit, loan Lăcustă, o 
adevărată explozie de cronici li
terare, în majoritatea revistelor 
de euliură din țară. Au scris, 
astfel, despre volumul tău Cor
nel Regman, Ion Vlad, Nieolae 
Manolescu, Mihai Ungheanu, 
Mircea Iorguleseu, Gabriel Di- 
misianu, Liviu Petrescu, Cornel 
Ungureanu, Ion Simuț, Constan
tin Sorescu, loan Holban, Tra
ian Ungureanu, Liviu Papadi- 
ma etc. Rareori un debutant a 

sâ apară și al treilea volum al 
ciclului, Grindina. El este tînă
rul cu credințe ferme, intransi
gent cu sine și cu epoca sa. Deși 
acțiunea acestui roman se pe
trece îri deceniul III al acestui 
secol, prin ardoarea sa pentru 
adevăr și dreptate socială, prin 
fermitatea cu care se bate pen
tru nou și progres, Vlad Stanca 
este, totodată, un om al timpu
lui nostru.

De altfel, am gîndit întotdea
una că a scrie ■ despre tineri 
înseamnă a gîndi in perspectivă. 
A te gindi la tinerețe, a medita 
asupra ei, înseamnă a medita 
asupra viitorului. Poate că toc
mai aceste personaje ' tinere, eu 
ochii deschiși la lumea de mii- 
ne, dar și contribuind la defini
rea ei, sint acelea care dau vi
goare cărților noastre și le vor 
menține viu interesul peste 
decenii.

întrunit atitea aprecieri eritiee, 
aproape în totalitate favorabile.

— Volumul meu a fost primit, 
într-adevăr. foarte bine de cri
tică și de cititori. Am fost chiar 
surprins de interesul aproape 
unanim pentru 'această carte, 
care, așa cum a apărut ea., lasă 
„la vedere" etapele uceniciei 
mele literare. Vis cu lup, poves
tirea care deschide - primul ci
clu al cărții, am scris-o prin 
anii ’69—’70, iar Rană de zbor, 
după opt ani, in 1978. Fiind vo
lumul meu de debut, l-am alcă-



tuit din texte aparent disparate. 
Ele au avut menirea de a su
gera cititorului, criticii, virtua
litatea mea scriitoricească. 
M-am și grăbit, de altfel, in- 
cluzînd în sumar secțiunea La 
ușa domnului Caragiale, pe 
care inițial b gîndisem ca o 
carte de sine stătătoare.

Cu ochi blinzi înseamnă 
încheierea uceniciei. Primirea 
acestei cărți, mai mult decît fa
vorabilă, mi-a dat sentimentul, 
la un moment dat. că apariția 
ei a stîrnit. o adevărată înfră
țire a, criticilor care au scris 
despre ea, indiferent de convin
gerile, de gusturile și de vîrste- 
le lor, dintre cele mai diferite. 
Am simțit că se scrie. în fond, 
nu numai despre cartea mea, ci 
despre însăși literatura română 
la momentul ei tînăr de acum.

— Te rog să te oprești pu
țin asupra acestei sintagme : 
literatura română la momentul 
ei tînăr.

— Există, realmente, la noi, 
în prezent, un moment al lite
raturii tinere. Faptul este re
marcat nu numai de critică, ci, 
mai ales, de către cititori. Acest 
moment poate fi explicat și prin 
relația directă dintre scriitorii 
tineri și realitate. Realitate 
privită nu ca un „fetiș", ci înțe
leasă și cuprinsă în firescul ei. 
Pentru scriitorii unei etape an
terioare descoperirea firescului 
realității a constituit o surpri
ză (de unde și personaje, eroi 
care tocmai prin firescul lor 
erau apariții insolite in peisa
jul literar) Literatura tinără de 
acum își însușește acest firesc 
ca un dat fundamental al rea
lității. încercarea scriitorului tî
năr, în momentul de față, nu 
mai este atît de a structura da
tele realului într-o anumită 
imagine (literară) despre real, 
cît de a-i transmite cititorului 
implicarea sa (a autorului) în 
complexitatea realului.

Trebuie relevată, totodată, 
schimbarea unor date ale rela
ției scriitor-cititor. Apelul la ci
titor. colaborarea cu el, se fac 
printr-o modificare continuă a 
scriiturii. Diferitele tehnici lite
rare — în fond nu prea nu
meroase — însușite și impuse de 
noii prozatori, exprimă nevoia 
captării a cît mai mult real fi
resc. Nu cred că> exagerez dacă 
îți spun că cititorul este invitat 
să devină el însuși un însetat de 
real. Se folosește, desigur. ter
menul de „experiment” in le
gătură cu literatura tinerilor, 
dîndu-i-se uneori o nuanță de
preciativă. în realitate, noile 
modalități de exprimare epică 
nu înseamnă decît continua 
strădanie a scriitorului tînăr de 
a veni cît mai adevărat spre ci
titor.

în sfîrșit, se cuvine remarca
tă la tinerii scriitori de azi aten
ția deosebită pe care o acordă 
expresiei literare. Poate mai 
mult ca în alte perioade, cărțile 
bune ale literaturii scrise de ti
neri fac dovada iubirii și res
pectului deplin față de limba 
română. Scriitorul tînăr știe, a 
învățat din experiențele (bune, 
dar și eșuate) ale înaintașilor că 
autenticitatea paginii de carte 
este generată de autenticitatea 
ei literară, de minuirea, fără 
șovăială, fără poticneli, a aces
tor minunate instrumente de lu
cru ce le avem la îndemină: eu- 
vîntul românesc, limba romană.

— în Cu ochi blînzi, adeseori, 
autorul intervine in text, opreș
te povestirea in loc, își amin
tește diverse lucruri, le comu
nică cititorului, apoi reia po
vestirea și o duce mai departe. 

Vreau să spun că autorul, pe 
lingă personajele pe care le 
descrie, devine el insuși erou 
literar, un tînăr care se alătură 
celorlalte personaje ale cărții. 
Acest procedeu, folosit cu mă
sură, ii dă cărții tale, la lectură, 
o prospețime deosebită.

— Mă bucur că mărturisești - 
acest lucru. Am dorit mult ca 
povestirile mele să constituie. în 
întregul lor, o carte care să res
pire prospețime și tinerețe. A- 
ceste texte sînt scrise, in fond, 
de un om tînăr și realul sur
prins în ele este privit cu octii 
tînăr, întrebător și... blind.

— Să insistăm asupra noțiu
nii de personaj tînăr. Este sau 
nu este ea viabilă ? Și dacă da, 
în ce constă viabilitatea ei ?

— Personajul tînăr există în 
literatura noastră ca o prezen
ță bine definită. în cărțile 
colegilor mei Mircea Nedelciu, 
Gheorghe Crăciun. Constantin 
Stan. Sorin Preda, Ion Dan 
Nicolescu — cu ei am împărțit 
anii de studenție — sau in cele 
semnate de autori precum Pe
tru Cimpoeșu, Tudor Vlad, Ion 
Cristoiu. Alexandru Vlad — etc., 
personajul tînăr constituie o 
prezență distinctă. Distinctă atît 
prin problematica sa complexă, 
cît și prin — ceea ce spuneam

...în viziunea

CĂLIN SURUPĂCEANU sau izbînda 

raționalității

Călin Surupăceanu. protago
nistul lui Marin Preda, din 
„Intrusul", e un afin al lui 
Niculae Moromete. Traiectul 
existenței sale configurează o 
structură psiho-comportamen- 
tală oscilantă și contradictorie. 
Cu un elan cavaleresc, smulge 
o tinără fată dintr-un mediu 
familial imund, obscur, facili- 
tîndu-i integrarea într-un ca
dru social emancipat, evolutiv, 
in care iși va schimba structu
ral condiția. Maria își oferă 
disponibilitățile sufletești ado
lescentine mergind pinâ la mo
dularea idolatriei față de salva
torul ei. Călin îi ironizează 
caustic toate manifestările sen
timentale ori i lc contracarează 
cu nonșalanță. Libertatea lui 
Niculae Moromete, iluzia izo
lării morale, erau susținute de 
afectivitatea Siminei.. Călin 
Surupăceanu își alimentează 
aidoma aceste nevoi, găsind in 
dependenta afectivă a Măriei 
față de el. a devotamentului 
ei orb. o justificare a senzației 
de libertate, o sursă pentru 
fortificarea personalității.

Salvarea unui muncitor care 
leșinase intr-un recipient cu 
reziduuri inflamabile. riseîn- 
du-și viața, va avea urmări 
grave pentru Călin. Arsurile su
ferite ii pocesc chipul și-i șu
brezesc sănătatea. Gestul său 
se desprinde din seria manifes
tărilor naturale. instinctive, 
marcate de intemperanta tine
reții. Exuberanța și setea de 
viață a Măriei, bunele ei sen
timente. se vor converti. însă. 

mai înainte — autenticitatea li
terară. Chiar dacă nu sînt „eroi 
remarcabili, memorabili" — cum 
ne obișnuiseră cărțile dintr-o 
altă etapă — destinul lor literar 
este adevărat, generat de adevă
rurile realității pe care ei o re
prezintă. Desigur, la o analiză 
mai profundă, se poate constata 
că literatura despre tineri are 
încă nevoie de acești eroi de 
excepție. Trebuie doar ca scrii
torul tînăr să-i descopere. Ex
periența mea de viață mă în
deamnă să scriu, cindva. m ii 
mult despre intelectualul tînăr. 
Și. poate, voi scrie o carte des
pre drumul unui tinăr intelec
tual spre înțelegerea lumii in 
care trăiește, spre contopirea iui 
cu marele rost al semenilor săi.

Acum, cînd discutăm. îmi dau 
seama de faptul că si in pov oș
tirile mele din această primă 
carte majoritatea personajelor 
sint tineri: un arhitect tinăr. un 
ziarist tinăr. un bărbat tinăr 
etc., etc., tineri pe care i-am 
•adus în paginile cărții dintr-un 
firesc act de conștiință. I-am 
luat ca prieteni și, martori ai 
mei in implicarea noastră în 
lume. Nu a trebuit să-i ..inven
tez" — ei există, trăiesc, sint 
pretutindeni în jur. Tinerețea 
lor e și o chezășie a tinereții 
cărților noastre.

REPORTER

• ••criticii

ca în cazul Matildei (Cel mai 
iubii dintre păminteni) intr-o 
refulare violentă a partenerului 
ei. desfigurat și eșuat profe
sional. Fosta țărancă, din oră- 
șeancă modestă devine acum o 
citadină cu ifose și pretenții, 
descoperfndu-și vocația de a 
mistifica realitatea, de a o in
terpreta aberant, in sfirșit de 
a-și inconforța programatic 
consortul. Acuzația că acesta 
s-ar fi aruncat in ghearele 
morții conștient. că desfigu
rarea facială ar fi fost voită 
pentru a-și constitui un pre
text de divorț, e stupefiantă și 
afirmații simetrice vor prolifera 
în cazul Matildei. pe care 
Maria o prefigurează. Șovăieli
le. deciziile, renunțările, vio
lențele și reconcilierile vor fi 
tipice pentru cuplul Petrini- 
Matilda. Surupăceanu. la capă
tul acestor experiențe, devine 
reflexiv, caută mîngîicri in na
tură. iși pune întrebări existen
țiale. reflectind asupra dualită
ții limitare-infinit . într-o per
spectivă mai largă, descoperind 
noi dimensiuni ale umanului.

Dintr-un tip instinctual, difi
cil, eupatic. Călin devine con
știent. activ, rațional, profund. 
Destinul său. o sumă de com
pensări, configurează existen
ta unui personaj tînăr. cu o 
structură interioară specifică 
vîrstei și. în același timp, con
ținutul simbolic al unei perioa
de istorice, tumultuoase.

DORIN MĂRAN

DARIE sau înțelegerea matură 

a existenței

Personaj esențial al prozei 
lui Zaharia Stancu, protago
nist al ciclului său epic auto
biografic. care se referă la epo
ca de dinaintea celui de-al doi
lea război mondial. El trece 
prin niște intîmplări atît de 
ingrozitoare. este victimă a 
unor vicisitudini atît de cum
plite. incit te-ai aștepta să 
fie pradă, mereu, unor dis
poziții sumbre. în realita
te, lucrurile se petrec toc
mai invers. Calamitățile nu il 
descurajează deloc și nu-i înă
cresc firea, iar nu o dată il 
vezi stăpinit de o stare de 
bună dispoziție izbăvitoare, ce 
se concretizează intr-o dorința 
ciudată de a desprinde aspectul 
hâzos chiar din circumstanțele 
cele mai terifiante. El se stră- 
duie a căpăta programatic o 
perspectivă inocenta asupra 
existenței, dramatizarea diver
selor situații este constant res
pinsă. iar uneori relatarea unor 
fapte abominabili este făcută 
pe un ton liniștit, ușor amu
zat. Este vorba, in fond, de o 
adaptare la mediu.

Asaltat de necazuri prea grele 
pentru a putea fi suportate de 
o ființă omenească, protagonis
tul lui Zaharia Stancu se aco
peră intenționat cu o crustă, 
dincolo de care nu pătrund de
primarea și tortura morală. In 
loc sâ-si pună cenușă în cap și 
sâ-și clameze frica și nenoro
cirea. el are un calm straniu, 
înlocuit alteori de neastimpărul 
jucăuș al unui copil care nu 
împărtășește dramele adulților.

La protagonist găsim nu oda
tă mărturisirea (care. chiar 
dacă e numai declarată, se su
gerează de minune că. in ri
goare. poate cunoaște imediat 
concretizarea) unei cruzimi ne
omenești. în realitate, nu e 
vorba decît de o caracteristică 
a psihologiei copilului de a ce

ȘTEFAN PINTEA sau căutarea 

autenticității

Personajul principal în roma
nul Vocile nopfii de Augustin 
Buzura.

Nota sa particulară, de reți
nut în plan estetic, este dată de 
refuzul propriei sale evoluții in 
existență pînă la un anume 
moment. 19e aceea, tînărul Pin- 
tea. dincolo de dificultățile 
imediate de ordin material, iși 
abandonează studiile și merge la 
locul de muncă unde decenii 
de-a rindul a lucrat tatăl său. 
Cu alte cuvinte. Pintea caută 
a afla, prin cunoașterea altor 
medii, a altor oameni, a altor 
probleme, răspunsuri Ia marile 
probleme de ordin moral care 
il frămintă. O bună intuiție a 
naratorului este aceea de a-1 
face pe personaj să adopte cu 
evidentă frecvență și insistență 
un ton critic iritat. Obse
dat de propriul său confor
mism (pe care caută a-1 depăși, 
prin evadarea de pe un teren 

da primului impuls, oricît de 
teribil ar fi. în mediul de jun
glă în care trăiește personajul, 
aceasta este singura cale a su
praviețuirii. La vîrsta lui, vir- 
sta sensibilității prin excelență, 
un altul și-ar fi pierdut min
țile văzînd imaginile de coșmar 
care ii e hărăzit să le aibă di
naintea ochilor. Reacțiile lui, 
insă, dau impresia de a purta 
mai degrabă pecetea curiozității 
decît a sensibilității cutremu
rate. Și totuși, Darie nu e un 
insensibil, ci mai degrabă înțe
lege să-și impună a fi ca a- 
tare. aceasta fiind singura so
luție pentru autoconservare. 
Deși s-a vorbit mult despre li
rismul romanelor lui Zaharia 
Stancu. trecind peste numite 
poeme în proză și revărsări nă
valnice. (rezultat al confesiuni
lor lui Darie) tocmai absența 
lirismului frapează în struc
tura eroului său principal. El 
are o privire-necruțătoare asu-: 
pra realității din epocă. Dacă 
nu percene tragismul de care 
sînt îmbibate faptele, aceasta e 
insă mai mult o dovadă de 
autodisciplinare lăuntrică. El 
înțelege doar ceea ce vrea să în
țeleagă. Se constrînge singur 
să nu vadă fața cealaltă a 
lucrurilor și nu o vede. Acest 
personal seamănă mult celor 
din nuvelistica lui Ștefan Bă- 
nulescu. în universul ambelor 
prozatori găsim oameni potopiți 
de greutăți nemaipomenite, 
care, pentru a nune in surdină 
urmele apocaliptice ale prăbu
șirii din jurul lor. canătă o pers
pectivă infantilă asupra uni
versului. Via’a este văzută 
ca un spectacol. O deosebire de 
esență există totuși în raport cu 
personajele bănulesciene. Darie 
și odată cu el ceilalți eroi ai au
torului lui Desculț își impun 
starea de „copilărie".

bine stabilit al existenței) era 
firesc să aibă reacții de respin
gere cind i se pare a repera 
conformismul la cei din jur. 
Obsedat de propria-i lipsă de 
autenticitate în existență, era 
firesc să reacționeze într-o 
modalitate excesiv de alergică 
și, oricum, pripită în momen
tul cind a avut impresia, de 
pildă, că un anume Ionescu, ce 
avea sarcina să se ocupe de 
angajarea lui in întreprindere, 
e inautentic in felul de a vorbi 
(și implicit, apreciază tînărul 
Pintea, în acela de a gindi), 
scorțos, prezumțios, fad. Ștefan 
Pintea caută autenticitatea pe 
calea respingerii obstinat — pa
roxistice a in-autenticului.

VICTOR ATANASIU

Dezbatere realizată de 
CONSTANTIN SORESCU

...despre sine însuși

IONUT JDER :

„Eu mă gîndesc și spun că viata omului 
are numai o primăvară".

(Mihail Sadoveanu — „Frații Jderi")

APOSTOL BOLOGA :

„Iubirea cea mare e aici. în odăița a- 
ceasta... O respir în fiecare clipă... E in 
mine si în afară de mine. în tot cuprinsul 
infinitului... cine n-o simte nu trăiește 
aievea ; cine o simte trăiește în eterni
tate" —

(Liviu Rebreanu — 
„Pădurea spînzuraților")

JIM MARINESCU :

..Dacă n-am fi decît noi doi pe acest 
pămint. roadele lui ar fi totuși miraculoa
se. Din noi ar ieși zece trupuri, din cele 
zece, o sută, din cele o sută, o mie si așa 
ma.i departe, si peste câteva mii de ani 
pămîntul ar fi din nou un furnicar de 
oameni, ieșiti toți din noi doi".

(G. Călinescu — „Cartea nunții")

RADU COMȘA :

..Prefer să mă aflu acolo unde nimeni 
nu întoarce capul după mine cu surprin
dere ori cu dezgust... si unde oamenii n-au 
nevoie să se deprindă ea să mă suporte! 
Sini deprinși" !

(Cezar Petrescu — „întunecare")

ANDREI SABIN :

„Cred că nu există o mai mare înjo
sire a demnității umane decît să silești 
pe cineva să afirme ceea ce nu crede, să-l 
faci apologetul unor lucruri care-1 scîr- 
besc. să-I împingi pînă la rușinea și sila de 
el insuși".

(Titus Papoviei — „Străinul")

NICULAE MOROMETE :

..N-am întemeiat o nouă religie, dar am 
descoperit secretul ca ura să nu aibă pu
tere asupra mea. ceea ce. dă-mi voie să-ti 
spun, poate deveni, împreună cu încă ceva, 
o nouă religie..;".

(Marin Preda —
„Marele singuratic")



se «nunta o nous carta
Ștefan Bratosin

ÎN MIJLOCUL CÎMPIEI
t

Autorul se explică
Un debut șovăielnic : de două ori in culegeri colective și acum in 

criză de timp, grăbit să spun intr-o singură răsuflare (despre care 
nu știu dacă nu cumva este ultima), ceea ce alți colegi, ajutați de 

Îndrăzneli și prilejuri mai darnice, au rostit și rostuit ț>înă acum în 
două, trei, patru sau mai multe cărți. Un debut mai greu, marcat de 
neliniști sufletești. Un debut niciodată debut: in mijlocul cîmpiei 
curg ploile, se odihnește zăpada, bate crivățul, pereții graiului sînt 
surpați.

Poveste de dragoste
Soarele nu mai are loc în 
scorbura lui 
se prelinge pe obrazul femeii (care 
de multă vreme îi dă roată) 
și arde ca o apă tare 
iarba de sub tălpile 
mele 
tot ce mai poate trăi 
s-a pierdut in pădurea de 
sălcii decolorate 
printre mlaștini și ierburi inalte 
lingă mine poate doar 
pietrele 
mai sint vii in adincul lor 
mă arunc cu pieptul inainte 
răcoarea să-mi spele repede 
ființa pinâ la inimă 
și cind luna se va intoarce 
din călătoria de nuntă 
voi să puteți iubi un nufăr 
alb

Peisaj cu femeie 

vin ca anotimpurile la locul 
durerilor lor ? ce gind umblă 
prin sălcii cind mă ingroopâ floarea 
de viu ?
dacă nu dorul.

Dar vad
foarte bine cum se crapă 
de ziuă și piatra se umple de 
ferestre
aud cum se impușcâ rațe sălbatice 
in bălți și >mi închipui povești 
cu nuferi zdrențuiți de alice 
simt cum aduce vintul miros 
de izmă peste oraș 
și nu mă mir 
că prinsă intre amintiri 
le tremură mina bătrinilor

Povestește acum 
căci 
vine o zi 
cind nu mai știi unde cad frunzele 

ți-e dor să auzi sălbatice 
stoluri de rațe țipind peste bălți 
nu te mai imbată mirosul de fum 
ploile dau tircoale prin curți 
culorila se deșiră 
pe obraji ți se scurge țarină 
și iubirile bilbiie legate la ochi 
și nu te găsesc nicăieri

Roțile
string oboseala strivită 
pe drumuri 
o aruncă in car peste 
singele beat 
adormit cu pălăria pe ochi 
osia suferă șanțuri pietre neodihnă 
se golește carnea de zile 
pe margine frunza plopilor 
ucisă de galben se strică 
incepe urcușul 
se întărește grumazul 
curelele sint din ce in ce mai intinse 
mă lovește sub talpă aer de munte 
și plumb îmi băltește in ghete

Doar gardul
azi noapte a plowt atit peste.oraș 
că mi-au căzut pereții graiului in singe 
în zori cind au trecut țăranii la obor 
opreau căruțele in piept pentru a stringe

ceva din cărămida și lespezile ude 
ce se chemau cindva că sînt
in locul unde azi rămine singur gardul 
lătrat de ciini, bătut de vint

Mădulare date cu
var
îmi cad secundele pe mină 
ca niște pietre grele pe cintar 
se-nvinețește cerul pe sub ochi 
și mădularele se dau cu var

e toamnă iar in podul palmei 
se-amestecă miros de fum cu fin 
secundele la streșini curg intruna 
și sub pămint cimpia tresare ca un sin

într-o zi
pe pinza aceasta neterminată 
nu voi fi decit bănuială 
adine îngropat în culori 
doar tu
sub un cer dărăpănat 
te vei vedea de departe * 
în mijlocul cîmpiei
ca singuwl stilp rămas dintr-o casă

Dorul
de ce pasărea mai privește cuibul 
gol și se rotește deasupra 
pină
inghițită să fie de caldul 
descintec ? de ce se-întorc copiii 
la porțile prin care a plecat 
copilăria lor ? de ce nefericiți! EUGEN CRĂCIUN : „Fantezie de iarnă"

Posibilă întoarcerei
cimpia tresare ca un gind 
zburdalnic
semințele se smulg <-
din mantiile lor 
pămintul se bilbiie mirat 
sub umbre 
trupurile vii beau 
ziua ca pe un pahar cu apă 
miine 
chipul meu 
iți va trece prin gind 
ca o pasăre spre cuib 
in amurg

BIBLIOTECA DE PROZĂ SCURTĂ

Medalia

Cu prețul citorva nopți de 
nesomn, Toader s-a ținut de 
cuvint. Macaraua intirzia să ri
dice combina din canalul de iri
gații, deci de apă in rețea nu 
putea fi vorba, ceea ce ar fi 
însemnat să se certe cu Potop. 
Inginerul fermei era un tempe
rament mai conciliant, dar Po
top, neînduplecat, zicea imediat 
că toți îl boicotează, că e sabo
taj. Fire aprigă 1 Țăranii insă 
îl acceptau pentru că era cel 
mai bun brigadier. Cind îl apu
case o durere de burtă, prin pri
măvară, de atita încordare cu 
semănatul și nu mincase vreo 
trei zile, gurile rele din sat cle
veteau că .,de-al dracului ce e 
s-a îmbolnăvit !“.

Cine nu-1 cunoștea, văzîndu-1 
tot timpul agitat, ar fi crezut. 
Potop nu stătea o clipă locului, 
de cind primea sacii cu sămînță 
și pină nu băga ultimul știulete 
în siloz. Mai întîi căuta boabele, 
fir cu fir, de parcă nu avea în
credere in buletinele cu sigi
liul legal. Apoi, stătea după se

mănătoare, aștepta să vadă 
plantele răsărite, le căuta de 
buruiană,.ridica subțioara frun
zelor, veghea lingă aspersoare, 
intra in nebunie dacă pipăia 
virfuri ofilite sau cocean neîm
plinit.

Porumbul era obsesia lui si 
pe chestia asta nu se ascundea 
de nimeni. Tot așa îi mersese 
vestea și de cearta cu ta:ca- 
su, care îl întărită :

— Ehei. porumb ca înairfte ' 
nu mai faci tu, nici peste cap 
să te dai.

Pe bătrin n apucase nostalgia. 
Știa el că. într-o vreme, mai 
scăzuse cimpul, hambarele, se 
făcea tot mai puțin porumb. 
Parcă nu mai avea nici o încre
dere cind dădea cu sapa că se 
va face ceva pină-n toamnă. 
Potop, fi-su, il contrazicea :

— Nu Se poate !
— Mă, copile, tu nu înțelegi 

că atunci nu aveam irigații, nu 
aveam tractoarele astea, mași
nile de acum, semințele voas
tre !

— Tocmai, că Înțeleg ! Dum
neata crezi că irigațiile, trac
toarele, semințele fac singure 
porumbul ?

— Oricum, se face mai ușor !
— Asta e părerea dumitale.-
După ceartă, bătrinul a luat-o 

spre cimp. S-a întors tăcut ; dar 
parcă și din cupărare ii mai 
trecuse.

— Era să mă rătăcesc, recu
noscu față de nevastă-sa.

★
Discordia intervenise pe neaș

teptate. Ambițiile se împărțeau 
egal. Bătrinul regreta, dar nu

avea puterea să cedeze. Știa o 
vorbă : „Timpul le rezolvă pe 
toate !“. «,

— Cind nu ai nimic, povestea 
cu „timpul" e ca un deseîntee. 
Nu ai ce pierde. Doar te ingini 
cu el !

Potop, fiul, avea dreptate, 
ceea ce pe atunci nici pe de
parte nu ar fi crezut cineva 
așa ceva. Adică, un tractor în- 
plus, un hectar mai mult iri
gat să crească pretențiile față 
de pămint ? Darmite să fie a- 
devărat că în mai puțin de o 
generație întreagă, împlinită in 
liniște, lucrurile astea adunate 
de mai multe ori să devină atit 
de obișnuite incit aproape că 
nici nu le mai luai in conside
rație.

Cu atit. mai mult cu cit Potop, 
bătrinul, nu fusese in stare la 
tinerețe să aibă o pereche de 
boi, ca lumea, pentru plug, 
chiar dacă muncea pe brinci. 
Un nepot de-al lui, mecaniza
tor, ce nici nu mergea pe trei
zeci de ani. schimbase deja un 
tractor cu altul mai nou, și-i 
dăduse și combină. O Întrebare 
ii săgetă brusc gindurile : cine 
i le-a cumpărat ? Că boii, trac
toarele, combinele, irigațiile ni 
se adună din nimic pe pămint 1

— E vremea să îndreptăm so
cotelile I

♦
Și Potop, Gul, era de aceeași 

părere. Dacă nu intervenea in
ginerul fermei, H batea pe 
văru-su. Combina, intr-o rină 
pe canalul de irigații, sugruma 
apa spre lanul de porumb.

— Cum naiba ai ajuns acolo ?

Brigadierul o luase mai blind. 
Combinerul îi era neam și nu 
Se cădea să-1 înjure.

— Am secerat pînă-n noptat. 
între timp, s-a defectat releul 
de la faruri. Plecînd spre sat, pe 
întuneric, m-am rătăcit între 
canale. Cind am văzut în față 
lanul de porumb ca un zid 
m-am speriat. Am tras de volan 
și... mai departe știi.

Se făcuse, în vară, grîu mult. 
Abia răzbeau combinele. Și po
rumbul venea... din urmă, mai 
ceva ca o pădure, parcă aco
perea caselg, satul, livezile. 
Avea frunzele late ca drumul și 
coceanul gros cit cumpăna fîn- 
tinii. Un hectar sugea cîteva 
vagoane de apă să umple știu- 
leții uriași. Nici nu-ți venea să 
crezi. Nimeni nu avea odihnă, 
că fiecare trăgea unde-i era 
rostul. Zi și noapte ; unii la 
grîu, alții la porumb.

Cu alte cuvinte, zise PotOD 
cu o privire ciudată spre Toa
der, dacă tot satul se frămîn- 
tă, asudă in cimp, ăsta ce căuta 
pe drumul invers ? Apoi se 
propti in niște cuvinte mai greu 
de înțeles :

— Tractoarele, combinele, iri
gațiile costă mai mult decit tot 
porumbul pe care-1 fac, mai 
mult și decit toată ferma dom
nului inginer. Așa că trebuie să 
avem grijă de ele ca de ochii 
din cap.

îl mai liniști Toader, electro
mecanicul ceapeului :

— Lasă vere, că o scot eu de 
acolo, o pun pe picioare de zici 
că-i nouă, nici nu se simte.
- Ba da !

Era greu să-i contrazici pe cei 
din familia Potop, mai ales ce 
cel tînăr care, știa tot satul, 
avea ginduri mări :

— Din cauza combinei răstur
nate în canal, porumbul a stat 
cîteva zile fără apă. Băgăm apă, 
distrugeam combina, care am 
zis că este mai scumpă. Toader 
s-a ținut de cuvint, a făcut 
treabă bună, nici nu s-a obser
vat atunci. Numai că eu am 
simțit. Cind am cules porum
bul, pentru cîteva sute de kilo
grame, nu am îndeplinit bare
mul să iau o medalie. Cele cîte
va zile fără apă, din vară, la 
vremea secerișului, au atirnat 
greu 1

ȘTEFAN DORGOȘAN

Pe sub 

verdele 

pădurii

..Așa era președintele Ciută, 
doar il cunoaștea. și de aceea 
Ion Troșa, secretarul Sfatului 
popular, omul lui cel mai 
apropiat, nu putea înțelege, de
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Vadul Moților
Apa crepusculului ne spală fața 
întunecate pădurile, ca niște 
Turme reci, se îngrămădesc 
in sălile nopții
Și vioara cintind sălbatic surpă
Un gol uriaș intre stele
Riul se lovește de țărm 
Vom călători in somn 
Printre dealuri tăcute
Printre arbori vechi, pe apă plutesc 
Lebede moarte.

Toamnă la Lupșa
Case pe dealuri in soare 
Cu aur retina le-mbracă 
Pe marginea pleoapei, opacă 
Trec păsări de crom, orbitoare

E clipa atit de subțire
Câ taie meningele rece
Se simte și doare cind trece
Păianjenul negru pe fire

Se-aude o voce departe 
Pe culme o voce răspunde 
In arbori tăcută pătrunde 
O lină lumină de moarte.

Un pumn de afine
Un pumn de afine in coșul alb de răchită 
Le prefir înc/t cu mina, ca niște perle 
Alunecoase le simt și reci
Cc ochii șarpelui in intunecime

O vară tirzie îmi amintesc
In poiana aceea de munte 
Culegeam afine, le striveam pe limbă 
Le striveam in joacă pe frunte.

Parcă respira un animal nevăzut 
Parcă singele mi se făcea mai subțire 
Adolescent sălbatic fugit de-acosă 
„Niciodată toamna nu fu mai frumoasă*.

Sibiu
Străzi peste străzi, acoperișuri 
Peste acoperișuri, turte peste turle 
Văzute din turn. O mie de trepte 
Pină la cer și mai departe pină 
La uitare de sine, pină la lacrimi 
De cristal este pielea mea, 
De mo to se e carnea mea, de aer 
E această zi care blinda apare 
Am rămas singur. E un soare calm 
Deasupra pieții și îngeri plutesc 
Parcă acolo ar locui. De pe Podul Minciunilor 
Vin voci, umbre coboară strada pe trepte 
Și apoi ard cu o flacără palidă
Am rămas singur. Cu fantoma acelui copil
In Piața Cibmului, printre căruțe și soci, eu 

in copilărie 
Prin pupila imensă simt vidul
Forma mea sorbită de timp, pașii mei 
Imprimați printre băncile catedralei 
Si cerul incendiar mingiindu-mă 
Cu ferestre, oameni și păsări.

Valea Izei
Dacă aș fi orb dintr-o dată m-aș vindeca 
As utla de durere pină la lacrimi
Văd, văd", văd I Culori vii, culori moarte 
Un amestec suav in care, iată, abandonez 
Corpul meu și il las să plutească 
Păduri, văi, sate pe culmi, biserici 
Nunți, ceteri nebune și singele 
Pe cuțit închipuind forme de gheață. 
Am trăit in altă viață acolo. 
Am fost cocon și in iesle boi albi 
Suflau in taină spre mine
Am murit și am inviat, la nunți am fost 
Zile și nopți am jucat fericit pe zăpadă 
Am stat la masă. In fața mea 
Oameni adevârați, dintr-un aluat fierbinte și pur 
Din metale și cremene, cu o lumină blinda pe față 
O văd și acum ; o mireasă pe cal, un șir de căruțe 

și muzica 
In iarna aceea dumnezeiască, barbară.
Am trăit și eu odată acolo 
Eram tinăr și ochi mari 
Priveau in taină spre mine.

Roșia Montană
Culori ale muntelui risipite pe cer, 
Culori ale cerului schimbătoare, duse de vint 
Umbre gigantice traversind strada in pantă 
închid ochii
In bezna lor trece fantoma cu pelerină pe cal 
Pe cărarea de piatră o băii 
Alburnus. Maior

Straturi moarte, straturi vii, singe și aur 
Li galerii clipa îngheață, devine secol 
Fâcind să strălucească metale celeste 
In circiuma veche, pe estrada de fum cintă vioara 
Vinarsul face mărgele in cana de lut 
Voci, case in hău, o lume pierdută in timp 
In memorie, El Dorado.

Avrig
Mina urcă pe fir, luminoasă 
Sculptată in fildeș și in argint 
Sub piele mușchii mici fac umbre 
Pulsind intre vene și oase 
E un război de țesut acolo 
in memoria mea, lingă geam, sub razele 
Care cad oblic pe fire 
Și femeia aceea, ca o zeitate 
Cu ochi imenși, aruncind suveica 
Amestecind diabolic culorile 
Ițe, brigle, spatâ 
Cuvinte uitate demult, ca dintr-'b altă 
Existență, ca dintr-un vis cu Annemarie 
Ca dintr-un joc pur de imagini 
Pe ștergarul vechi o pată de singe 
O tăietură de briceag, o linie palidă 
Intersectind linia vieții

Nuntă in Oaș
Și eu ocolo am fost mire 
Și tu mireasă, mai ții minte 
O clipă de dumnezeire 
Se pogora peste cuvinte 
Culori, culori, argint, mâtasg 
Și aripi mari de heruvim 
Cădeau pe mire și mireasă 
Din paradis, din Vicleim 
Era o nuntă-mpărâteascâ 
Era o sârbătoare-n cer 
Plutea pe lumea păminteascâ 
Un vechi și tulbure mister 
Stegași cu steaguri instruțate 
Chemau la nuntă și la gioc 
Simțeam in aer cum se zbate 
Sunind, o pasăre de foc 
Era și-o ceteră nebună 
Cinta de te scotea din minți 
Purta mireasa o cunună 
Ca preacurata intre sfinți 
Culori, culori, argint, mătasă 
Mărgele, zgărzi pe git pe stern 
Cădea lumina pe boreasâ 
Ca raza ochiului etern 
Colac de griu de-un an și miere 
Horincâ in pahar curat 
O sete pură dă putere 
Singelui tinăr de bărbat 
Și uite roata, roată, roată 
Cintă din strună ceteraș, 
Fii pururi binecuvintată 
Eternă Nuntă din Oaș.

r

I-ai fi picat cu ceară, ce vrea 
primarul de data asta.

— Ăștia ne sabotează, tova- 
rășu’ Ciută, ii spuse el. n-are 
milă, i-am auzit eu rîzînd de 
muncitorii stahanoviști dă la 
Vata !

Primarul rămase nemișcat, ca 
un. țăran care ține să se știe 
că e socotit, cugetă bine înain
te de-a face o treabă,

— Tovarășu’ Ciută, insistă se
cretarul rugător, nu la Costică 
Bleajă, la nașu’ lui, care are și 
el casa la fereală, era cuibu’ 
chiaburilor pină anu’ trecut... 
Da’ alte Bleajă mai da și el, 
zicea că dă pă la nașu’, asta 
tot pină anu’ trecut, cind a 
plecat la București și eu cred 
că l-au pus ăștia de s-a întîl- 
nit cu legionaru’ ăla dă Oge- 
nată pe-acolo, a aranjat cu el 
și acuma o fi trimiși pă cineva 
să vă omoare-n pădure... E 
pericol dă moarte ! ...Nu rîdeți. 
zău. că e-n stare... Ori Duium 
Foifoacă, ăștia, v-așteaptă aco
lo. că e rudă d-a lor. zice că 
v-ați dus la muierea lu’ Cos
tică. vă omoară-n bătaie fără 
martorii.. Degeaba, vă spui eu. 
cu pistolul n-aveți scăpare, stă 
unu’ după ușă și vă arde la 
mif !— Mai bine' mă duc să 
aduc echipa de colectare...

— Bine, mă Ioane, se îndu
plecă primarul. Atunci, eu trec 
pe la Gheorghe Său și-1 iau 
cu căruța, v-aștept acolo.

Se vede treaba că tovarășul 
Ciută avea el un gînd dacă 
hotărise că e bine să mai facă 
un control la Constantin Blea
jă, să-i ridice cotele.

„Da’, își spunea intr-una. Ion 
Troșa, asta nu înseamnă să se 
bage singur în gura lupului... 
E pericol dă moarte !“... Lui 
Troșa, ca oricărui țăran la vre
mea asta, cel care vine de la 
oraș să conducă treburile intr-un 
sat, să întărească adică alianța.

i se părea că nu. poate să țină 
el chiar cu oamenii, trage cam 
pentru stat și nu-i pasă de ne
voile comunei, de durerea ce
lor de-aici, nu e legat de ei. 
fiindcă miine pleacă așa cum 
a venit... Numai că. în doi ani 
de cind fusese numit aici Ciu
tă, pietriiiseră șoseaua mare, 
ridicaseră căminul cultural, po
dul, treisprezece sobe de tera
cotă in școli, ce mai. făcuseră 
destule ; se dovedise om de-al 
satului de la bun început Ciu
tă ăsta, și Troșa nu vroia să-l 
piardă ; oameni de felul lui 
știu să fie alături de prieteni 
pină la capăt, ca niște ciini cre
dincioși care nu se lasă alun
gați... Și cu atit mai mult il 
durea pe secretar gestul de 
neînțeles al celuilalt, lipsa lui 
de încredere... De ce să se 
ducă singur, de ce să nu-1 ia 
și pe el ?!

Tovarășul Ciută însă nu mai 
spuse-nimic, încalecă și. fără să 
se mai uite in urmă, coti spre 
girlă.

Comisia dădu de el stind pe 
iarbă la poarta lui Bleajă. unul 
găsit „chiabur", poreclit așa 
pentru că era cam moale in 
mișcări, cam bleau.

— Dom’ primar, am controlat 
tot lă ăsta, n-are bob să-l 
vezi, în ochi, ținu să precizeze 
Buligă. deputat și om de bază 
de-al sfatului.

— Am auzit că l-ar fi dus la 
Foifoacă — adăugă și colecto
rul, alde Pleșcoi — da’ ieri, 
dnd fusăi să caut, era amba- 
ru’ gol...

Șeful postului de miliție, cu 
arma pe umăr, rîdea la nevas
ta chiaburului, ieșită pe par- 
malic.

î— La ce mai venirăți, n-ați 
văzut odată ? îi întrebă ea, pă
șind cam fără chef spre poar
tă. Bateți «jrumurile dă poma
nă, ce treabă aveți 1

Din păduricea care se întin
dea in spatele casei răzbătu 
strigătul unuia dintre cei cinci 
băieți ai lui Bleajă :

— Soiaaa ! Soia, d-acolo 
n-auzi ?... A dracu cu-cu-cu-cu 
urechile tăie !

— încolo mergem, zise încet 
Ciută. Ioane, leagă calu-ăsta de 
loitra căruții !

Gheorghe Său venise și el. cu 
ghiociul dacă e ceva, să aibă 
cu ce căra.

Femeia deschise poarta în 
silă și le făcu loc să intre.

— Nu veni el p-acasă. Nicu- 
lae. de un an ?! se interesă în 
treacăt primarul. Păi. se poa
te ?... Mai că nu-mi vine a 
crede...

— E boinav. v-am spus, șade 
la spital, vai dă zilișoarile lui. 
se văită femeia. O grăma’ dă 
bani s-a dus... O grăma’ !

— E greu prin București, 
așa e. P-aici l-a trecut și la 
chiaburi... Da !... Și ați vîndut 
voi tot porumbu’ zi ?

— Deee. că nu s-a făcut cine 
știe ce ! zise femeia, amărîtă. 
Și pă om cu ce să-1 țiu ?!... 
Da’ unde vă duceți încoloșa ?

O luaseră cu toții spre pădu
re ; băteau drumul la cuptorul 
de cărămidă. îi dădu ei prin 
cap, colo, in luminiș.

— La cărămidă ați mai cău
tat ! le aminti ea.

Trecură’in tăcere pe poteca 
subțire, prinși deodată de ră
coarea ținută de pomi, mergind 
unul după altul, ca într-o pro
cesiune liniștită și stranie.

Cărămizile fuseseră așezate 
ordonat unele lingă altele, stra- 
turi-straturi, pînă luaseră for
ma unui cuptor obișnuit. Gura 
de băgat lemne, astupată din 
capul locului, pentru ca arde
rea să se facă bine, era și acum 
înfundată. Oamenii Sfatului 
cercetaseră totul de prima dată, 
nimeni nu umblase la cărămizi. 

altfel, ar fi dibuit ei diptr-o 
ochire.

Acum însă primarul, ajutat 
de Buligă și de Troșa, urcă 
direct pe cuptor. Se tîri de-a 
bușilea pe cărămizi pînă în 
mijlocul Iui.

— E ceva tovarășu’ Ciută ? 
întreabă Pleșcoi de jos, mijin- 
du-și ochii.

— Să vedem, ai răbdare, acu 
dau cîteva la o parte.

Se uită printre cărămizi în 
mai multe locuri, privi apoi la 
femeie și căută mai departe. 
I se păru că vede printre ele 
o bucată de lemn. Ridică pri
mul rînd și apăru un loitrar 
de căruță. Scoase bucățile de 
pămînt ars pînă putu să dea 
scîndura la o parte : era numai 
jumătate din loitrar. tăiată, 
cealaltă jumătate sta încă aco
perită cu o rogojină. ..Să nu 
plouă !“ gîndi. O dădu și pe ea 
mai încolo. Scormoni mai de
parte, să ridice și partea asta 
de scîndură. ușor. ușor. Aproa
pe că uitase de cei de jos... 
Dedesubt se zări o gaură. 
„He-he. bun loc pentru ascuns 
porumbul. nu zic..." Se lăsă 
mai aproape să privească înă
untru. era ceva fîn acolo, și... 
deodată, văzu capul unui om 
care sta nemișcat, un mort !... 
O ceafă înțepenită !... Vru să 
strige la ceilalți speriat, dar 
mortul își întoarse fața spre el... 
Constantin Bleajă !... Galben ca 
șofranul, slăbit, nu-1 mai cu- 
noșteai...

— Ce e pe-acolo tovarășu’ 
Ciută ! întreabă iar careva de 
jos.

O lampă il lumina dintr-o 
parte, palid..........Aha. aici sta
Costică băgat de un an de 
zile !“

— ...E pe dracu, ce să fie?! 
răspunse Ciută, văzîndu-se par

că în ochii celuilalt. M-am 
murdărit degeaba !

Se ridică și puse 'cu grijă că- 
r,ămizile la loc peste scoarța de 
căruță, bolborosind nemulțu
mit, ca pentru el :

— Mai pierdurăm și vremea... 
Dar, în cel mult o zi-două, tre
buie să lămuresc eu și treaba 
asta...

11 ajutară să coboare de pe 
cuptor și porniră încet, cum 
veniseră, spre curte.

★
Era neîndoielnic, constata

seră oamenii, că Bleajă auzise 
din București de al doilea con
trol, altfel n-ar fi venit la vreo 
două zile să-1 caute pe tova
rășul Ciută la sediul Sfatului 
Ion Troșa fusese martor.

— Bună ziua, zisese Costică.
Primarul îi răspunsese :
— Noroc !
— ...Arh venit, a spus el iar, 

pentru pămînt...
— Așa. s-a pregătit să-1 as

culte tovarășul Ciută, deloc 
mirat.

— ...Dau zece pogoane Sfatu
lui, donație, am voie...

— Ai.
— ...Alelalte douăzeci, dau 

cotă, și mă bag la gospodăria 
agricolă cu ele, la Malu...

— Bine, a zis tovarășul Ciu
tă. cu tine vă faceți nouă fa
milii la gospodărie, să vorbesc 
cu președintele, șl... mă Ioane, 
se întorsese primarul spre Tro
șa. să-1 scoatem din registrul 
agricol, nu ?

— De. mă frate, mai spunea 
secretarul Sfatului prin sat, 
așa a făcut, auzi, alde Bleajă. cit 
era el !... Mă mir și acuma : 
cu ce, mă, cum 1-a-ncintat to
varășu, Ciută?!-

AUREL MARIA BAROS



Cronica teatrală Consecvența unui ideal

Dimensiunea existenței personajelor *) Convorbiri cu Dan Grigore
-

Imaginea pe care Dan Micu o dă asu
pra lumii din Noaptea furtunoasă pare, 
la prima vedere, convențională. El nu-.fi 
propune, s-ar zice, să răstoarne judecăți 
deja stabilite, nu vrea cu orice preț s-o 
aducă spre zilele noastre, contemporanei- 
zind-o intr-un mod deschis și inechivoc, 
răsturnind relații Și situații de dragul de 
a o face să încapă intr-.uiy nou pat al lui 
Procust cu dimensiuni stabilite de exe- 
getii de azi. El pătrunde in acest uni
vers cu discreție, dar sigur și atent, în- 
cercind mai întii de toate să afle, să 
dezlege istoria fiecărui personaj, nu pu- 
nindu-1 în situații neapărat noi — la ni
velul invenției scenice, a mișcării și naș
terii comicului — ci găsind motivațiile 
ascunse ale reacțiilor sale. După cum o 
știm cu toții, acțiunea din Noaptea furtu
noasă e extrem de simplă'?- poate fi 
povestită în cîteva cuvinte —, iar peri
pețiile, și ele, n-au. nimic spectaculos, 
sînt mai degrabă relatate de personaje 
(vezi prima scenă in care se descriu in- 
tîmplările de la I union și ale urmăririi, 
precum și cea din actul II cind Rică, de 
asemenea, descrie avatarurile fugii sale 
neizbutite) decit petrecute în fața spec
tatorilor, totul intri nd astfel într-o zonă 
a derizoriului și a inutilului care mar
chează întreaga piesă. Dar faptul are o 
însemnătate capitală, căci el dă dimen
siunea existenței personajelor.

Așadar, cine și cum sint eroii din piesa 
lui Caragiale in interpretarea trupei de 
actori de la Teatrul Nottara conduse de 
regizorul Dan Micu ?

Jupin Dumitrache Titircă pare că mai 
degrabă din cauza debitului verbal, a 
amenințărilor, decit din aceea a faptelor 
sale .și-a primit porecla de ..inimă rea“. 
Victor Ștrengaru, masiv, dațf nu greoi, cu 
o figură fals amenințătoare, vorbește și 
vorbește tot timpul, pină uită singur unde 
vroia să ajungă — vezi momentul poves
tirii celei de-a doua intilniri de la lunion 
—, dar totdeauna amenințarea e numai la 
nivelul cuvintelor. Pretexte ca să nu ac
ționeze se găsesc mereu : ba că „nu se 
făcea" ca el, negustor onorabil, să se 
pună cu un coate goale, ba că Veta, con
soarta, nu putea fi întrebată pentru că e 
„rușinoasă", iar cind, în sfirșit, e sigur 
că bagabontul e în casă, apare în for
mație de luptă, dar tot momentul parcă 
e filmat în ralenti. Povestește pe în
delete lui Chiriac cum stau lucrurile, se 
așează pe scaun, doar cind acesta din urmă 
comandă „atacul" pleacă-n urmărire, tot 
fără prea multă grabă. Jupin Dumitrache. 
în spectacolul de la Nottara. se mulțumeș
te să pară că mai e stăpînul casei, cind de 
fapt a trecut deja totul în grija lui Chiriac. 
Chiar și pe Veta. întreaga sa atitudine 
pregătește finalul în care o singură pri
vire înțelegător-mustrătoare pare să lu
mineze ambiguitatea relațiilor : legătura 
verde, de gît, găsită pe perna consoartei 
el știe că-i a lui Chiriac. dar fluturarea 
ei jucat-nedumerită e o blinda, sau poate 
drastică atenționare la neglijența aman
tului care nu păstrează cu rigurozitate 
aparentele.

Nae Ipingescu. interpretat de Petrică 
Popa, nu face rolul acela savuros în cre- 
tinitatea și suficiența lui cu care ne-au 
obișnuit alte interpretări. Cu o ținută 
impecabilă de polițai, trecut de mult de 
prima tinerețe, cu o privire vicleană și 
cu carnețelul in care notează tot. nu știm 
nici o clipă cit crede din ce i se spune și 
cit este ironie la adresa amicului său po
litic, Cunoscuta scenă a citirii ziarului 
este aici mai lipsită de haz. dar 
de un realism psihologic mai profund 
decit ne-am obișnuit. Nae Ipingescu nu 
este un semianalfabet ; el știe să citească 
bine, curgător, in stricta logică a artico
lului semnat de Rică Vent. Sigur, sînt cu
vinte pe care nu le înțelege, neologisme 
autohtonizate care il pun in încurcătură : 
le notează conștiincios în carnețel. Ca să 
le afle apoi sensul ? Ca să le țină, doar, 
minte și să le folosească și el 7 în spec
tacolul lui Dan Micu despre alt analfa
betism este vorba : despre cel politic. 
Frazeologia goală a articolului din ziarul 
liberal este incă o dată filtrată prin ni
velul înțelegerii lor pentru a deveni de 
un ridicol ucigător.

Chiriac, cam trecut fante de mahala, a 
cărui primă apariție este anunțată ironic 
de acordurile unui vag tango pasional, cu 
mersul său legănat, cu vocea baritonală. 
cu siguranța de sine a „cuceritorului" 
este interpretat cu o finețe și o subtili
tate extraordinare de Ștefan Sileanu. El 
este adevăratul stăpin al casei : el păs
trează. cu rigurozitate obiceiurile (vezi 
așezarea la masă): cuvintul lui e lege în 
compania din garda civică : el este cel 
rănit profund de presupusa inșelăciune a 
Vetei. Cătrănit pină peste poate, durerea 
lui este cu discreție respectată de Jupin 
Dumitrache și Ipingescu. Scena certei și 
a împăcării celor doi amanți este una 
dintre cele mai reușite pe care le-am 
văzut vreodată. Căci într-un ingenios 
amestec de adevăr și prefăcătorie, de su
flet și mască, de credință și joc este con
ceput momentul. Dar pasiunea dezlăn
țuită a tangoului argentinian devine aici. 
— ca și-sufragiul devenit sufragiu — ro
manță cu atit mai ridicolă cu cit este 
„cîntată? cu credință. Iar ceea ce putea 
fi numai un pretext de naștere a comi
cului — șpanga cu care Chiriac amenință 
să se sinucidă nu-i de găsit la locul știut, 
căci in monologul tragi-comic despre 
viață și moarte însăși Veta îi schimbase 
locul — devine aici o metaforă a în
tregii lor relații și existente. Chiar si 
fără șpangă. după care umblă ca turbat. 
Chiriac și Veta joacă scena posibilei si

nucideri cu deplină credință. Sau, poate, 
cu aceeași prefăcută credință.

Mult a dat de lucru personajul Spiri
don regizorilor care au montat piesa in 
ultimii ani. Nici Dan Micu nu-1 lasă in 
plan secundar, iar Mircea Jida ne desco
peră o neașteptată față a talentului său. 
Băiatul de procopseală face și desface 
multe în casa lui Jupin Dumitrache. Un 
fel de Scapino din commedia dell'arte. 
dar mai sentimental și mai liniștit, el știe 
cine-i adevăratul stăpin în casă, compăti
mește la amorul Vetei cu Chiriac (motiv 
pentru care se și știe apărat de ei în 
fața lui Jupin Dumitrache), duce bilețele 
de dragoste, e obraznic și chiar agresiv 
cu cine poate, trage chiulul la muncă, a 
devenit deja maestru al prefăcătoriei. Ce 
mai !. e integrat perfect degradării cu 
spoială de onorabijitate din jur. E. deja, 
un blazat. Doar in două momente pare să 
participe cu fervoare la ceva : cind plin- 
ge. atins la culme de „poemul" adresat 
Ziței de către Rică și cind e gata să-1 
scape pe Rică pentru echivalentul a șase 
pachete de țigări. O fervoare vecină cu 
nebunia îl apucă atunci : inventează, plin 
de credință, soluții absurde, trăiește in
candescent momentul ; pină-cind rezultă 
că Rică nu are bani. Poate ușor exage
rată este soluția finală cind, sigur pe 
sine, îi tratarisește pe toți cu țigări, lăsînd 
să înțelegem că le-a și devenit egal.

Un Rică Venturiano deșirat, rece, lip
sit de pasiune, atent doar să-și declame 
sloganurile politice sau amoroase, mindru 
de găselnițele lui publicistice, de frazele 
care nici nu contează dacă le înțelege sau 
nu, ci care interesează doar în măsura in 
care prin ele își poate asigura „veni- 
torele". realizează, fără fisură. Dragoș 
Păslaru. Sigur de sine pină și în lașitate, 
el are răgazul, cind povestește peripe
țiile urmăririi de pe schele, să se pri
vească in oglindă declamîndu-și. ca de 
la o tribună, avatarurile. Cuvinte, fraze 
întregi le-a învățat pe dinafară ; e de- 
ajuns ca cineva să apese pe un buton ca 
el să debiteze fraza așteptată (vezi în
treaga scenă finală). Plin de var și cu 
jobenul turtit el calcă la fel de țanțoș ca 
un cuceritor căci presimte, parcă, magia 
textului debitat asupra celorlalți.

Veta. în interpretarea Margaretei Po- 
gonat, suferă sincer pentru neînțelegerea, 
pentru tensiunea survenită intre ea și 
Chiriac. îmbrăcată neglijent, ca o precu
peață. imbătrînită de supărare, făcind ofi
ciile de gazdă cu o rea voință evidentă, 
suferind pentru gesturile de o tandrețe 
cotidiană pe care acum Chiriac i le res
pinge, va avea o evoluție de o spectacu
loasă subtilitate pe parcursul derulării 
intimplărilor. De la monologul pe care-1 
spune cu o dramatică și ridicfolă credință, 
filosofînd ca într-o romanță despre 
moartea care nu vine cind trebuie, la cli
pa in care o simțim că vrea sâ-și recuce
rească amorul (momentul cind. la oglin
dă. iși desface minunatul păr) și pină 
cind, îmbrăcată elegant in cămașă de 
noapte și „neglije" iese din dormitor 
bucuroasă de împăcare — o infinitate de 
nuanțe ii conferă actrița. Mai „dintr-o' 
bucată", cu mai puține treceri de la o 
stare la alta, mai plină de aplomb și de 
năbădăi. o creionează pe Veta cealaltă in
terpretă. Ruxandra Sireteanu.

în Zița. o minunată creație reușește 
Diana Lupescu, căreia nu i-am bănuit 
pină acum atitea resurse de talent, atita 
inteligentă scenică. Zița. cu cei trei ani 
ai ei de „pansion". e frumușică foc. se 
poartă „modern", „trage" către lunion. că
tre. zisa lume bună. Dar dacă rochia co
piază moda elegantă, decolteul ii alunecă 
neglijent iar trena o încurcă la mers : 
dacă iși presară frazele cu franțuzisme. 
nu numai că le pronunță prost, dar uită 
dintr-o dată vocabularul „elegant" ca să 
se exprime in cel mai pur stil de ma
hala ; dacă vrea să pară fină și vocea 
să-i fie mlădioasă, educată, mereu îi sca
pă de sub control și tonul strident ii tră
dează extracția ; dacă a citit i Misterele 
Parisului de trei ori, încă n-a ajuns să 
priceapă, să guste poezia, fie ea cit de 
pedestră, precum cea scrisă de Rică. Ci
tirea scrisorii „in alb", fără intonație, cu 
vocea din ce in ce mai alterată, (a uitat, 
in virtejul elegantarisirii, să-și ia și o 
batistă) nu o impresionează deloc. Sin
gura obsesie este venirea lui Rică și nu 
presupusa sa pasiune fulgerătoare. Zița 
fierbe de nerăbdare să se intilnească cu 
amorezul ocazional. Poftele o fac să uite 
și de păstrarea aparențelor bunei cu
viințe. si de fasonul ei de damă bine.

Legături invizibile dar de nedestrămat 
ii unesc pe toți eroii din Noaptea furtu
noasă. Rică este înghițit de ei. de fapt 
face parte dintre ei. Nu există. pentru 
acești indivizi vreun alt orizont. Cerul, 
spațiul ce ar trebui să fie deschis, se re
duce la pătratul pictat pe tavan in care 
soarele, luna și luceafărul stau înțepe
nite pe fondul bleumarin. Fără ostenta
ție. dar foarte sugestivă este scenografia 
lui Sică Rusescu, iar costumele sem
nate de Anca Păslaru ne conving incă o 
dată de marele său talent. Pantomima Iui 
Spiridon de la începutul spectacolului in
tegrează in gestul absurd al robotelii fără 
sens, al mințirii de sine. întreaga viziune 
asupra unei lumi pentru care marele Ca
ragiale nu a avut nici o milă. Dan Micu 
a gîndit matur, fără ostentație, un spec
tacol unitar al cărui mecanism de cea
sornic este perfect pus la punct.

MIRUNA IONESCU

* O noapte furtunoasă, de I. L. Cara
giale. Teatrul Nottara. Regia : Dan Micu.

(I)
1. Intilniri fără pian. Ființa gînditoare.
Primele noastre convorbiri le-am de

numit „fără pian" ; pină a discuta despre 
pianistul Dan Grigore mă interesează 
mai întii omul Dan Grigore : sînt 
convins că dezvăluirea personalității sale 
umane aruncă lumini și asupra interpre
tului.

Imaginea de pe stradă. din sala de 
concerte. Dan Grigore alături de soția sa, 
in vizită la noi. povestindu-ne amintiri 
din vacanțele studențești la Predeal. Pa
siunea pentru muzică nu-1 silește să 
adopte o convențională „mască de con
cert" — spunea Dan Grigore în 1978 — 
„totdeauna au gîndit muzica drept un 
sacrificiu de personalitate, undeva ca o 
personalitate — materie primă turnată în 
creuzetul muzicii". „Au gîndit muzica" 
spune Dan Grigore și nu „au interpre
tat muzica". îmi place să cred că Dan 
Grigore este. în primul rînd, ființa care 
gîndește muzica.
i

IOAN IACOB

— Ce este lumea 7 O definiție a lumii...
— Aș putea să zic că lumea e o insu

lă — partea evident vie — care plutește 
pe un ocean. care ar putea fi lumea > 
fără aparente de viață, lumea minerală, 
fără suport viu. Ele fiind foarte unite, 
lumea încercînd să schimbe oceanul, dar 
și ea dindtr-și seama că trebuie să se 
restructureze, să se adapteze pentru a 
pluti glorios mai departe.

(acel „glorios" mă face să zîmbesc. 
Dan Grigore se comportă firesc, fără 
morgă, mă simt degajat în compania 
acestui muzician-sportiv, sportiv în sen
sul atributelor superioare ale sportului : 
„fair play", curaj, demnitate, inteligență, 
forță ; aș spune că Dan Grigore este o 
mașină perfectă de interpretat muzică, 
un mecanism perfect sincronizat, inge
nios construit, puternic, rezistent, tenace; 
sportul i-a slujit mult interpretului, care 
găsește în el un fel de spațiu de liber
tate a manifestării plenare a personali
tății umane : cind joc o partidă de fotbal 
cu prietenii mă bucur pentru aceasta, 
fiindcă știu că voi putea a doua zi să 
fac un lucru foarte bun în muzică. La 
întrebarea „Sportul e o pasiune 7“ Dan 
Grigore spune foarte serios : „Da. Veche. 
De ordinul deceniilor. Decenii de activi
tate." Ridem cu toții, soția sa ne urmă
rește conversația și participă la „atmos
fera generală" ; in rest preferă să-și 
păstreze discreția și să ne sugereze — 
foarte rar — cite un lucru deosebit care 
altfel, poate, ar fi fost trecut cu vederea; 
fiul lor, Dan Alexandru, e plecat la plim
bare, probabil că altfel atmosfera nu ar 
fi așa de liniștită) „dar nu cred că e o 
definiție ce am spus eu despre lume, 
fiindcă mă gîndesc la anecdota cu comi
sia savantă trimisă să cerceteze lumea și 
să-i dea o definiție. Purtătorul de cuvînt 
al comisiei a spus doar : „Lumea e un 
măr... (și după mirările și vociferările 
celor ce așteptau un răspuns). Nu, lumea 
nu este un măr."

Sună telefonul. Pentru cîteva clipe 
conversația noastră se întrerupe. Privesc 
tabloul de pe peretele din dreapta. O 
explozie de culori crepusculare.

— Unde am rămas ?■
— Cind ați descoperit că gîndiți... (cînd 

v-ați descoperit ca ființă gînditoare) 7
— Momentul în care m-am simțit 

„ființă simțitoare" în muzică. Atunci am 

descoperit posibilitatea intervenției gîn- 
dului în muzică. Atunci am descoperit 
că emoția mării poate fi pusă pe note.

— Aveați pe atunci...
— 4 ani. Descoperisem că emoția se 

transformă în sunete Era o jucărie pe 
care nu o aveau mulți copii ; in jurul 
meu nu mai era nimeni cu un aseme
nea ioc.

Descoperisem o valoare jocului. Prima 
formă impoitantă a gindului în viața 
mea a fost joaca prin muzică. Celelalte 
forme de joacă erau simțite de mine ca • 
forme de intensificare a bucuriei prin 
muzică. Un fel de armonizare între o 
activitate exterioară muzicii și ocupația 
mea.

— Ce preferințe aveți 7
— Recreere ? O tacla, o plimbare cu 

bicicleta împreună cu nevasta, o plim
bare cu barca împreună cu Alexandru 
Dan. care are trei ani.

— Ce vă spune Alexandru ?
— Eram oe Valea Prahovei, la un foc 

de tabără. L-a întrebat Iosif Sava. „Cu 
ce se ocupă tata Rhspunsul a fost : 
„Uite-1. e-aici, stă."

— Aș vrea să vorbim și despre toam
nă. înlîmplarca face eă ne intilnim în 
pragul toamnei. Pentru mine lumina de 
toamnă reprezintă un lucru deosebit. 
Cum vedeți dumneavoastră relația dintre 
lumină și muzică 7

— E anotimpul cel mai artistic fiindcă 
în concertul celorlalte anotimpuri aduce 
nota de melancolie, care e indispensa
bilă unei exprimări artistice. Nu știu ce 
fel de melancolie ; unii zic nostalgie, 
alții dor de absolut. In ceea ce privește 
relația dintre lumină și muzică...

— Sau dintre culoare și muzică ; ați 
putea vedea in culori muzica 7

— Da. Există niște sisteme de tradu
cere a muzicii în culoare (încă de la 
Scriabin, care visa să-și vadă „Prome- 
teu" ; s-a si cîntat cu acest aparat).

— Ce culoare î-ați atribui lui Chopin, 
de exemplu 7

— Chopin e mai greu de colorat. La 
el sunetele vin direct de pe cord. Mi-e 
ușor la Ravel, la Debussy, la Scriabin.

La Chopin traiectul de la sentiment la 
sunet e foarte rapid și cu minime pier
deri. Din această încărcătură nu rămîne 
nimic nefolosit. Dar... eu nu sînt un 
pictor.

— Cit ati vorbit la telefon am desco
perit tabloul din dreapta.

— Aparține unei foste studente. Avea 
un fel de prag psihologic la o piesă de 
care era convinsă că este mult peste po
sibilitățile ei. Atunci m-am gîndit să-i 
spun să o picteze. Știam că pictează.

— Despre ce piesă era vorba 7
— SONATA în SI BEMOL de CHOPIN. 

I-am propus să o picteze analizînd piesa 
din punct de vedere al imaginii, al sen
sului. Am confruntat părerile noastre, a- 
poi i-am propus, ca intr-o joacă, să facă 
acest tablou. A fost pe aici acum o lună 
și jumătate. A fost foarte surprinsă să 
vadă că păstrez acest tablou.

— Mă gindesc că. in recitalurile dum
neavoastră, pe lingă gindurile dedicate 
muzicii o atenție, probabil deosebită, a 
fost și cea fată de poezie. Cînd, unde și 
cum 7

— O întrebare cumva nepoetică, aceas
tă ultimă parte a ei. ca să vă spun cînd. 
unde și cum ; pentru mine poezia este 
o stare de spirit fundamentală a omu
lui. este o dimensiune esențială a lui. 
este acea dimensiune care, în intuiția 
mea, reprezintă felul în care eu simt e- 
xistența omenească pe pămint, încerc să 
mi-o explic și să-i dau o semnificație, 
șă-i găsesc o semnificație. Este o stare 
de creație. Această poezie există în ori
ce act de creație, această poezie — în. 
probabil, stratul poetic cel mai profund 
al psihologiei noastre individuale — zace 
in straturi imemoriale. în acele straturi 
de memorie moștenite din bătrîni. căci 
pentru ei creația însemna a descoperi 
poezia naturii, poezia muncii pămîntului, 
sînt străvechile activități omenești care 
au făcut primii pași către civilizație, că
tre desprinderea omului, desprindere (un 
termen ambiguu, dar este cu atît mai 
binevenit), desprindere, deci, și în sens 
bun și în sens rău, în sens tragic, dra
matic. desprinderea lui de natural, de 
regn, să zic așa. Deci pentru, mine a- 
ceastă stare de magmă creatoare în om 
poartă numele de 'poezie. Aici mi se 
pare revelator faptul că Eminescu, în 
unele din notele lui, din febrilele lui 
notații, situa muzica mai sus cțecît poe
zia. Este un paradox numai în aparen
tă acest lucru pentru că, cred eu. el 
avea în vedere numai acea parte a poe
ziei care încearcă să se desprindă de 
cuvînt. căutînd cuvintul inexistent. Și a- 
tunci sigur că, din acest punct de ve
dere privind lucrurile, muzica este un 
strat poetic mai adine, un strat ce nu 
are nevoie de cuvînt.



Cronica muzicală

Știința muzicii de cameră *)
Cronica plastică

înțelegerea încrederii *)
Intr-un ciclu avînd ca generic Comori 

camerale (inclus în stagiunea Filarmoni
cii „George Enescu") locul unui program 
Robert Schumann este nu numai firesc, 
ci și necesar, căci marele romantic ger
man și-a dezvăluit originalitatea cu deo
sebire în teritoriul miniaturilor camerale, 
în pagini străbătute de permanenta dua
litate a celor două tipuri romantice pe 
care pana omului de litere Robert Schu
mann le-a identificat cu : Florestan — 
profil avintat, cutezător. înflăcărat și Eu- 
sebiu — un liric interiorizat, care-și sur
volează mai degrabă propriile meandre 
ale sensibilității, prin a căror reflectare 
privește și fațetele lumii din afară.

Cei trei protagoniști — soprana Geor
geta Stoleriu, pianista Inna Onceseu ți 
clarinetistul Leontin Boanțâ — au pro
pus eu seriozitate ți profesionalism un 
portret componistic cameral Robert Schu
mann conturat mai puțin prin capodopere 
devenite familiare melomanilor cit mai 
ales prin opusuri ce intră ceva mai rar 
în circuitul vieții de concert. Astfel, nu 
celebrele cicluri de lieduri Dragoste și 
viată de femeie (pe texte de Adalbert 

■von Chamisso) sau Dragoste de poet 
(reformulînd muzical inspirația poetică 
încrustată în cuvinte de Heinrich Heine) 
au răsunat sub cupola Ateneului Român, 
ci lieduri pe versuri de Hoffmann von 
Fallersleben, de Goethe, de Eichendorf, 
Burns, Masen, Mdrike sau Heine. Nu 
gradarea și conducerea substanței expre
sive ce-și parcurge drumul prin interme
diul acelor incursiuni succesive in pro
funzimea aceluiași suflet, aceluiași destin 
ci crochiuri, alcătuind un mozaic de fra
gile schițe in peniță sau acuarelă, stropi 
de culoare și pitoresc imagistic solicitind 
celor două interprete fantezie și sugesti
vitate muzicală, mobilitatea contrastelor 
și finețea proporțiilor stilistice. In diver
sitatea acestor crîmpeie sonore. Georgeta 
Stoleriu a relevat o veritabilă știință a 
expresiei vocale adînc ginditâ, urmărind 
simplitatea și limpezimea exprimării,' cla
ritatea sensurilor poetice și muzicale,* în
văluite în sobrietate și naturalețe. Preci
zia frazării și eleganța arcuirilor traseelor

Cronica de balet

Un spectacol agreabil
In ideea valorificării repertoriului na

țional de balet Opera din București a 
grupat trei dintre creațiile lui Mihail 
Jora, Curtea Veche, Demoazela Măriuța 
și La Piață, într-un singur spectacol. Nu 
este totuși vorba de o reprezentație cu 
adevărat în premieră. Curtea Veche și 
Demoazela Măriuța sînt pe afiș din sta
giunile trecute, iar La Piață este o re
luare a versiunii coregrafice a Tildei 
Urseanu, ce-i drept după mulți ani de 
întrerupere și o variantă controversată 
din 1981 a lui Ion Tugoaru. Sigur, ultimul 
balet este o premieră din punct de ve
dere al interpretării, celelalte două 
păstrînd distribuțiile din stagiunea pre
cedentă. In orice caz, așa cum este 
conceput, tripticul dă prilejul confrun
tării a trei maniere coregrafice deosebi
te, dar nu este din păcate și un etalon 
semnificativ al valorii și posibilităților 
coregrafiei românești in general. Curtea 
Veche narează un episod romantic ; o 
bunică privește în conacul ei hîrjoana 
erotică șl dansul unor tinere perechi, 
apoi ochii ii cad. pe portretul unui june 
ofițer, o dragoste nefericită din tinerețe. 
Urmează o scenă de reverie tipic ro
mantică în care bătrina se vede întine
rind și dansind cu ofițerul coborit din 
rama portretului. Dar iluzia se sfîrșește 
și bătrina se întoarce îndurerată în fo
toliul ei. Montarea Alexei Mezincescu 
servește corect intențiile libretului, dis- 
tingindu-se prin echilibrul și armonia 
concepției. Coregrafa a îmbinat cu subti
litate momentele de poezie și halou sen
timental ale evocării, cu mișcarea alertă, 
ușor frivolă a cuplurilor de tineri. Reuși
te au fost și intruziunile elementelor mo
derne în linia neoclasică a baletului, fără 
a fi însă vorba de o realizare coregra
fică complexă, majoră. Nu o permiteau, 
probabil, nici limitele subiectului. Toți 
interpreții, în roluri nu prea complica
te, au evoluat onorabil, cu o remarcă în 
plus pentru Eugenia Cotovelea, expre
sivă și nuanțată in interpretarea bătrinei. 
Demoazela Măriuța, tot balet intr-un act, 
cel mai amplu însă dintre cele trei piese 
ale tripticului, oferea și șansa unei co
regrafii mai variate și mai inventive. Nu 
a fost așa. Regretatul Vasile Marcu nu 
a reușit o transpunere scenică prea in
spirată, limitîndu-se la o „lectură" co
regrafică fidelă, dacă nu chiar conven
țională. Trama epică a baletului este 
furnizată de o secvență istorică din re
voluția de la 1848. Conspirația unor tineri 
împotriva agiei și a unui grup de boieri 
retrograzi, conspirație dusă cu bine la 
capăt datorită ajutorului unei tinere cu
rajoase, animată de sentimente patrioti
ce, Măriuța. Substanța libretului oferea 
destule resurse pentru o adaptare core
grafică bogată în sensuri, pe care nici 
Rose Marie Both-Stocec, cea care a pre
luat regia și coregrafia spectacolului nu 
a făcut-o. In special, scenele de grup 
sint de o platitudine de litografie, de du- 

tematice a caracterizat deopotrivă liniile 
vocale ca și acompaniamentul discret dar 
eficient al Innei Oncescu, valorificind 
subtilitățile armonice șl polifonice ale 
scriiturii pianistice. Aparent facile, aces
te mici bijuterii vocal-instrumentale cer 
nu numai meșteșug și artă, ci și migală 
și șlefuire pentru a atinge individuali
zarea plastică proprie k>r, văzută de cele 
două muziciene prin prisma delicateța 
și grației.

Aceeași inteligentă colaborare interpre
tativă am remarcat-o și in Adagio Ș* alle
gro op. li și in Phautasie-Stucke ep. 73 
pentru clarinet și pian, in care fermi
tatea acompaniamentului a pus in lumi
nă valențele expresive și timbrale ale 
instrumentului de suflat, ctl volutele sale 
melodice in general convingător decu
pate de Leontin Boar.ță.

Dacă aceste două lucrări mai pot fi 
asociate universului miniatural (cu unele 
licențe, desigur). Fantezia op. 17 pentru 
pian părăsește acest spațiu al creației 
muzicale, optind pentru cel al amplelor 
dramaturgii componistice camerale. Ver
siunea atent lucrată a Innei Oncescu — 
un edificiu pianistic cu o arhitectură ri
guros construită — a alternat vigoarea și 
energia tumultuoasă a elanurilor avîntate 
cu poezia tonurilor estompate în mo
mente de filigran sonor intr-o largă și 
sugestivă paletă imagistică. Chiar dacă 
discursul a pierdut pe alocuri din 
cursivitate, s-a păstrat strictețea condu
cerii sale, a structurării și diferențierii 
planurilor fiecărei mișcări, a abordării 
partiturii in multitudinea sa de sensuri.

Un concert care a relevat temeinicia 
unei arte interpretative generos dăruită 
publicului, un act de cultură închinat 
Muzicii, trasind un arc peste timp cu 
profesionalismul tinerelor generații de 
muzicieni.

ANCA IOANA ANDRIESCU

•) Concert Robert Schumann susținut 
de Georgeta Stoleriu. Inna Oncescu și 
Leontin Boanță în ciclul „Comori came
rale", Ateneul Român, simbătă, 17 ianua
rie 1987.

zină. Impresia este salvată de Georgeta 
Giurgea-Vretos, balerină cu o tehnică ra
finată, in rolul Demoazelei Măriuța, de 
Mugur Valsami, Șeful bonjuriștilor, un 
tînăr cu calități promițătoare, și de Ca
melia Țaga și Irina Roșea în apariții 
episodice. Al treilea balet, La piață, este 
un tablou plin de viață, zugrăvind o pia
ță din oraș. în faptul dimineții, cuprinsă 
de o agitație ți o gălăgie, deopotrivă, 
comice și pitorești. Fără a fi la înălți
mea muzicii, variată, colorată, dinamică, 
coregrafia este mulțumitoare la nivelul 
ansamblului și nu suficient de inventivă 
la nivel solistic. Distribuția și-a făcut 
insă datoria cu prisosință. Maria Stan 
a creionat o Chjva temperamentală. în
tr-un rol, coregrafic vorbind, conceput 
cam elementar. Gheorghe Angheluș și 
Maria Cumbari au format un admirabil 
cuplu, umoresc, iar Ștefan Bănică a rea
lizat un excelent număr de pantomimă și 
dans în interpretarea Bețivului. Față de 
realizările remarcabile ale Operei, din 
ultima perioadă de timp. Bufonul. Nuntă 
însingerată și. mai ales, Peer Gynt, trip
ticul- Jora este doar un spectacol agreabil.

PAUL ANTIP

Esteticul de lingă noi

Imortele in penumbră
Drumul unui oaspete de la vestibul 

spre ușa livingului, marea cameră fru
moasă ce conservă reprezentativ bunurile 
cele mai de preț ale familiei trece inevi
tabil prin „hol". Holul din accepțiunea 
clasică era un spațiu amplu spre care 
se deschideau toate încăperile. spațiu 
neutru, tampon între intimitate si fes
tivitate. Azi acest hol de cele mai multe 
ori e un lung coridor de un metru și 
jumătate lățime ce distribuie doar acce
sele spre* componentele apartamentului, 
drept care este tratat de majoritatea 
locatarilor ca atare. Pe pereți atîmă 
obiecte ce nu erau demne să stea în 
living sau dormitor, pisicuțe de pluș pe 
suport de etamină, peisaje în fier forjat 
sau bătute în aramă, tablouri de pai și 
alte suveniruri de bîlci.

Pe jos șerpuiesc preșuri, fîșii de mo
chetă sau covorașe uzate desperecheate. 
Colțul jucăriilor uitate, colțul „româ
nesc" cu obiecte surogat sau colțul „tu
ristic" ocupă toate întrîndurile dacă nu 
mai găsim eventual și o bicicletă, for- 
mînd cu mingea și rachetele de tenis 
colțul sportiv. O înșiruire de uși, o 
succesiune de cotloane locuite de amin-

Cu uimire și regret am plecat din sala 
„Eforie" unde expun cițiva tineri absol
venți ce au beneficiat de ajutorul mate
rial in sprijinul U.A.P.-ului, ei avind, 
după un an, datoria morală de a onora 
încrederea și a demonstra că o merită.

Nici o revelație, nici o tresărire.
Cu citeva excepții, ei nu dovedesc nici 

nesiguranța incepătorului, nici cutezanța 
noului venit într-un teritoriu eu valori, 
ierarhii, idei și soluții deja eșafodate. 
După cum, prin tematică și rezolvare 
plastică, nu bănuim că sint tineri. Un aer 
plictisit și obosit, o sErșeală a resurse
lor contrazic ceea ce de fapt așteptam cu 
toții de ia ei : un ochi „proaspăt* arun
cat asupra lumii, o cutezanță lipsită de 
prejudecăți, o sensibilitate netocită, gîn- 
duri exprimate cu curaj, fără concesii 
modei, fără cedări făcute presiunilor me
diului, toate, semne ale unei autentice 
libertăți spirituale și vigori creatoare. Ei 
nu sint, ce-i drept, robiți „cărții" învă
țate la școală și nici cărților citite, dar, 
in absența unor modele pe care o do
vedesc, nu au in schimb, curajul, să-și 
redacteze „Carta* lor.

Am încercat să intuim, să ghicim, 
forțind orice detaliu, orice cm- să mărtu
risească (uneori mai mult decît putea) 
o valoare, un semn de bine.

Dar, să-i luăm pe riad.
Pictura. Surprinzătoare este plonjarea 

celor doi tineri direct în abstracție. Gest 
amețitor și imprudent care, în lipsa 
oricărui argument plastic sau justificare 
lăuntrică, nu frizează riscul ci... in sfîr- 
șit, altceva 1 Cert este că maniera adop
tată nu se potrivește niciunuia. Florica 
Preienda este autoarea unor compoziții 
fără coloană vertebrală, executate, in 
culori teme,. încâlcind regulile armoniei 
și cu sens neclar. Nici compozițiile lui 
Andor Koniveș n-au un schelet interior, 
doar cromatica e la el stridentă în 
contul unui expresionism abstract. Ei 
vor s-ajungă dintr-o dată acolo unde 
cite un mare artist (sau chiar un curent) 
s-a forjat in timp, prin intuiție, cultu
ră. muncă. S-ar putea ca, in realitate, 
(alta decît cea oferită privirilor noastre 
și anume, a dotației lor native, ori a 
înclinațiilor neglijate) ei să poată fi (ori 
deveni) in scurt timp, buni portretiști, 
peisagiști. natur-mortiști, autori de com
poziții figurative ori abstracte). Dar asta 
le rămine lor : să se descopere.

Sculptura. Cu trei piese in lemn cioplit 
neglijent. .Alexandru Grosu încearcă să 
se înscrie în descendența artiștilor care 
valorifică un filon popular ; dacă, din 
punct de vedere formal, obiectele lui 
par extrase din inventarul casnic rural, 
din punct de vedere al realizării artis
tice. ele sînt un bun prilej de a studia 
ce mare artist e un bun tăietor de 
lemne anonim. „Oamenii" lui Iulian 
Olaru sint și ei ecoul unei tendințe ac
tuale de a sonda fizionomiile unor 
sărăcuți cu duhul ; trecind peste lipsa de 
originalitate (ca să nu spun de asemăna
re cu alții), îndemânarea modelării și 
sensibilitatea evocării unui suflet chinuit, 
ne dau speranța că tinărul autor își va 
da singur seama că o compoziție trebuie 
rezolvată în ansamblu și nu să se limi
teze Ia portretul inclus in ea. rezolvare 
care ține de o concepție spațială proprie.

Grafica. Despre Ion Atanasiu se poate 
spune de la bun inceput că e inegal (am 
in vedere și alte lucrări văzute an
terior). motiv pentru care pot afirma, că 
de astă dată selecția nu-1 reprezintă. 
Dar, la urma urmei, trebuie luat in ve
dere și nivelul pină unde coboară un 
autor ? Atanasiu alunecă, deci, din fabu
lația suprarealistă a unor „situații im
posibile" într-un narativism excesiv și 
ilizibil, desenat uneori stîngaci alteori 
voit naiv și colorat cam monoton și fără 
surpriză ; alteori, însă e capabil sâ rea
lizeze frumoase transparențe, să-și orga
nizeze bine pagina și sâ aibă chiar 

tiri obosite, traverse ce se împiedică de 
pași in semiobscuritate, descriu un spațiu 
eterogen și depersonalizat.

Continuitatea pardoselii calde, respec
tiv a mochetei care să acopere uniform 
pardoseala • dormitoarelor, livingului și 
holului, modifică senzația spațială, _ mă
rind cimpul vizual. Un covor românesc 
pe perete cu o ladă de zestre pictată 
dedesubt și citeva măști populare pot fi 
suficiente pentru a recrea atmosfera 
casei bunicii de la țară.

Coarnele de cerb și capul de urs zîm- 
bind peste un mic scrin de stejar pe 
care stă o pendulă de alamă și un sfeș
nic pot aminti de pasiunile retro ale 
altui bunic. Calendarul de lemn, pere
tele de oglinzi montate în mortar cu 
faianță in care se oglindește toamna 
unui foto-tapet sînt tot atitea sugestii 
pentru unitatea estetică a unui hol 
banal de apartament, și mai ales nu 
uitați imortelele, ce vă vor zîmbi colo
rate în penumbra molcomă a casei noas
tre, un banal apartament de bloc.

CRISTINA SUCIU MOSCU 

umor, ori o idee bună. Dar de ce tre
buiesc, în cazul lui, decupate calitățile 
cu forfecuța ?! Pe Alina Roșea am re
marcat-o cu prilejul expoziției filialei 
U.A.P. — Craiova (oraș unde lucrează 
în prezent), la Salonul republican de gra
fică, la o suită de manifestări colective. 
Ea se ocupă și cu ilustrația de carte, te
ritoriu de creație din care ne oferă acum 
citeva mostre în peniță și laviu imagina
te pe versurile lui Marin Sorescu, ea un 
corespondent plastic, ca un dialog al vi
ziunilor plastico-literare îngemănate po 
un motiv complex, abordînd temele cu 
suplețe, varietate, fantezie frumos ex
ploatată ; desenul ei e sigur, elocvent, 
linia curge fluid și întreaga pagină aco
perită echilibrat cu pete, hașuri, tușe și 
umbre, emană o atmosferă captivantă.

Artă decorativă. Liliana Tache este în 
mod inexplicabil cotropită de obsesia unei 
forme inofensive, nejustificînd insistența 
cu care ceramista revine de aproape 20 
de ori asupra ei, alta decît, că, neînche
gată ea însăși, nu poate fi „prinsă” ușor. 
Cum arată plăsmuirea în a cărei alcă
tuire ni se sugerează că ar exista în
cântătoare dialoguri între obiect și spațiul 
înconjurător, inepuizabile spectacole de 
reflexe colorate născătoare de nesfirșite 
și complexe înțelesuri ? — ca două 
străchini puse una peste alta, cea de 
deasupra așezată asemeni unui capac 
care alunecă pe buza vasului, străpunsă 
de niște — țevișoare ? tubulețe ? Obiec
tele sint categoric inutilizabile (vas de 
Dori, suport de ikebana), repetente la ca
pitolul decorativ, stîrnind în privitor o 
iremediabilă stare de stupoare asupra 
nașterii și rostului lor în această lume 
(de forme).

Design, Sorin Papa pășește cu sigu
ranță. El știe foarte clar ce vrea și-și 
duce proiectul la bun sfirșit ; ordonat și 
laborios, alege materialul, hotărăște cu
loarea, definitivează forma, lucrează ca 
un bun meșteșugar. Ca artist propune 
o „linie" unitară, modernă, alcătuită din 
3 genți de damă (una de zi, una elegan
tă și alta festivă), un port-hart bărbă
tesc și o jachetă : fără improvizații gra
tuite, fără îndrăzneli nefuncționale, er- 
gonomice și chiar cu skepsis, sobre, cu 
gust, din material bun, frumos finisate.

Scenografia. Din păcate, în privința lui 
Dan Manoliu, nu ne .putem pronunța in 
funcție de piesele expuse aici, fiindcă ele 
sint doar indicații nu explicații. Cele 
două afișe de teatru evocă contribuția 
scenografică a lui Dan Manoliu la mon
tarea spectacolelor „Bărbatul și femei
le" de Leonid Zorin și „Lewis și Alice" 
de Michel Souffran și Martin de Bre- 
teuil la Teatrul Mic. Cu recenta sa 
„prezență de specialitate" în filmul „Li
ceenii" am parcurs propu'nerile sale de 
amenajare spațială, obiecte gîndite in alt 
registru, cu funcție simbolică, cu aer 
retro, melancolic, piese dintr*o posibilă 
recuzită ce-și. propune să reconstituie o 
lume și o atmosferă. Aș fi dorit, insă, cu 
autorul să aducă și argumente de mese
riaș, să prezinte planuri, schițe de decor 
și costum, machete sau măcar fotografii 
ale efortului său creator care, în această 
situație nu poate fi decît invocat nu și 
apreciat adecvat.

După aceste observații făcute cu since
ră amărăciune, două întrebări care se 
justifică reciproc și-un semnal de alar
mă implicit : 1) dacă aceștia sînt cei mai 
buni tineri creatori ai seriei lor (cu ex
cepțiile de rigoare), cum sînt ceilalți ? ! 
2) au fost ei, anul trecut, chiar cei mai 
buni incit să merite încrederea unor fo
ruri ce au depus în contul lor un gir atit 
de mare ?

SIMONA VARZARU
*) Expoziție de grup — tineri absolvenți 

1986, „Eforie", București, februarie 1987.

BOGDAN MOLEA : „Țăran"



65 de ani de la crearea Untu di Tinerelului Comunist

Tradiții ale mișcării 

revoluționare de tineret

După cum este cunoscut. 
In plan structural-organizato- 
ric, Cercul ucenicilor în 1908, 
cercul „Tineretul muncitor** in 
1910 și în continuare, sint trepte 
parcurse de tineretul din Româ
nia spre făurirea organizației 
politice proprii, care aveau să 
unifice întreaga mișcare revolu
ționară de tineret, năzuință îm
plinită în urmă cu 65 de mi, 
în martie 1922, cind au fost 
puse bazele organizației comu
niste a tineretului din România. 
Crearea Uniunii Tineretului Co
munist a însemnat un moment 
crucial în evoluția mișcării de
mocrației revoluționare de tine
ret din țara noastră. Noua orga
nizație, făurită la scara Româ
niei reîntregită în 1918, repre
zenta de fapt și încununarea 
unei bogate experiențe revolu
ționare dobîndită in deceniile 
de asiduă activitate în mijlocul 
tineretului, sub îndrumarea 
nemijlocită a partidului politic 
al clasei muncitoare.

în perioada interbelică, fascis
mul, războinic și revizionist mai 
cu seamă după accederea la pu
tere a hitlerismului în Germa
nia — poluează atmosfera in
ternațională, iar prin agresiuni 
imperialiste consecutive deterio
rează relațiile intre state. Româ
nia — datorită poziției strategice, 
bogățiilor solului și subsolului — 
este vizată direct de către re- 
vanșismul german și de sateli
ții săi fasciști revizioniști. în 

aceste împrejurări, Partidul 
Comunist Român dâ semnalul, 
preconizează închegarea de înda
tă a frontului popular antifas
cist, iar Uniunea Tineretului 
Comunist se încadrează de înda
tă în ampla activitate de orga
nizare a rezistenței naționale an
tifasciste și antiimperialiste, 
concretizată intr-o întinsă gamă 
de forme și metode ale muncii 
de masă (ilegale, semilegale și 
legale), contribuind diit plin la 
coalizarea forțelor progresiste, 
democrației și patriotice ale 
poporului român în lupta pen
tru apărarea intereselor na
ționale fundamentale, pentru 
salvgardarea statului român uni
tar și independent.

Pe de altă parte, tineretul 
comunist și democrat din Româ
nia n-a pierdut din vedere nici 
caracterul social inserts in pro
gramul său de luptă revolu
ționară ; tinerii muncitori au 
avut un rol deosebit in organi
zarea și desfășurarea marilor 
confruntări de clasă ale pro
letariatului român, culminate cu 
marile bătălii revoluționare ale 
muncitorimii române desfășu
rate în anii 1932—1933. La școa
la aspră a luptei revoluționare 
s-au călit zeci și sute de tineri, 
ce aveau să intre apoi in vii
toarea acțiunilor sociale și na
ționale preconizate și conduse 
de Partidul Comunist Român, 
în acei ani, conducătorul de 
astăzi al partidului și statului 

nostru, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. a fost cel mai stră
lucit militănt al tineretului 
comunist, pârtieipind cu vigoa
re neobosită și dăruire exempla
ră, cu patos revoluționar lg 
toate marile acțiuni naționale 
și sociale ale vremii. în con
ducerea Comitetului Național 
Antifascist a desfășurat in anii 
1933—1931 o activitate prodigioa
să, antren; nd zecile de mii de 
tineri in frontul patriotic an
tifascist. Pentru intransigenta 
revoluționară tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, asemeni atitor acti
viști de frunte ai U.T.C.-ului. a 
cunoscut rigorile regimului 
burghez opresiv. însă in proce
sele politice In care fusese 
implicat, din acuzat devine 
acuzator al stambelor rinduieli 
ale lumii capitaliste, iar con
damnările la ani grei de reclu
ziune, pentru că a cbtezat să-și 
închine viața cauzei nobile a 
celor ce muncesc, nu-1 sperie ci 
ii întăresc și mai mult convin
gerea că drumul ales este cel 
drept, cel al poporului munci
tor.

Merite incontestabile a avut 
tovarășul Nicolae Ceaușescu in 
pregătirea și desfășurarea marii 
demonstrații patriotice antifas
ciste și antirăzboinice din 1 
Mai 1939, una dintre cele mal 
reprezentative din întreaga Eu
ropă a acelui timp, invadată de 
ciuma nazistă.

După cum actul salutar al 

reorganizării Uniunii Tineretului 
Comunist, spre sfirșitul anului 
1939. a avut în tovarășul 
Nicolae Ceaușescu adevăratul 
propovăduitor și coordonator al 
întregului proces de reparare a 
unei greșeli politice cu adinei 
implicații in mișcarea noastră 
de tineret, săvirșită 1a mijlocul 
anului 1936.

în anii celei de a doua confla
grații mondiale Uniunea Tine
retului Comunist s-a încadrat 
cu toată forța in mișcarea de 
rezistență antihitleristă și anti- 
antonesciană. urmind cu fideli
tate imperativul național trasat 
de P.C.R. — organizarea și 
desfășurarea victorioasă a revo
luției de eliberare socială și na
țională. antifascistă și antiim
peria! istă a poporului român.

După epocalul moment istorie 
de la. 23 August 19M. apoi, pe 
cind Întreaga națiune se afla 
angajată In lupta pentru elibe
rarea definitivă a țării de sub 
ocupația hitleristo-horthvstă si 
înfrângerea definitivă a mașinii 
de război fasciste. Partidul Co
munist Român s-a preocupat cu 
toată grija de adaptarea Uniu
nii Tineretului Comunist la 
noile condiții de desfășurare a 
activității tn plină legalitate. 
Conducerea organizației comu
niste de tineret a fost și de 
această dată- încredințat condu
cătorului de astăzi al partidului 
și statului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, in calitate 
de secretar general al C.C. 
al U.T.C., cel care lucrase 
nemijlocit din fragedă vârstă in 
mișcarea revoluționară de ti
neret.

în bătăliile revoluționare care 
au urmat. Uniunea Tineretului 
Comunist și-a făcut simțită din 
plin prezența. A participat cu 
entuziasm și abnegație la sus
ținerea războiului antihitlerist, 
a sprijinit Înfăptuirea reformei 
agrare, instaurarea guvernului 
revoluționar muncitoresc țără
nesc de largă concentrare de
mocratică și proclamarea Repu
blicii.

Tineretul țării se angajează 
plenar în procesul construcție» 
societății socialiste, punîndu-și 
întreaga putere de muncă, in

teligență, talent, capacitate crea
toare, entuziasm și dăruire în 
slujba efortului general al po
porului de înfăptuire neabătută 
a politicii P.C.R.. de făurire a 
României socialiste — țară li
beră și independentă, cu o eco
nomie impetuoasă, cu un nivel 
de civilizație tot mai ridicat, 
stat demn și suveran ce se 
bucură de un binemeritat pres
tigiu pe plan internațional.

Incepind din 1954 tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, din înalta 
funcție de membru al Biroului 
Politic și secretar al C.C.- al 
P.C.R.. se va ocupa in mod 
direct și constant, cu competen
ță Si exigență revoluționară, de 
organizația comunistă de tineret 
din țara noastră. în această 
perioadă Uniunea Tineretului 
Comunist iși consolidează struc
tura organizatorică, iși orientea
ză cu fermitate, limpezime șl 
consecvență liniile directoare 
de activitate. Organizația de ti
neret crește și se întărește con
tinuu. devenind schimbul de 
nădejde, viitorul rezervor de 
cadre al Partidului Comunist 
Român.

Epoca deschisă de Congresul 
al IX-lea al P.C.R., a făuririi 
societății socialiste multilateral 
dezvoltate, epoca cea mai boga
tă in Împliniri din intreaga is
torie națională, a adus și în 
viața tineretului un suflu înnoi
tor. un dinanism revoluționar 
fără precedent. Această perioa
dă rodnică poartă pecetea per
sonalității secretarului generai 
al Partidului Comunist Român, 
a gindirii și acțiunii sale revo
luționare, care a elaborat o nouă 
concepție privind locul și rolul 
tinerei generații in opera de 
edificare a societății socialiste 
și înaintare spre comunism a 
României. Această epocă de re
naștere a României se identifică 
in conștiința națională cu o 
epocă de nouă tinerețe și în
credere în destinul comunist al 
patriei, în care tinăra generație, 
alături de întregul popor, se 
afirmă ca o viguroasă forță so
cială a progresului și civiliza
ției.

Dr. STELIAN NEAGOE

Un tinăr autor, o carte

Ioana leronim — „Cortina", 
Editura Eminescu, 1983

Un album cu fotografii ..miș
cate** de-o conștiință ce vine in 
poezie dintr-un impuls cultu
ral ne propune Ioana leronim 
(Cortina, Ed. Eminescu, 1983). 
Ca in orice album care se res
pectă, pOeta însoțește imaginile 
cu petale presate, caligrafii tre
murate. meditații pe marginea 
secvențelor de viață imortali
zate alături, pe aceeași pagină, 
și, nu in ultimul rind. cu o se
rie de „cortine** — poeme ce 
amestecă straturi diferite ale 
existenței, conștiinței și scriitu
rii, straturi topite la temperatu
ra stării poetice în pepite in 
care cele trei elemente combina
te devin cu neputință de sepa
rat ’— pe care Ioana leronim le 
trage din cind în cind pentru 
a elibera ori, dimpotrivă, pen
tru a acoperi spectacolul vieții, 
zgomotul bubuitor al orașului, 
rumoarea cartierelor, murmurul 
străzii.

Chiar în prima din aceste 
„cortine" este afirmată intensi
tatea deschiderii spre arenele 
(cu lupte între gladiatori ai sen
zațiilor) existenței cotidiene : 
„fiece por al pielii, un crater / 
un Colosseum, o lungă / istorie 
neîntreruptă". (Cortină, p, 5). 
Implicarea poetei merge pină !a 
sugestia unei lumi născute din 
spuma mărilor și oceanelor de 
sentimente : „Inima ta, o sferă 
acvatică, / naște tot ce e viu..." 
(Nocturnă, in solstițiu). Grilele 
culturale sint, aici, alungate (iși 
vor lua o sîngeroasă revanșă 
mai tîrziu), viața fiind „descifra
tă" ca de mîinile „oarbe" ale fe
meii evocate într-o închinare : 
„ea te știe de copil // iși desci
frează viața / orb, precis, cum 
ar apuca între palme / șalele 
fratelui bolnav" (pag. 10).

Impresionismul din versurile 
mai vechi (semnalat de N. Ma- 
nolescu) s-a transformat într-un 
zolism (G. Grlgurcu) cu gustul 
patologicului, anormalului, ima- 
gismului violent sui generis ; 
iată-1 mai întîi manifest : „Mai
muța din dosul gratiilor / din

tre genele tale rimelate / mușcă 
fructele zemoase ale întimplă- 
rii". (Hrana privirii), mai apoi 
cu exemplificări : „Știrbe țigân- 
cile. guralive / băietanul cu un 
dovleac imens pe umăr //Pitica 
/ luciul ochilor ei pe fața brăzda
tă, / miinile scurte — lopeți. sub 
umeri. / Ața neagră in colțul 
gurii / un semn" (Piața mare); 
poemul Happening, de un dra
matism coregrafic, ar merita 
citat in întregime (pag. 50).

Ca și in cazul oerebralizării 
excesive ori al visceralitâții care 
iși găsește in poem masa idea
lă de disecție, și această goană 
spre pitorescul macabru, spre 
tipologia cu imagini fațâ—profil 
a pegrei suburbane trădează o 
încercare — ingenioasă în ca
zul Ioanei leronim — de a che
ma emoția in poezie. Fiindcă, 
altminteri, fără aceste scurt
circuitări conflictuale, afective, 
îndatorate exclusiv nivelului de 
suprafață al descrierii gazetă
rești, cu toată nuanța polemică 
explicită versurile poetei pleacă 
de sub un clopot de sticlă al 
familiei și mariajului, al apar
tamentului la bloc, al stațiilor 
de autobuz, al după-amiezelor 
de plictis și melancolie, al serilor, 
cu apă caldă și televizor — un 
clopot de sticlă aseptic în care 
virușii senzualității și ai senti
mentalismului nu pot pătrunde. 
De aici și dilema poetei care, 
in febra feministă, nu știe ce să 
facă mal intii : să alăpteze, să 
fiarbă zarzavatul sau să descrie 
lăzile de gunoi, convoaiele de 
tomberoane ? Să asculte dinii 
cartierului sau să dea drumul 
instalației stereofonice ?

Există o tăcută, dezarmantă 
inaderență afectivă (oe mi-o 
amintește pe aceea a ecologiste- 
lor gata să tirascâ înapoi in 
mare balenele eșuate) care con
sumă in secret din tensiunea 
versurilor Ioanei leronim ; ade
ziunea ei la o atitudine polemi
că vine mai degrabă dintr-un 
fond etic decît dintr-un impuls 

coleric, justițiar : „Ea tace și 
privește. / Ea ride și taoe. / Ea, 
tăcută, a ales — / chiar dacă / 
nimic nu e veșnic. // Femeia : 
mamă și soție, acasă / pregă
tește morcovii pentru / supa 
nr. 3 002 / a căsniciei sale..." 
(Mores).

Există o realitate percutantă, 
agitată de pasiuni, incrînoena- 
tă ; oamenii se bucură, suferă, 
pling, se încaieră, se stilcesc în 
bătaie, se umplu de singe, se 
iubesc, se simpatizează, își fac 
iluzii, își fac bezele, își fac cu 
pumnul, își trimit scrisori, își 
trântesc ușa în nas. Poezia Ioa
nei leronim este, titeodată, ex
cesiv de încărcată de amănunte
le cotidianului privit cu un 
real simț plastic. Nu lipsesc 
ghitara, șlagărul, motocicleta, 
tramvaiul, telejurnalul, tranzis
torul. salamul tăiat direct pe bu
cata de ziar, țevile de canalizare, 
tomberoanele, trusa de farduri 
răsturnată in poșetă, cratița, ti
gaia, bucătăria înfierbîntată, tu
riștii în autocarele lor ca niște 
congelatoare ale convenționa
lismului, agtomerația, îmbul
zeala, grămada. Și atunci ? Ce-i 
lipsește acestei poezii care face 
toate eforturile să pară tran
scrisă din jurnalul zilnic al unei 
femei contemporane ? De unde 
eșecul repetat în fața criteriului 
autenticității tind (sau : tocmai 
atunci tind) versul poetei e 
mai încărcat de detalii, de ade
văr, de verosimilitate ?

S-ar putea să mă înșel (și aș 
dori să fie așa) dar autoarea 
lasă stăruitoarea impresie că nu 
aparține cu prea mult „lumii" 

VASILE POP NEGREȘTEANU : „Bătrîn"

pe care o transportă în versu
rile ei. Așa cum nu aparține 
mahalalei pe care se ambițio
nează s-o evoce. Așa cum nu 
aparține existenței privite prin 
ușa din dos, printre zdrențe, 
acoperișuri murdare și rufe în
tinse la uscat. Așa cum nu apar
ține posterurilor cu Che Gueva
ra, bluzelor cu Raquel Welch și 
brelocurilor cu Iglesias,

Am văzut filme în care oa
meni de afaceri, industriași po
tențați, surprinși în calmul lor 
olimpian de cine știe ce pro
bleme umane (fiica, băiatul 
care în loc de bijuterii ori mo
tociclete își cereau dreptul la 
afecțiunea paternă etc. etc. — 
restul vezi la arhiva națională 
de filme). își abandonau limu
zina cu douăsprezece uși, lăsau 
cheia neîntoarsă în contactul 
Rolls-ului și — într-o criză de 
conștiință — o luau „omenește" 
prin mulțime, se lăsau flagelați 
de contactul cu masa colcăitoa
re a străzii. Aproape nu există 
secvență de acest tip în care 
protagonistul să'nu fie smucit, 
îmbrîncit, respins, refuzat de 
„legile" fîșiei de beton a tro
tuarului. Devenea evident că 
nu aparținea lumii de pe pan
glica ce rulează de-a lungul vi
trinelor. El era respins de fi
rescul celor ce se înghesuiau și 
se strecurau de-o viață, zi de zi și 
care îl „miroseau" străin, inau- 
tentic, transplantat într-o lume 
necunoscută. Este, aceasta, ima
ginea pe care mi-o readuc în 
fața ochilor titeva din poemele 
Ioanei leronim : „La un colț mai 
încolo / tu m-ai sărutat, / pe 
lingă tine vedeam tarabele cu

plepțeni / agrafe mărgele cos- 
monauți înrămați / Che Gueva
ra (cu ce rachetă o fi „zburat" 
bietul Che ? n.n.) pe bluze
Raquel Welch la pandativ / 
Julio Iglesias cu termometru 
de cameră, / numai că drumu
rile noastre oricum se despăr
țeau//... am reușit să mă agăț 
de scara / tramvaiului 13 și pînă 
la urmă / am ajuns cu bine 
acasă, dragă, / doar untul se 
înmuiase in geantă puțin" (Re
citativ).

Nu-i contest poetei excep
ționala plasticitate, decizia 
cu care decupează chirur
gical detaliul revelator, abilita
tea cu oare alternează planurile 
— cel interior, al conștiinței ar
tistice și, la antipod, cel al vi
zualului agresiv, al tactilului 
ispititor, al cromaticului țipător 
de tinichea huliganică, de bilei. 
Rezerva mea pornește din mo
mentul în care au mai simt 
aderența afectivă la această 
lume, în momentul cind filmu
lui acesta real violent, dinamic, 
alert i se rupe, deodată, coloa
na sonoră a participării emo
ționale.

De aici impresia de album 
unde schotchul versului lipește 
escapade prin suburbii și maha
lale, prin piețe și cartiere măr
ginașe. idile erotice și silnicii 
menajere : „ea cotrobăie în col
țul de jos, la cămară / își umple 
de zarzavaturi castronul mare 
de plastic galben / pune un ziar 
pe masa de bucătărie / ia cuți
tul (...) / instalează radioul por
tativ pe un scaun la pri
ză / -Răspundem ascultători
lor...- (...) / Curăță întîi morcovi 
ațoși de anul trecut / îi aruncă 
pe rînd în chiuvetă, / rădăci
nile de pătrunjel răzuite / își 
răspîndesc mirosul agresiv 
(Viața e vis).

Persistă, încă o dată, impresia 
unei pelicule cu priză sonoră 
directă ; vrînd să surprindă au
tenticul, imaginea va fi în per
manență însoțită de un supără
tor zgomot de fond pe care 
realitatea îl opune, mijloacelor 
„tehnice", reci, cerebrale de a 
o investiga în profunzime.

Sînt, însă, atît în Cortina, cit 
și în Eglogă — din păcate 
foarte puțin în ultimul volum 
publicat. Poeme, 1986 — sem
ne neîndoielnice că Ioana 
leronim își poate senzualiza 
percepția nu atît în favoarea 
plasticității, cît în avantajul 
autenticității.

TRAIAN T. COȘOVEI



• ILINA FILIP, București. Schițe
le Concertul și Traduceri sînt două 
bijuterii ale genului scurt. Vă rog să 
le dactilografiați și să-mi trimiteți și 
citeva data despre dv.
• PAUL GON; Turda. Aveți drep

tate, poemele — mai exact, unele din
tre ele — sint frumoase. Vor apărea 
într-un număr viitor la Antologie.
• IONEL ZMAU, Petrila, Hunedoa

ra. Următoarele versuri se remarcă 
printr-o iscusită galanterie : 
„întocmesc pe covoare
doar de mine știute labirinturi 
ca tu să intirzii 
înainte de a mă găsi visind"
• ADRIAN PĂRVU, București. 

Poemele, cu exuberanta lor retorică, 11 
cuceresc pe cititor și, chiar dacă n-au 
profunzime, merită publicate. Proza 
suferă de artificialitate — poate și din 
cauză că in proză artificialitatea este 
întotdeauna mai evidentă —, dar. ori
cum, dovedesc că aveți o conștiință 
estetică formată. Cine sinteți 1
• ION F. OIȘTE, Prundu. Giurgiu. 

Vă rog să faceți singur o selecție (se
veră 1) și să-mi trimiteți versurile bă
tute la mașină.
• MARIAN AMUZA. Roșiori-de- 

Vede. N-am reușit să vă înțeleg poe
mele :
„Pentru că sînt tînăr am iubit o floare 
pe care am purtat-o apoi la cingăloarea 

inimii mele" etc.
V-aș rămine îndatorat dacă ați face 

un desen explicativ.
• IANCU MARIUS, Ploiești. Aveți 

vervă. Schițele sint alerte și pline de 
umor. Dar trebuie dactilografiate.
• DUMITRU COJAN. Barati. Măr

gineni, Bacău, MIHAELA ENESCU, Pi
tești, MARIANA LANGASHEK, Birlad, 
D. ALEX.SEUL, Izvoarele Sucevei, Su
ceava, MARIANA BODOLICA, Iași, 
VEGA, Vaslui, STELA MARIS, Tui-

Lumea cu amănuntul

Boris Becker — copilul 

minune ai tenisului *)

Nusslocher Strasse 51. Sunăm. Prin in- 
terfon ne răspunde o voce, iar ușa de Ia 
intrare se deschide. Pe trepte ne intîm- 
pină o doamnă în halat alb și ne comu
nică faptul că doamna Becker nu este 
acasă, dar că putem intra în birou unde 
lucrează tatăl lui Boris. Nu este tatăl, ci 
unchiul vedetei. Peste tot scrisori de la 
admiratori și scrisori de dragoste. Pe pe
reți, fotografii uriașe și calendarul B.B. 
Din păcate nu putem fotografia mareea 
de corespondență. Șînt și cadouri. ..Doar 
nimicuri, ca lănțișoare, inele", subliniază 
d-1. Becker. Corespondența crește de la o 
zi Ia alta...' Ne străduim să răspundem 
tuturor". La despărțire ne dăruiește un 
poster al nepotului său și ne dezvăluie și 
ultima senzație a orașului, noua sală de 
tenis „Boris Becker" a Clubului de tenis 
de performanță „Albastru-alb". Mergind a- 
colo avem intr-adevăr noroc. îl intilnim 
pe Boris Breskvar, primul antrenor al lui 
Boris Becker.

★

— Povesti(i-ne ceva despre B.B., d-le 
Breskvar !

— Pentru prima oară l-am văzut pe 
Boris în 1976 la Heidelberg. Eram pe 
vremea aceea antrenor de club. Mi-a fă
cut de îndată o impresie favorabilă. 
Mi-au dat de gîndit îndeosebi spiritul său 
combativ, voința puternică de a ajunge 
cele mai imposibile mingi. încă de atunci 
se arunca fără menajamente după ele. De 
aceea am exersat cu micul Boris acest 
„rol de portar al mingii albe". Se antre
na de două ori pe săptămînă. Din 1978 
cînd s-a finalizat construcția centrului de 
performanță, s-a antrenat firește zilnic. 
Arhitectul Becker, tatăl lui Boris, a con
struit această bijuterie.

Tabela de marcaj

*

*
*
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72 de ore pînă la marele meci ! Avem emoții, de ce să nu 
recunoaștem ? ! Dar, să fim convinși, emoții au și cei de la 
Kiev ! Că, vedeți dumneavoastră, Steaua e campioana cam
pionilor europeni, în timp ce Dinamo Kiev e numai cîști- 
gătoarea „Cupei Cupelor". Și-apoi, noi am jucat finala cu 
Barcelona în Spania, la ea acasă, în timp ce Kievul a jucat 
finala cu madrilenii pe teren neutru. Și tot noi am fost la 
Tokio, în „Cupa Intercontinentală", unde am pierdut un meci 
pe care-1 câștigasem, cum tot noi, românii, avem acum întâia 
șansă, la „Super-Cupa" din Monaco. E normal să ai emoții, 
deci, fie că ești „solist", fie că ești „out-sider“. Noi sîntem 
soliștii, pe bază de performanțe, dar cit e de greu să lupți, 
cînd știi că n-ai voie să pierzi, că trebuie să învingi cu orice 
preț, cu orice sacrificiu ! Noi trebuie să învingem, pentru că 
marele trofeu cucerit la Sevilla, în acea dramatică finală a 
C.C.’E., a ..................... ................
pe lingă 
gații pe 
Steaua... 
în acest 
Carlo se 
chiar cea jucată la Sevilla, pentru că, nu-i așa, „Super-Cupa" 
Europei înseamnă chiar mai mult decît Cupa Campionilor

intrat în istoria fotbalului european și presupune, 
onorurile de care ne-am bucurat, și obligații. Obli- 
măsura prestigiului nostru și a valorii echipei 
Nu-i glumă și, tocmai de aceea, acum nici noi, aici, 
colț de pagină, nu mai putem glumi. La Monte 
joacă o carte mare, mai mare, la o adică, decît

Europeni. Eu ur.ul cred că vom învinge. Și, ca să reușim, 
întii de toate trebuie să înscriem ! Vom înscrie ! Poate prin 
șutul cu alură de ghiulea specific lui Boloni, poate prin 
„capul" iscusit al lui Pițurcă, poate prin valsul lui Lăcătuș 
sau poate prin șiretenia lui Hagi. Dar mai sînt, la fel de pe- 
netranți. și Belodedici și Bumbescu și Iovan și Stoica și Mâ- 
jearu și Bălan șl nu-1 uitați pe Kramer brașoveanul, născut, 
se zice, chiar cu golul în bocanc ! La apărare sîntem net 
peste mulți, deci și peste Kiev, pricit de bun ar fi. Și nu 
mi-e frică de nimeni în finala asta, știindu-1 și dorindu-1 

• pe Stingaciu la vîrful de talent pe care-1 are. Aflu că antre
norul Lobanovski ne-a filmat pe unde ne-am preumblat la 
pregătire și bănuiesc că știe pe de rost destule scheme de-ale 
noastre. Ce n-a putut filma și nici nu știe, însă, e tocmai 
amănuntul că antrenorul Anghel Iordănescu are o fantezie 
proaspătă și o știință de fotbal îndelung exersată, ambele 
dăruind echipei mereu alte și alte secrete tactice. Va fi un 
meci mare și greu, iar dacă vom învinge, cum cred și cum 
doresc din inimă, Steaua noastră va străluci din nou, mai 
tare ca niciodată, pe firmamentul soccerului mondial ! Hai 
Steaua !...

IIORIA ALEXANDRESCU

cea, DINIA C„ Bistrița, AUREL 
GHEORGHE, Constanța, GEORGE 
TEI, București, MIHAI ȘTEFAN AR- 
SENE, București, CATALIN SERE- 
DIUC, Suceava, DUMITRU ALEXAN- 
DRESCU, București, MARIUS SARBU, 
Lugoj, COSTEL PÎRLOG, Cimpina, 
DAN STARCU, București. NECHIFOR 
EUGEN, Botoșani, GEORGE PREDA, 
București, TRANDAFIR SIMPETRU, 
Făurei, IULIAN GRIGORIU, Galați, 
MARIO ȘTEFAN, Bumbuia, Dîmbovi
ța, ION IANCU, Cugești, Vrancea,

CENACLU 
prin 

corespondență;

PETRE PRIOTEASA, Corabia, IOAN 
FARTE, Dănețtii-Cbioarului, Mireșa 
Mare, Maramureș, SORIN VIDAN, 
Drobela Turnu-Severin, DORU CHI- 
CET. Orșova. IVIU ZICĂ, București, 
EENA-SONIA STANCU, Balș, CAR
MEN PAVEL CERASELA. Baia Mare. 
DOREL MAFTEI, Botoșani. VIOLETA 
MIHALCEA, Slatina, ELA GHITEA- 
NU, Ploiești,. MARCEL SAMANȚA, 
Timișoara, VLADIMIRA, Reșița, IOĂN 
LAZAR-VIDRASCU, Tirgu Mures. 
DUMITRU TIMERMAN Lneăeem. 
Berveni, Satu Mare, MARIUS PO
PESCU STOLNICI, Slatina. ION DICU, 
Lupeni. CATALIN CONSTANT1NES- 
CU. Brașov, ION POPESCU-ARI- 
PIOARA, Timișoara, DUMITRU B„

— De ce mereu aceste plonjoane peri
culoase ?

— Boris se arunca fără discemămir.t și 
la fiecare căzătură se julea pîr.â la singe. 
Nu avea tehnica necesară- Totul se repeta 
zilnic. Atunci mi-am spus : „Dacă vrei 
să-l ai intreg trebuie să-1 înveți tehnica 
rolului pe care singur și l-a ales". Acum 
este specialitatea iui. Același stil îl im
primăm și altor jucători.

— Ați remarcat de la început că Becker 
era un talent de excepție ?

— Da. am descoperit lucrul acesta la 
prima vedere, insă totuși trebuia să il cu
noști bine ca să „poți vedea" talentul. Cei- 
lal ți antrenori nu l-au creditat, căci marele 
său talent era ascuns. Răbufnea doar cind

Cronica 

literară
A ••in linii 

frinte

de LINU

loan Lazăr, Cum se face un film ?, Editura Cartea Românească, 1986.

Ca specialist in fenomenul cinematografic. loan Lazăr are față de film 
altă atitudine decît aceea a spectatorului obișnuit.

Hai Steaua! 

Tulcea, C. CARAGHEORGHE, Bucu
rești, DOBRE PAMFILE, Cluj-Napoca, 
BĂSARAB ELENESCU, Drobeta Tur
nu-Severin, COSTICA TEMPLEA, 
București, ELEONORA PRELIPCEA- 
NU, București, APHRODITA, Suceava, 
AL COMANESTEANU, Vatra-Dornei, 
LIVIA TATOMIRESCU, București. EU
GEN CALOMFIREANU, Pitești, ADE
LAIDE, Constanta, TRUSTUL CAPO
DOPERELOR, Galați, DEȘITNA M„ 
Oradea, EDUARD C„ București, MA
RIN SEVERIN, Craiova, ELISABETA 
AC.ACHE, București, EFIMITA RA- 
DUCANU, Brăila, EFTIMIE OLAREA- 
NU, Cimpulung-Muscel, NESTOR 
DUMBRAVEANV, București, PAR- 
DAILLAN, București, A. O„ Caran
sebeș, ULTIMUL MOHICAN, Arad, 
PANAIT NEVEANU. Cluj-Napoca, 
MARIO AR A A VĂDUVEI, Timisoara, 
EUGEN CONACHI. Deva, MIROSLA
VA PARASCHIVESCU, București, 
I. N._ Brașov, DOINA PADUREANU, 
Satu Mare. DESPINA CARANF1L, 
Reșița. VASILE CARMAZAN, Bucu
rești. EUGEN CANTEMIR. Ploiești. 
TUDOR ARGHIRESCU, Brașov. ION 
AVADANEI. Galati. L M. Constanta, 
E U S E B I U DOLCESCU-AFUM ATI, 
București. ECATERINA S-, Suceava. 
MIREA DEMBROVSCHI. București, 
MARCEL ALDEA. București. D. DRA- 
GOMIRESCU, Galați. MALVINA 
SECHE, Timisoara. ALBA CA ZAPA- 
DA. Craiova. MARIN ENCIU. Bucu
rești. S. V, Slobozia. MIRCEA PO
PESCU. București. Dacă ^r C publica
te, textele dv. n-ar scandaliza. dar 
nici n-ar entuziasma pe nimeni. Ar 
trece pur și simplu neobservate. Vă 
rog să nu-mi mai trimiteți manuscri- • 
se decît atunci cind veți fi convinși 
că ați scris ceva extraordinar.

ALEX. ȘTEFÂNESCU

voia el. La început, de exemplu, era ex
trem de lent. La selecțiile oficiale se miș
ca mult prea greu, acesta fiind și motivul 
pentru care mul ți au considerat câ nu 
va ieși nimic din el. că nu este dotat pen
tru tenisul de mare performanță. L-am 
studiat și am constatat că are o intuiție 
formidabilă a traiectoriei mingii, că știe 
de foarte deiTeme încotro se indreaplă 
mingea, plus că se mișcă foarte bine pe 
spații mid. CEILALȚI s-au înșelat.

Trzdacere, prezentare si adaptare de 
GABRIELA ȘEICARU

•) După revistele ..Scala", nr. 101985 
și .Jungendscala", nr. 3.1986

(Va urma)
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ANTOLOGIA
cenaclului 
prin corespondență

Violeta Eugenia Mihai
In Dona Demona Dorita, prin două per

sonaje feminine distincte, este sugerată 
dualitatea puritatc-senzualitate din Sufle
tul uncia și aceleiași femei, din sufletul 
femeii in general. Fragmentul ales nu 
este destul de amplu pentru a dezvălui 
acest sens al nuvelei, dar constituie un 
eșantion edificator pentru talentul Viole
tei Eugenia Mihai (o tinără de 21 de ani 
din București, secretară dactilografă la 
Banca Națională) de a reconstitui fluxul 
vieții interioare al unor oameni pasio
nali. Violeta Eugenia Mihai n-a mai pu- »■ 
blicat niciodată. Ii urez succes cu oca
zia acestei prime apariți.

DONA DEMONA DORITA 
(fragment)

— „Uite, dacă n-ai încredere în senti
mentele mele, dacă mă confunzi c-uri 
vagabond oarecare, mă angajez să-ți aduc 
toți peștii Mării Sudului, dar tu să nu-i 
vinzi, n-aș suporta să te văd c-un șorț 
în jurul coapselor, bustul tău e făcut pen
tru a fi expus privirilor, pentru a fi 
mingîiat și nu acoperit de-o zdreanță 
care numai pe gospodinele mondene mai 
poate să Ie prindă.

Am lăsat-o azi dimineață să doarmă... 
și-ți simt lipsa, mi-e teamă c-o să mă 
calce vreo mașină înainte de-a ajunge 
din nou Ia tine, inainte de a-ți spune, 
am venit fiindcă trebuia să vin si nu-ți 
mai pierde vremea cu machiatul și aran
jatul. mi-e perfect egal dacă mă aștepți 
in rochie de bal sau intr-un sac de cam
panie sau poate ești atît de proastă incit 
nu-ți cunoști frumusețea ? Miine dimi
neață am să te duc forțat la cununie 
șj-am să te oblig să îmbraci rochia albă, 
de muselină după care ai tînjit o eterni
tate. încă dinainte de-a mă cunoaște și-o 
să-ți vină mai bine decît Doritei, bles
temat fie-i numele, ce prostie mai e și 
asta, cine a plămădit-o sau mai degra
bă cine a inventat-o în mintea ta, hai, 
spune-mi. nu te mai preface că nu știi, 
că n-ai văzut-o niciodată, trimite-mă la 
ea. în brațele ei de novice

Do-na rie-mona-Do, sună bizar, ca o 
rugăciune, ca un vechi ritual indian, însă 
tu ești prea păminteană. ai ceva al tău. 
inconfundabil. a cărui esență nu pot s-o 
pătrund, spre decțsebire de mine care mă 
dezvălui cu fiece clipă mai mult, nu mi 
te pot inchipui moartă, cu mîinile pe 
piept, intr-un sicriu bizar, nu prea lung, 
închisă ermetic ca o păpușă în cutia ei de 
carton, să te părăsesc, eu deasupra, tu în 
pâmînt, blestemați viermi, încetați odată 
prinzul acesta macabru, carnea asta sfintă, 
ingrozitor de frumoasă ce-a fost și nu mai 
e. nu vreau să accept, nu pot, am să v-o 
fur și asta cit mai curind, chiar în această 
seară și am s-o duc acolo, departe, in 
Sahara, unde am să-i sap propria-i groa
pă. cu miinile astea, le vezi, așa subțiri 
și nepricepute cum sînt, adine în pămînt, 
pină acolo unde n-ajung nici viermii și 
nici șerpii, unde e lavă încinsă, unde e 
dragostea pămintului, înțelegi, și chiar 
dacă n-ai pricepe, tot n-ai avea puterea 
să schimbi lucrurile cu ceva, ar fi ca și 
cum ai. întărită destinul, imprevizibilul 
amenințîndu-1 cu bețișorul făcător de mi
nuni de la țOOl de seri, „noapte bună 
copii !“........... era nebun, oricît aș fi în
cercat să închid ochii, să mă prefac că 
nu observ, de ce oare tocmai mie. de ce, 
toată viața am avut de-a face... dar. tă
cere, s-ar putea să audă, pare că-mi ci
tește gîndurile...

TOP 13
Iată deci prima ediție a TOPULUI 13. 

clasament care, așa cum v-am informat 
în numărul trecut se va întocmi pe baza 
preferințelor dumneavoastră. Se numește 
TOP 13 pentru că așa cum vedeți are 13 
locuri, dintre ultimele trei sînt noutăți 
propuse pentru ediția următoare, și pen
tru că la data de 13 februarie a intrat 
pentru prima oară sub tipar.

SECȚIA ROMANA
1. IRIS - Pacea ; 2 TIMPURI NOI - ' 

Oameni în zbor ; 3 HOLOGRAF — Um
bre pe cer ; 4. MIRCEA BANICIU — A- 
delina ; 5 KRIPTON — Te iubesc în ori
ce zi ; 6 AURA URZICEANU — Taina ta; 
7 DIDA DRAGAN — Pentru voi ; 8 COM
PACT — O noapte și o zi ; 9 ROȘU ȘI 
NEGRU — Gîndul meu liber ; 10 ADRIAN 
DAMINESCU — Lumina ; 11 TIMPURI 
NOI — Numai cu tine (nou) ; 12 CELE
LALTE CUVINTE — Dacă vrei (nou) ; 13 
SENS — Aeroport (nou).

SECȚIA STRĂINA
1 ALISON MOYET — Is this love ;

2 MADONNA — Open your heart ;
3 PET SHOP BOYS — Suburbia ;
4 KOOL & THE GANG — Victory ;
5 DURAN DURAN — Notorious ; 6 
DEPECHE MODE — But not tonight ; 
7 PAUL SIMON — The boy in the 
bubble ; 8 ERASURE — Sometimes ; 
9 EUROPE — The final countdwon ; 10 
BERLIN — Take my breath away ; 11 
CYNDI LAUPER — Change of heart 
(nou) ; 12 A-HA — Cry wolf (nou) ; 13 
NEW ORDER — Bizarre love triangle 
(nou).

MIRCEA ZANE
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&ISTORISMUL JURIDIC EMINESCIAN
In Germania sfîrșitului de secol 

XVIII și de-a lungul secolului XIX. școa
la isorică germană domină multe cugete 
înalte în Europa. Gindirea social-politică 
a lui M. Eminescu prezintă adinei con
fluențe cu liniile ei directoare, existind 
o strinsă comuniune, o identitate de sub
stanță, între crezul său și ideile profe
sate de întemeietorii și cugetătorii școlii 
istorice a dreptului.

Desprins din curentul romantic, altoin- 
du-se de tulpina pe care s-a format, is
torismul a supraviețuit romantismului, 
cucerind treptat sectoare tot mai nu
meroase ale gindirii secolului al XlX-lea. 
(numit pe drept cuvint și secolul disci
plinelor istorice). Școala istorică a drep
tului, apărută la sfîrșitul secolului al 
XVIII-lea tot ca o reacție împotriva ilu
minismului francez și ajunsă la aoogeu 
in prima jumătate a secolului următor a 
Cucerit tot mai multe conștiințe, mai ales 
în Germania.

Discursurile Iul Johann Gottlieb Fichte, 
cuprinse în cartea sa Reden aa die 
deutsche Nation (Cuvântări către națiu
nea germană), apărută in 1SZ7—1MR. au 
contribuit in mod substantial Ia formarea 
și precizarea unei linii de gîndire și sim
țire naționalist istorice.

In treacăt, se impune a sublinia, dacă 
nu inriurirea. cel puțin înrudirea sau 
similitudinea, dintre anticnsmnpolitismul 
iui Fichte și accente’e naționale ale gin
dirii eminesciene- Este de presupus că 
poetul nostru a luat contact direct cu 
gindirea filozofului german 7 in orice 
caz. insă, similitudinea este rezultatul 
unei mentalități comune, a unei cores
pondente intre steteturi apropiate spi
ritual.

în această atmosferă, profesorul de 
drept civil de la Heidelberg. A.FJ. Thi- 
baut. publică in 11*14 un m:c vnlum-nro- 
grarn Van» d-r Nattwendiekeit eines 
allgemeinen B’ireerrrrf'ts in Deuts-hland 
(Despre necesitatea unui dreot civil in 
Germania). Renutatul jurist D’eda pentru 
necesitatea unui cod civil unitar, unic 
pentru toți germanii, care ar fi contribuit 
substantial li unificarea lor si oe terenul 
relațiilor sociale si politice, ajutând la 
aplicarea just-tiei cu o mai mare preci
zie și siguranță.

In același an. și tot la Heidelberg, un 
alt mare jurist, celebrul romanist Fr. Kari 
von Savigny. publică nu mai puțin cele
bra lucrare de răspuns : Vom Beruf ■■- 
seser Zeit fur Gesetzgebong and 
ltechtswissensehaft (Despre vocapunea 
timpului nostru pentru legiferare și 
știința juridică). In ascendența gindirii 
sale se numără, printre altele, nume ce
lebre. precum J. Domat, G. B. Vico. Mon
tesquieu. Edm. Burke. Herder. B. Nie
buhr, iar după unii istorici ai dreptului, 
chiar Jacques1 Cujasm. renumit legist 
francez din secolul al XVI-lea. Nici gin
direa lui Hegel nu poate fi exclusă din 
această ascendență.

în esență, prin Savigny se exprima 
pentru prima oară, clar și direct, ethosul 
romantic in .drept. El arăta că dreptul, 
asemeni altor produse naturale specifice 
vieții umane, este o operă a naturii, un 
produs al timpului, care ..nu este făcut, 
ci se face singur”, astfel cum se dez
voltă o plantă. Dreptul pozitiv — spunea 
el — nu poate fi creat sau edictat de 
concepțiile arbitrare ale indivizilor, oricit 
de savanți ar fi aceștia. Nu raționa
mente personale, oricit de logice ar 6 ele 
pot întemeia o ordine juridică.

Savigny consideră că dreptul, aseme
nea limbii pe care o vorbim, asemenea 
literaturii și artei populare, reflectă cu 
fidelitate trecutul istoric al unui po

arc. prin aparatul lui ncr-os, un instrument de îr.r -.•..re, dar nu de înaintare prin salt, 
ci îneci ți gradat. Pentru a satisface Ir. Iu::::țe ic-. un p ;•< tr-.-î-uie să aibă timp a-și 
apropria calități nouă, căci calitățile pe cari le-a cțt țat :n trecut șint bune pentru condi
țiile de viață din trecut Nu poți face dintr-un pr-te o v: • uscat. căci va pierit
nu poți sclimba pește noapte cnuîîîțule social-.- șâ^ecortot: . BL unui popor fără ca* 
acesta sâ fie amerințat de picire. Indivizii, «k-ci ți pep • .. sînt rezultante a două 
principii contrarie*. întii* a principiului eredității, cel cxivs.-rvator. care-1 face să ție 
la datină și deprinderi din trecut, să trăiască ca-n trecut*, să urmeze procedurile părin
ților; al doilea, al adaptabilității, prin care poporal caută a câștiga aptitudini • nouă, 
potrivite cu mediul nou în care trăiește. Daca ni diul se modifică încet, daca progresul 
se face gradat, fiecine are putința și timpul de-a se adapta imprejurâril-r; daca schim
barea c spontană, prea puțini mrg înainte. muram: te răm::: -n iriuâ și-i merge
răii. Acesta e lin adevăr valabil, după liarviia’. pruni toată Lunca organică, deci 
și pentru om.

I. ••-.r?<r.rl itin altul 2. mutlr jl-rt >. JttțJ .t m’r ' 4. raatmril e„n*imri-ț
rte-i 5. (<>/'. uf,6, «â trâias. ă ^a-u (n-rut r.-a-'a 7. XatusralM ealtrăti eter & tlubâ
Dăruin xu^raiiiierciha ' ' ”

Textele comentate în studiul de față au fost reeditate in ultimii ani in marea 
ediție întemeiată de Perpessieius

por. Dreptul este, din această cauză, in
tr-o continuă prefacere, transformările — 
rapide uneori sau lente, după caz — ca- 
racterizind fără încetare această impor
tanță manifestare a vieții sociale.

Savigny. arată, pe baza acestor con
statări, că pretențiile dreptului natural 
— de a fi valabil pentru toate popoarele 
șl toate timpurile — nu pot fi susținute, 
întrucât contrazic datele realității sociale, 
căreia nu-i pqt fi de nici o utilitate. 
Dreptul creat artificial, cu pretenții de 
universalitate șt eternitate, in cabinetele 
savanplor. nu răspunde necesităților vie
ții. fiind n plăsmuire contra naturii.

In strictă consonanță cu ethosul ro
mantic. Savigny fundamentează trans
formările istorice pe conștiința poporu
lui. pe spiritul colectiv al națiunii 
(Volksgeâșt). a cărei emanație, dar si 
organ de afirmare este ia cel mai înalt 
grad .dreptul*.

Ultima componentă a direcției școlii 
istorice a dreptului a fost apoi aprofun
dată îndeosebi de G. F. Puchta, urmașul 
și emulul lui Savigny. Conform concep
ției ambilor, spiritul colectiv al poporu
lui creează drephfl. Manifestările juridice 
sint o emanație a spiritului poporului, un 
produs natural deci, nu rațional, delibe
rat al oamenilor.

Dreptul apare a fi. așadar, rezultatul 
unei elaborări lente și progresive a spi
ritului ponular.

Aici intervine o precizare fundamen
tală. ce o fac âdepții curentului istorist. 
Ei atrag atenția că nu trebuie confundat 
acest Volksgeist cu celebra „volonte ge
nerale” din ideologia iluministă a revo
luționarilor francezi, cu acea entitate 
abs’ractă in favoarea căreia indivizii — 
realități ult-me in respectiva concepție — 
isi alienează, ne calea unui contract so
cial. o parte din libertățile individuale 
originare, «ore a institui astfel un or
gan suprem, statul, căruia ii revine obli
gația de a le anâra viata, securitatea și 
proprietatea. ..Volksgeist“-ul influențează 
întregul fel de a simți al indivizilor.

Dreptul — in concepția istorismului ju
ridic — este o oneră a naturii, un produs 
al timpului, nefiind elaborat de oa
meni. ci se elaborează singur, printr-un 
proces spontan, neintenționat, deri in
conștient. indenendent de intențiile- și 
scornirile conștiente ale indivizilor, care 
in fond nu fac decât sâ reflecte mean
drele yesTe^tivuliii proces organic. Drep
tul reflectă astfel întregul trecut, în
treaga istorie a unui popor.

în concepția școlii istorice a dreptului, 
la inceputul dezvoltării popoarelor domi
nă dreptul cutumiar primitiv, spiritul co
lectiv este atotstăpinitor, tiranic, indivi
zii avind o slabă conștiință despre pro
pria fiioțâ. Pe măsură ce societatea evo
luează. presiunea spiritului colectiv se 
atenuează, indivizii incep să-și contureze 
și apoi să-și precizeze personalitatea, 
propria conștiință se diferențiază și se 
detașează chiar de aceea colectivă. înce
pi nd să reflecteze independent și auto
nom. intervenind astfel aprecierile rațio
nale. proprii, paralel și apoi — uneori — 
chiar contra rutinei cutumiare.

în stadiul primitiv — epoca cea mai 
lungă din istorie — cînd opinia publică, 
spiritul comunitar stăpinește atotputernic 
indivizii, r.e găsim și în epoca de aur 
a dreptului consuetudinar. cutumiar, 
conceput ca o emanație naturală a co
lectivi tatii. la care contribuția intențio
nală a indivizilor e dacă nu chiar nulă, 
in orice caz se dovedește foarte redusă.

Per^padâ. stil, structură la care Emi- 
rescu aderă necondiționat si manifestin- 
du-și nedisimulat simpatia : „~și po-

O pagină exemplară care atestă 
polivalența personalității eminesciene

poarele dorm, tn inceputul instinctiv al 
vieții lor, ele trăiesc in stat natural ase
menea albinelor, iși creează instituții și un 
uz, ce ar trebui să le găsească bune dacă 
le-ar crea cu conștiința, la care sunt 
din punctul lor de vedere mai raționale, 
mai bine-ntocmite decit legi și instituții 
create prin reflecțiune. Instituțiile cresc 
ca plantele, totul in ele e cuminte, tară 
ca mintea să fi jucat v-un rol la crearea 
lor, instinctul sigur al naturii le-a creat 
bune și oamenii vegetează in acest orga
nism viu, fără să-și dea seama, ba fără 
să le vie-n minte cum că ar putea fi și 
altfel. Asta-i o viață neconștie, e un fel 
de clar-vedere naivă asemenea vieții noc
turne și a păsurilor lunaticilor : somnul 
adine. Dar cind se scriu legile ? Cind in
cep a deveni controverse, cind naivitatea 
încetează, cind uzul incepe a fi privit ca 
formă goală și nu ca expresie spontană 
a unui înțeles, a unei trebuințe... Natura 
iese din somnul omogenității, insă sigur și 
infailibil in păsurile, intr-o stare, con
secutiv mai conștie, mai rațională, insă 
mai nesigură ; o stare, a căr.ei cele mai 
multe păsuri sunt greșeli. Iese dintr-un 
somn treaz, care nimerește toate scopu
rile sale cu mijloacele cele mai simple, 
va să zică cele mai raționale, intr-o tre
zire plină de visuri, unde pasul e nesi
gur și unde scopurile s-ajung adesea prin 
cele mai complicate și mai penibile mij
loace” (mss. nr. 2257 fila 216 și 216 v).

Tot astfel, după cum el își formulează 
tranșant concepția naturalistă, antivolun- 
tartstă despre stat : .... stat și societatea
sint departe de-a fi opuri a mult lăuda
tei minți omenești... ele sint fapte ale 
naturii”.

Opțiunea categoric naturalistă și 
anticontractualistă se manifestă în nenu
mărate, articole de presă și în manuscrise. 
Cu titlu de exemplu cităm următoarele 
rînduri revelatoare din „Timpul” (1 apri
lie 1882):„...Nu pe ales așa dar sînt for
mele de guvern, nu expediante sînt, nu 
opera unor intențiuni premeditate, ci un 
produs organic al naturii, gingaș, ca toate 
produsele de soiul acesta ; afacerea noas
tră e de-a cunoaște proprietățile lui na
turale și nu de a-1 dicta noi legi, ci a 
ne adapta legilor care-i sînt înnăscute”... 
eontinuind apoi : „Natura poporului, in
stinctele și înclinările lui moștenite, 
geniul lui, care adesea neconștiut urmă
rește o idee, pe cind țese la războiul 
vremii, acestea să fie determinate in via
ța unui stat, nu maimuțărea legilor și 
obiceiurilor străine. Deci, din acest punct 
de vedere, arta de a guverna e știința 
de a ne adapta naturii poporului, a sur
prinde oarecum stadiul de dezvoltare in 
care se află și a-1 face să meargă liniștit 
și cu cea mai mare siguranță pe calea pe 
care a apucat”.

Este adevărat că gînditorul politic Emi
nescu incriminează, în deplin acord cu 
Junimea, pe cei ce au întrerupt evoluția 
naturală, firească a poporului nostru 
spre a-i impune legi și instituții străine, 
nepotrivite treptei cțe dezvoltare, dar nu 

cere o regresiune, ci numai o încetinire 
a evoluției, spre a se consolida albia de
venirii noastre naționale. Poetul Emi
nescu insă se simte mai aproape de for
mele sociale deduse direct din natură, 
din „sănătoasa barbarie" („Timpul”, 
22 octombrie 1881). El dă exemplul orga
nizării albinelor, pe care le studiază cu 
un viu interes și cu un sentiment parcă 
de cofraternitale.

Fragmentele citate mai sus și cele ce 
vor fi reproduse in continuare relevă in
tens teme și motive de certă origine or
ganiciste. Concepția despre dezvoltarea 
organică, lentă și continuă a societăților 
răzbate frecvent in gindirea lui Emi- 
necu. Numai că la el. contemporan cu 
afirmarea masivă a curentului naturalist- 
ștunțific. se regăsesc și teze hegeliene. 
Cele două direcții de gîndire. fără a-și 
pierde individualitatea, se vor împleti 
strins în armătura concepției sociale și 
politice care respinge importul necritic al 
instituțiilor și legilor străine.

In perioada sa de formație, îndeosebi 
în Germania, unde a studiat, se impu
nea tot mai hotărît sociologia organicistâ, 
potrivit căreia societatea era concepută 
ce ceva viu, organic, asemenea organis
mului biologic. Herbert Spencer în 
Anglia, Paul Lilienfeld și Albert Schăffle 
în Germania dominau in deceniul al 
optulea din secolul trecut gindirea so
ciologică in genere și pe aceea organi- 
cistă în specialei au contribuit substan
țial. fie direct, fie indirect, prin stilul de 
gîndire ce-și făcea tot mai puternic loc 
în lumea științifică a epocii, dacă nu la 
formarea concepției sale organiciste 
(luată probabil, mai întii de la roman
tici și de la Hegel), în orice caz la îmbo
gățirea argumentației și întărirea armătu
rii științifice a viziunii proprii, forjate 
încă în prima tinerețe.

Considerarea diferitelor instituții so
ciale ca adevărate organe biologice, ana
logia biologistă dusă uneori pînă la ex
trem la autorii menționați, care susți
neau nu numai o morfologie, dar și o 
fiziologie socială, se poate clar identifica 
in textele eminesciene menționate, ca și 
de altfel în numeroase alte scrieri, din
tre care menționăm următoarele fragmen
te mai semnificative: „Civilizația adevăra
tă a unui popor consistă nu în adoptarea 
cu deriticata de legi, forme, instituții, 
etichete, haine străine. Ea consistă din 
dezvoltarea naturală organică a propriilor 
puteri, a propriilor facultăți ale sale... ; 
nu de traducerea de legi străine atîrnă 
civilizația juridică, ci de perfecționarea 
și completarea vechilor și propriilor 
începuturi de legislațiune și viața juridică. 
Din rădăcini proprii, din adincimi pro
prii răsare civilizația adevărată a unui 
popor barbar, nu din maimuțărea obi- 
ceclor străine, limbilor străine, institu
țiilor străine... Deci orice civilizație ade
vărată nu poate consista decit într-o 
parțială întoarcere la trecut, la elementele 
bune, sănătoase, proprii de dezvoltare" 
(„Timpul”, 25 octombrie 1881).

Din fragmentele citate și din numeroa
se altele se resimte rezonanța profundă 
a școlii transformiste a lui Lamark și-, 
Darwin. In epocă, datorită contribuției 
fundamentale a celui de-al doilea gîndi- 
tor, s-a consolidat definitiv în știință 
transformismul, o nouă valență a orga
nicismului. Astfel : „statul e asemenea 
un produs al naturii, care arc legile or
ganice după care trăiește și că dacă se 
introduce o legislație artificială în locul 
celei care s-ar fi potrivit și ar fi rezultat 
din stadiul organic al lui, arbitrariul unei 
asemenea substituțiuni se traduce în cri
ze acute ce pot pune capăt existenței 
noastre chiar” („Timpul”, 3 august 1883). 
In epoca bucureșteană (în mss. nr. 2275 B, 
fila 76), Eminescu înfățișează, într-un fel 
propriu, transformismul în drept : „Pre
cum copiii seamănă unul cu altul... tot 
astfel popoarele în tinerețe seamănă unul 
cu altul, chiar in datinele antice. De 
aceea este prea cu putință ca dreptul 
vechi latin să semene cu dreptul româ
nesc : ele incep a se diferenția de acolo 
de unde incep a imbătrini și a se carac
teriza prin influența unui alt mediu de 
timp (altă epocă), alt mediu de spațiu 
(altă țară și altă zonă geografică)”.

La Eminescu, se regăsește frecvent 
ideea că evoluția socială e similară pro
cesului de dezvoltare a naturii, concep
ție profesată de Herder. în dese frag
mente din articolele sale în care abor
dează această tematică se pot decela 
ecouri herderiene : cele reproduse ante
rior stau dovadă, dar și altele („Timpul”, 
22—23 mai 1881 ; 2 octombrie 1881 ; 1 apri
lie 1882 ; 8 aprilie 1882).

C. I. PETRESCU 
C. C. JORNESCU

(Fragment din lucrarea : „Drept și 
dreptate în opera lui M. Eminescu”)
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Important
Joi, 26 februarie a.c., la orele 18,00, va avea loc, in sala Ansamblului artistic al U.T.C. din str. Gu

tenberg nr. 19, o nouă ședință de lucru a Cenaclului „Confluențe". In cadrul ședinței vor citi tinerii poeți 
Alexandru Duran ți Vladimir Georgescu, iar plasticiana Marusia Morcov va înfățișa o selecție din lucră
rile sale. Cu același prilej va fi prezentat romanul Pămintul ne rabdă pe toți, vol. I, apărut la Editura 
Cartea Românească și semnat de tînărul prozator Aurel Maria Baros.
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